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ПРЕДИСЛОВИЕ

В последнее время стала очевидной классификация экономиче­
ского анализа по уровням описываемого объекта. В связи с этим вы ­
деляют макро-, мезо- и микроуровень. Макроуровень предполагает 
проведение анализа на уровне народного хозяйства, мезоанализ охва­
тывает уровень региона или отрасли. Данное учебное пособие посвя­
щ ено экономическому анализу на микроуровне, т.е. анализу хозяй­
ственной деятельности организации. Анализ отдельно взятого хозяй­
ствую щ его субъекта при обретает  новое зн ачен и е  в условиях 
динамично меняю щ ихся условий хозяйствования. Следовательно, 
подготовка и опубликование настоящ его учебного пособия акту­
ально и своевременно.

Экономический анализ на микроуровне (анализ хозяйственной 
деятельности организации) делится, в свою очередь, на финансовый 
и производственный, или управленческий, виды анализа. Границы 
между этим и видами анализа достаточно условны, а разделение 
определяется наличием финансового и  управленческого учета в сис­
теме бухгалтерского учета в организации.

Вопросы финансового и производственного анализа взаимосвя­
заны при обосновании бизнес-планов, при контроле за их реализа­
цией. Тем не менее каж дый вид анализа представляет собой от­
дельный самостоятельный этап, который трудно переоценить.

В предлагаемом учебном пособии рассматривается теория эконо­
мического анализа, общая для всех видов и уровней аналитической 
работы, финансового и производственного анализа. Пособие вклю ­
чает три главы и список использованной литературы. В конце каж ­
дой главы даются задачи для самостоятельного рещения.

П ервая глава посвящ ена вопросам теории экономического ана­
лиза. В ней рассматриваются история и перспективы развития эко­
номического анализа, роль экономического анализа в теории и прак­
тике управления, приводится типология видов, приемов и методов 
экономического анализа, подходов к  экономическому прогнозиро­
ванию, дается характеристика системы комплексного анализа и п о ­
иска резервов повыш ения эффективности производства.

Во второй главе представлены содержание, программа и методика 
финансового анализа, раскрыты теоретико-методологические, ор ­
ганизационные и информационные аспекты финансового анализа, 
вопросы анализа финансового состояния и финансовых результатов 
деятельности коммерческой организации, а также сущность, виды, 
инф орм ационны е основы  и методы ф инансового анализа по от­
дельным участкам и направлениям.



Третья глава посвящена комплексному управленческому анализу. 
Дана характеристика экономического анализа в разработке и мони­
торинге бизнес-планов, в системе маркетинга, рассматриваются во­
просы анализа объема производства и реализации продукции, тех­
нико-организационного уровня и других условий производства, 
формирования и использования ресурсного потенциала, управления 
затратами на производство и реализацию.

Приложения, включающие методические рекомендации препо­
давателям, использование которых поможет в подготовке к лекци­
онным и практическим занятиям по теории экономического ана­
лиза, комплексному анализу или анализу отдельного сегмента, 
а также банк тестовых заданий, — доступны в электронно-библио­
течной системе znanium по адресу: h ttp :// znanium.com.

Учебное пособие соответствует требованиям государственных об­
разовательных стандартов высшего профессионального образования 
по специальности 080109.65 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» и 
направлению бакалавриата 080100.62 «Экономика». Может исполь­
зоваться как дополнительная литература для студентов других эко­
номических специальностей, будет полезно всем желающим изучать 
вопросы экономического анализа.

Авторы выражают благодарность рецензентам данного пособия 
и надеются, что данная работа позволит студентам экономических 
направлений и специальностей овладеть компетенциями финансо­
вого аналитика и повысит обоснованность принимаемых ими управ­
ленческих решений.

Авторы с благодарностью примут замечания и пожелания, на­
правленные на улучшение содержания учебного пособия.



ГЛАВА 1 
ТЕОРИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА

1.1. ИСТОРИЯ и ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО 
АНАЛИЗА
Аналитические способности человека возникли и совершен­

ствовались в связи с объективной необходимостью постоянной 
оценки своих поступков и действий в условиях окружающей среды.

Анализ существует с начала практической (как метод познания) 
и научной деятельности человека (как система знаний) в различных 
видах: физический, химический, математический, экономический 
и т.д.

Содержание и место экономического анализа в системе 
экономической науки
Термин «анализ» имеет греческое происхождение, в русском 

языке он появился в XVIII в. и был заимствован из французского, 
что в переводе означает «разделяю или расчленяю». Таким образом, 
под анализом понимается познавательная процедура мысленного, 
а также часто и реального расчленения объекта или явления на части.

Процедурой, обратной к анализу, является синтез, с которым ана­
лиз часто сочетается в практической или познавательной деятель­
ности. Анализ и синтез — это базовые категории теории познания 
(гносеологии, эпистемологии), одного из фундаментальных методо­
логических разделов философии.

Становлению экономического анализа в практическом и теоре­
тическом аспектах способствовало развитие производительных сил 
и производственных отношений, рост объемов производства и про­
даж, расширение обмена. Поэтому экономический анализ может 
рассматриваться с различных точек зрения:
• как метод познания экономических процессов и явлений;
• наука, т.е. система определенных знаний;
• самостоятельная функция в системе управления организацией;
• процесс сбора и обработки экономической информации в ходе 

принятия управленческих решений;
• искусство получения нового знания об объекте анализа и т.д. 

Методологической основой анализа как метода познания эконо­
мических процессов и явлений является теория познания, которая 
определяет сущность, необходимость и последовательность эконо­
мического анализа.



Экономический анализ как наука представляет собой систему 
специальных знаний, которая связана:
• с исследованием экономических процессов в их взаимосвязи, 

складывающихся под воздействием объективных экономиче­
ских законов и факторов субъективного порядка;

• научным обоснованием бизнес-планов, объективной оценкой 
их выполнения;

• выявлением положительных и отрицательных факторов и коли­
чественным измерением их действия;

• раскрытием тенденций и пропорций хозяйственного развития, 
определением неиспользованных внутрихозяйственных резервов;

• обобщением передового (отечественного и зарубежного) опыта, 
принятием оптимальных управленческих решений. 
Экономический анализ наиболее тесно связан с бухгалтерским

учетом и статистикой, поскольку бухгалтерский и статистический 
виды учета являются основной информационной базой для анализа. 
Микроанализом занимаются бухгалтеры-аналитики, а макроанали­
зом — экономисты-статистики. Экономический анализ связан также 
со следующими смежными науками:
• экономической теорией;
• менеджментом и функциями менеджмента, т.е. планированием, 

организацией, руководством и контроллингом;
• маркетингом как системой управления торгово-производствен­

ной деятельностью;
• математическими дисциплинами, позволяющими обосновать 

бизнес-план различными приемами (математической статисти­
кой, корреляционным анализом, экономико-математическим 
моделированием).
Экономический анализ — важная часть экономических и финан­

совых наук, составляющих теоретическую основу экономической 
работы в организации.

Сущность экономического анализа составляет информационно­
аналитическое обеспечение принимаемых управленческих решений.

Методология (учение о принципах построения, формах и спосо­
бах научного познания) экономического анализа формировалась 
постепенно, проходя различные этапы истории: каменный век и 
Средние века; времена царской России, послеоктябрьский период, 
период перехода России к рыночным отношениям.

Экономический анализ как универсальная технология 
управления
Любое предприятие как объект управления — это многоцелевая 

социально-экономическая система, в которой вьщеляются объект и 
субъект управления.
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Объектом является вся хозяйственная деятельность предприятия, 
которая находит отражение в отчетности.

Субъект управления по отношению к объекту выполняет следу­
ющие функции: планирование ^  организация руководство ->

учет - 4  контроль ^  анализ ^  принятие решений. Из этой схемы 
видна роль экономического анализа в системе управления как базы 
для принятия решений.

Процесс принятия управленческого решения включает следу­
ющие этапы его аналитической подготовки:

1. Выбор цели, задач, программы анализа.
2. Выбор методов определения информационной базы для про­

ведения анализа, подготовка альтернативных вариантов.
3. Аналитические расчеты.
4. Оформление результатов анализа, выводы и рекомендации.
Экономический анализ является центральным этапом процесса

выработки управленческого решения, позволяет дать полное и объ­
ективное представление о достигнутом уровне, динамике развития 
управляемого объекта, наличии неиспользованных резервов и пер­
спективах развития предприятия.

Экономический анализ занимает промежуточное место между 
функцией подбора информации и функциями принятия решений. 
В этом случае наблюдение за производством реализуется с помощью 
организованной системы хозяйственного учета (оперативного, бух­
галтерского, статистического).

Хозяйственный учет обеспечивает сбор, обработку, упорядочение, 
хранение и передачу информации о хозяйственной деятельности 
предприятия. Учет — это канал обратной связи между объектом 
управления и управляющей системой.

Таким образом, информационное обеспечение и экономический ана­
лиз отражают технологические этапы управления, а само принятие 
решений осуществляется в виде функций менеджмента (планирова­
ние, организация, руководство, контроль). С планированием связан 
стратегический анализ, с контролем — ретроспективный и текущий 
анализ. Служба контроля стремится так управлять процессами теку­
щего анализа и регулирования плановых и фактических показателей, 
чтобы по возможности исключить ошибки, отклонения и просчеты 
как в настоящем, так и в будущем.

Роль экономического анализа не ограничивается только обосно­
ванием управленческих решений, он присутствует во всех функциях 
менеджмента, являясь универсальной технологией управления.

Новые направления развития анализа в рыночных условиях
Изучение эволюции развития экономического анализа вы­

явило связь производственно-хозяйственных задач и потребностей



с возникновением тех или иных видов экономического анализа на 
каждом витке истории.

Современные рыночные условия в России определили новые тен­
денции и направления экономического анализа: информационные 
технологии в анализе и управлении финансами; экономический ана­
лиз в концепции контроллинга; экономический анализ в бизнес- 
планировании и бюджетировании; экономический анализ-аудит.

Информационные технологии в анализе и управлении финансами. 
Новые возможности, открывшиеся для экономического анализа и 
управления финансами, обусловлены исключительными особенно­
стями компьютерной техники, применяемой с математическими 
методами и моделями. Эти особенности включают в себя низкую 
стоимость, высокую производительность, надежность, простоту экс­
плуатации, диалоговый режим работы.

В наибольшей степени информационные технологии получают 
развитие в банковской сфере и различных сегментах рынка финан­
сов. Это денежное обращение, кредитный, фондовый, валютный 
рынок, рынок инвестиций и капиталов.

Все программы компьютерного анализа и финансового управ­
ления можно условно разделить на группы (уровни информацион­
ных технологий):

1. Автоматизированные информационные системы, в которых 
присутствует расчет коэффициентов без последующего заключения, 
т.е. аналитической оценки (1:С, БЭСТ, «Парус», «Инфо-Бухгалтер»).

2. Автоматизированные информационные системы, в рамках ко­
торых существует возможность построения аналитического процесса 
(уровень АРМ-специалистов). Например, к ним относится «Инфо- 
Софт», в этой программе имеется возможность построения АРМ- 
Финансовый анализ.

3. Самостоятельные программно-математические средства 
(ПМС), позволяющие принимать управленческие решения в области 
финансовой и инвестиционной деятельности организации: «Галак­
тика», «Банковский аналитик», «Аудит», «Проджик-эксперт» и др. 
Это уровень локальной сети с выходом в корпоративную сеть.

4. Создание интегрированной системы управления на базе пол­
нофункциональных программных продуктов. Такие системы обес­
печивают полную автоматизацию информационных процессов в 
управлении крупными предприятиями.

Экономический анализ в бинес-планировании и бюджетировании. 
Планирование при командно-централизованной системе оставалось 
в основном формальным. В условиях рынка возрастает роль бизнес- 
планов и сметного планирования, поскольку они позволяют проана­
лизировать как внешнюю, так и внутреннюю среду (условия деятель­
ности) организации.
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Экономический анализ и контроллинг. Внутреннее содержание ев­
ропейского, прежде всего немецкого контроллинга, с точки зрения 
практики схоже с тем, что в англо-американской среде принято на­
зывать управленческим учетом.

Контроллинг представляет собой новую организацию финансо­
вой функции в компании, которая, с одной стороны, обеспечивает 
оптимальный коммуникационный и информационный процесс, а с 
другой — достижение стратегических целей бизнеса (прибыльность 
и рост стоимости компании).

Контроллинг позволяет оптимизировать решение проблемы «ог­
раниченность ресурсов — безграничность потребностей». К  наиболее 
значимым инструментам, в том числе аналитическим, относят:
• системы отчетности (предполагается в целях достоверности ин­

формации переход на отчетность по международным стандар­
там финансовой отчетности (МСФО) и аналогичных систем, 
т.е. GAAPw.ee модификаций);

• систему сбалансированных показателей, которая позволяет 
представить целостную картину финансового (результаты в 
прошлом) и нефинансового (факторы будущих успехов) со­
стояния организации, увязывая их с рыночной ситуацией;

• новое бюджетирование — процессно-ориентированное бюдже­
тирование с использованием сценарного планирования и рас­
пределением ресурсов в соответствии с реальными потребно­
стями сотрудников;

• анализ и управление рисками;
• анализ и управление стоимостью компании.

Экономический анализ и аудит. В системе аудита сущность анали­
тических процедур, цели их проведения, характеристика видов, по­
рядка и методов приложения к типовым ситуациям регламентиру­
ются стандартом аудиторской деятельности «Аналитические проце­
дуры».

Целью анализа в аудите может быть определение аудитором сущ­
ности и содержания деловой активности клиента, оценка финансо­
во-хозяйственных перспектив его функционирования в будущем, 
вьгавление зон возможных преднамеренных и непреднамеренных 
ошибок во внешней отчетности клиента.

Вопросы и задания для самоконтроля
1. Какова роль экономического анализа в системе экономической науки?

2. Охарактеризуйте содержание этапов аналитической подготовки принятия управ­
ленческих решений.

3. Какова взаимосвязь информационного обеспечения и экономического анализа 
с технологическими этапами управления?



4. Перечислите современные направления развития экономического анализа.

5. Раскройте содержание программ компьютерного анализа и контроля в соответ­
ствии с уровнями развития компьютерной технологии.

1.2. РОЛЬ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА В ТЕОРИИ И ПРАКТИКЕ  
УПРАВЛЕНИЯ
Современное предприятие — это сложное формирование, со­

стоящее из взаимосвязанных партнерских групп (субъектов-пользо- 
вателей аналитической информации), которые можно разделить:
• на внутренних и внеш них (относящихся к  данному пред­

приятию или нет);
• имеющих и не имеющих экономический (финансовый) инте­

рес, т.е. на основных и неосновных пользователей.
Таким образом, в ры ночной эконом ике различаются не только 

пользователи информации, но и  их экономические интересы (учас­
тие) к  хозяйственной деятельности компании. Деловые партнеры 
имеют различные взгляды на ценность одной и той же информации. 
В зависимости от пользователей информации различаются цели про­
ведения и задачи экономического анализа на микроуровне, те . ана­
лиза хозяйственной деятельности организации (табл. 1).

Т а б л и ц а  1
Взаимосвязь целей экономического анализа и интересов пользователей

Виды эконо­
мического 

анализа
Субъекты-пользователи 

аналитической информации
Цели проведения 

экономического анализа

Финансо­
вый

Коммерческие банки 
Поставшики и подрядчики 
Мелкие акционеры, 
фондовые брокеры 
Конкуренты
Стратегические инвесторы

Оценка кредитоспособности заемщика
Анализ платежеспособности пред­
приятия
Прогноз стоимости бизнеса предприятия 
(котировки акций)
Общая оценка состояния предприятия и 
динамики продаж
Выбор инвестиционно-привлекатель­
ного предприятия на основе рейтинго­
вой оценки

Управлен­
ческий

Администрация пред­
приятия
Стратегические инвесторы 
Государственные нало­
говые органы

Выработка политики управления и стра­
тегии развития предприятия 
Оценка стоимости бизнеса, экономиче­
ская оценка эффективности инвестиций 
Правильность налоговых расчетов, 
оценка обоснованности введения нало­
гового моратория в случае неплатеже­
способности предприятия
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Основные пользователи могут быть поделены на пользователей, 
имеющих прямые и косвенные экономические интересы в успехах 
предприятия. Это собственники, менеджеры и персонал, кредиторы 
и налоговые органы, поставщики и покупатели.

К  неосновным относятся страховые компании, аудиторские и кон­
салтинговые фирмы, фондовые биржи, юридические фирмы, пресса 
и т.д.

В полном  объеме ф инансовой информ ацией может воспользо­
ваться только руководство предприятия. Все остальные партнерские 
группы могут пользоваться только публичной информацией.

Внешними пользователями являются:
1. Ф инансово-кредитные организации. Их интересует ф инансо­

вое состояние и кредитоспособность предприятия (пользователи с 
прямым экономическим интересом).

2. Контролирую щие органы. Это И нспекция М инистерства по 
налогам и сборам (косвенный экономический интерес), аудиторские 
фирмы (не имеют экономического интереса). Налоговые органы ин­
тересуют финансовые результаты предприятия, а аудиторов — срав­
нительный и коэффициентный анализ всех аспектов экономической 
деятельности.

3. Партнеры по договорным отнощ ениям. Они заинтересованы 
в финансовой устойчивости и конкурентоспособности предприятия. 
Эта группа имеет прямой экономический интерес.

К  внутренним пользователям относятся:
1. П ерсонал данного предприятия. И нтересы  — фонд оплаты 

труда и прибьшь, т.е. прямой экономический интерес.
2. М енеджеры (администрация). Вьщеляются из группы работ­

ников (персонала), интересую тся всеми сторонами деятельности 
организации с целью принятия управленческого рещения. Присут­
ствует косвенный экономический интерес.

3. А кционеры , или собственники. М огут быть внеш ним и или 
внутренними пользователями. Задачи финансового анализа — диви­
дендная и инвестиционная политика, финансовые результаты и ф и­
нансовая устойчивость предприятия. Экономический прямой инте­
рес — чистая прибьшь, дивиденды, приходящ иеся на одну акцию.

Таким образом, любое предприятие как объект анализа и управ­
ления можно представить в виде многоцелевой системы, осуществля­
ющей свою деятельность по следующим задачам управления; обос­
нование и  выполнение бизнес-плана; рост качества продукции; э ф ­
ф екти в н о сть  и сп о л ьзо в ан и я  ресурсов; со ц и ал ьн о е  разви ти е  
коллектива; охрана окружающей среды и тд . Внутренние пользова­
тели аналитической информации в целях обеспечения конкуренто­
способности предприятия решают соответствующие аналитические 
задачи.
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Объекты, предмет и принципы экономического анализа
Экономический анализ как самостоятельная отрасль знаний 

имеет свой предмет и объекты исследования, целевую направлен­
ность, метод и методику исследования, субъектов-пользователей 
результатов экономического анализа.

Экономический анализ как одна из разновидностей анализа во­
обще представляет собой систематизированную совокупность ана­
литических процедур, целью которых является получение заключе­
ний, выводов и рекомендаций экономического характера в отноше­
нии какого-либо объекта.

Предметом экономического анализа является вся хозяйственная 
деятельность как определенная совокупность производственных от­
ношений в связи с производительными силами, окружающей при­
родной и социальной средами.

Другими словами, предмет экономического анализа — причинно- 
следственные взаимосвязи экономических процессов и адекватные 
методы измерения силы их воздействия. Поэтому выделяют пять 
основных слагаемых предмета экономического анализа:

1. Показатели (качественные и количественные, в основном фи­
нансовые).

2. Причинно-следственные взаимосвязи между показателями.
3. Факторы. При проведении анализа все показатели делятся на 

факторы и результат, а результат анализируется с точки зрения воз­
действия факторов (факторный анализ).

4. Ресурсы. Исследуется эффективность использования трех ос­
новных ресурсов: предметов и средств труда, труда как рабочей силы. 
Основными показателями эффективности, соответственно, счита­
ются материалоемкость, фондоотдача, производительность.

5. Резервы (скрытые и явные). Целью экономического анализа 
являются неявные резервы. Известны две трактовки резервов: запасы 
ресурсов на складе (количественная оценка резервов); недоисполь­
зованный фактор с точки зрения эффективности (качественная 
оценка резервов).

Важнейшая задача анализа — вьшвление резервов как неисполь- 
зованньгх возможностей роста производства и снижения себестои­
мости продукции.

Объектами экономического анализа могут быть страна, рынок, 
предприятие, конкретные экономические показатели, хозяй­
ственные процессы.

Основными задачами {целями) экономического анализа в системе 
управления организацией являются:
• оценка хозяйственной ситуации;
* выявление факторов и причин достигнутого состояния;
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• подготовка и обоснование принимаемых управленческих реше­
ний;

• вьывление и мобилизация резервов повышения эффективности 
хозяйственной деятельности.
Поскольку экономический анализ представляет собой не только 

науку, но и практическую деятельность управленческого персонала 
различного уровня, то необходимо соблюдение основных принципов 
методологии анализа. Это научная обоснованность, комплексность, 
системность, оперативность, достоверность и периодичность.

Экономический анализ должен: иметь научный характер, исполь­
зовать новейшие достижения в теории и методологии экономических 
исследований; всесторонне изучать причинные взаимозависимости, 
т.е. быть комплексным; исследовать объекты в системе их внутрен­
них и внешних взаимосвязей с другими элементами и объектами, те. 
быть системным. Кроме того, экономический анализ должен быть 
оперативным, конкретным, с точными аналитическими расчетами, 
объективным и эффективным и проводиться систематически на ос­
нове высокой организации и планирования аналитической работы.

Базовые экономические концепции как методическая основа 
экономического анализа
Экономический анализ базируется на ряде экономических 

концепций. Рассмотрим основные из них.
Трудовая теория анализа производства и рынка (марксистская 

концепция). Суть теории — стоимость любого товара определяется 
количеством труда, затраченного на его производство. Теория поло­
жена в основу ценообразования, предполагает анализ экономических 
издержек в краткосрочном и долгосрочном периоде. Издержки клас­
сифицируются на постоянные и переменные, на средние и предель­
ные.

Эта классификация издержек позволяет проанализировать 
условия максимизации прибыли в краткосрочном периоде по двум 
методам: 1) валовой доход сопоставляется с валовыми издержками;
2 ) предельный доход сопоставляется с предельными издержками.

Монетарная теория анализа производства и рынка. Суть теории — 
спрос и предложение на экономические ресурсы определяют цену 
на эти ресурсы, те. политику формирования зарплаты, ренты, ссуд­
ного процента и прибыли.

Эти две вышеперечисленные теории можно использовать для 
определения цены и оптимального объема производства и сбыта при 
различных моделях рынка: чистой конкуренции, чистой монополии, 
монополистической конкуренции и олигополии.

Концепция сохранения и наращения капитала. Суть теории — про­
стое воспроизводство предполагает сохранение капитала, т.е. вос­
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производство капитала в той же стоимостной оценке. Условием рас­
ширенного воспроизводства является наращение капитала, т.е. на­
ращение стоимости имущества, очищенной от влияния инфляции.

Концепция предпринимательского риска. Суть теории — совре­
менная рыночная среда немыслима без предпринимательского риска 
(производственного, финансового, инвестиционного, рыночного 
и т.д.), который необходимо снижать. Это американский концепту­
альный подход, основной целью которого является минимизация 
всех видов риска. Концепция широко используется российской шко­
лой финансового менеджмента.

Риск и доходность — ключевая проблема в финансовом менедж­
менте предприятия. Под риском принято понимать вероятность, т.е. 
угрозу, потери предприятием части своих ресурсов, недополучения 
доходов или появления дополнительных расходов в результате про­
изводственно-финансовой деятельности.

Концепция денежных потоков. Суть теории — все экономические 
явления можно представить в виде движения денежных потоков, 
входящих и исходящих.

Концепция предполагает необходимость анализировать ожида­
емые доходы и расходы. За рубежом такой прогноз делается ежеме­
сячно. Достоверный прогноз обеспечивает правильное предсказание 
структуры остатков денежных средств и определение времени воз­
никновения возможных трудностей с денежной наличностью.

Концепция микроэкономического анализа производственного роста. 
Суть теории — сохранение финансовой устойчивости любого пред­
приятия связано с поиском так называемой золотой середины, т.е. с 
выбором такой модели роста собственных средств предприятия, ко­
торая обеспечивала возможность развития предприятия и одновре­
менно позволяла избежать банкротства. Для конкретного пред­
приятия величина таких темпов роста сугубо индивидуальна.

На устойчивость темпов роста предприятия (объемов производ­
ства, товарооборота, собственных средств предприятия и т.д.) прежде 
всего влияют стадии жизненного цикла предприятия:

1) становление или освоение — темпы роста неустойчивые, так 
как увеличиваются инвестиционные и текущие финансовые потреб­
ности;

2 ) развитие или рост — темпы роста должны неуклонно расти, 
если этого нет, то предприятие может стать банкротом уже в начале 
своей жизни;

3) зрелость — темпы роста должны быть приблизительно равны 
средним темпам роста валового национального продукта, если этого 
нет, то наступает следующий этап;

4) старение или упадок и его логическое завершение — ликвида­
ция предприятия.
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Концепция экономических измерений и бизнес-анализ. Основным 
документом, позволяющим оценить направления развития действу­
ющего предприятия или обосновать создание нового предприятия, 
нового вида деятельности, является деловой план (бизнес-план).

Главное отличие плана действующего бизнеса от бизнес-плана 
состоит в необходимости исследования конкуренции товаров и рын­
ков сбыта. Поэтому до разработки бизнес-плана производится биз­
нес-анализ предлагаемого проекта.

Анализ любого проекта может быть качественный и количе­
ственный. Качественный, т.е. предварительный, анализ — оценка 
финансового состояния учредителей (партнеров) проекта и оценка 
области деятельности, в которую вкладываются капвложения. Ко­
личественный анализ проекта предполагает расчет и оценку потоков 
денежной наличности по проекту, анализ влияния факторов на реа­
лизацию проекта, выявление рисков и расчет финансово-экономи­
ческих показателей.

Вопросы и задания для самоконтроля

1. Назовите и охарактеризуйте субъектов-пользователей аналитической информа­
ции (основные и неосновные партнерские группы).

2. В чем различие интересов внешних и внутренних пользователей аналитической 
информации?

3. Что является предметом, объектами и задачами теории экономического анализа?

4. Назовите принципы экономического анализа.

5. Перечислите базовые (основные) концепции экономического анализа.

1.3. ТИПОЛОГИЯ ВИДОВ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА
Классификация видов экономического анализа обусловлена 

потребностями практики управления и зависит от различных крите­
риев: информационной базы анализа, субъектов анализа и целей его 
проведения, базы сравнения, предмета и объекта анализа и др.

Классификация видов экономического анализа
В зависимости от объекта управления выделяют экономиче­

ский анализ предприятия, отрасли, региона, программно-целевой, 
народного хозяйства, по стадиям процесса расширенного воспроиз­
водства, составным элементам производства и производственных 
отношений и т.д. Это общая схема видов экономического анализа 
(рис. 1).

По роли в управлении {информационной базы анализа) вьщеляют:
• управленческий (внутренний) анализ, являющийся составной 

частью управленческого учета и обеспечивающий аналитиче­
ской информацией руководство предприятия;
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Рис. 1. Классификация видов экономического анализа

• финансовый (внешний) анализ, выступающий составной 
частью финансового учета и обеспечивающий внешних пользо­
вателей информацией о предприятии.
По временному признаку можно выделить перспективный (на 3—5 

лет), оперативный (до 1 года), ретроспективный экономический ана­
лиз (взгляд в прошлое). Эти виды анализа соответствуют временным 
этапам управления: планированию, оперативному управлению и 
контролю.

Перспективный анализ результатов хозяйственной деятельности 
проводится с целью определения их возможных значений в будущем 
(прогнозирование хозяйственной деятельности, научное обоснова­
ние бизнес-планов, оценка ожидаемого уровня их выполнения).

Оперативный анализ представляет собой систему повседневного 
изучения выполнения бизнес-плана с целью быстрого реагирования 
в процессе производства для обеспечения непрерывного и эффек­
тивного функционирования хозяйственной системы.

Ретроспективный анализ проводится, как правило, по важней­
шим плановым периодам (месяц, квартал, год, пятилетка). Основная 
задача этапа — объективная оценка результатов работы, комплексное 
выявление неиспользованных резервов и факторов повышения эф­
фективности производства.

По периодичности анализ может быть: ежедневным, декадным, 
месячным, квартальным, годовым; систематическим, т.е. регулярным 
и эпизодическим.

По цели исследования различают анализ обоснованности прог­
раммы, рационального использования ресурсов, оценки деятель-
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ности предприятий, вьгавления внутренних резервов, подготовки и 
принятия управленческих решений.

По субъектам управления выделяют экономический анализ, вы­
полняемый руководством и экономическими службами, органами 
хозяйственного управления и собственниками, финансово-кредит­
ными организациями, поставщиками и покупателями, аудиторскими 
фирмами, статистическими и налоговыми органами.

По содержанию и кругу изучаемых вопросов различают: 
полный (или комплексный) анализ, изучающий все аспекты дея­

тельности предприятия (анализ хозяйственной деятельности пред­
приятия);

тематический анализ, рассматривающий локальную проблему, 
например использование основных фондов.

По методам изучения объекта выделяют функционально-стои­
мостный анализ (ФСА), диагностический, маржинальный, эконо- 
мико-математический, системный, сравнительный, факторный и т.д.

Функционально-стоимостный анализ направлен на исследование 
функций изучаемого объекта, его составных частей. Основная цель 
ФСА — вьювление и предупреждение излишних затрат. ФСА важен 
при разработке, проектировании и внедрении отдельных видов из­
делий.

Диагностический анализ (экспресс-анализ) позволяет установить 
характер нарушений нормального хода экономического процесса.

Маржинальный анализ — метод оценки и обоснования эффек­
тивности управленческих решений на базе причинно-следственной 
взаимосвязи объемов продаж, прибыли и издержек, разделяемых на 
переменные и постоянные.

Экономико-математический анализ позволяет установить опти­
мальный вариант развития из числа альтернативных по заранее за­
данному критерию.

По содержанию выполняемых расчетов выделяют:
• финансово-экономический анализ (анализ показателей финан­

сового состояния, прибыли и др.);
• социально-экономический анализ, ориентированный на иссле­

дование социально-экономической сферы деятельности 
(уровня жизни, охраны окружающей среды и т.д.);

• технико-экономический анализ, проводящийся для экономиче­
ского обоснования отдельных инженерных проектов, напри­
мер, замена старого оборудования на производстве новым обо­
рудованием, строительство и реконструкция цехов и т.д.

O H T U
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Особенности методики экономического анализа предприятий 
различных организационно-правовых форм
Организационно-правовая форма хозяйствования определяет 

систему, меру ответственности за результаты финансово-хозяй- 
ственной деятельности, перспективы существования и развития, 
инвестиционную привлекательность. Поэтому организационно-пра- 
вовой статус предприятия влияет на экономические выводы в резуль­
тате анализа хозяйственной деятельности.

Различие методик анализа обусловлено двумя аспектами:
1) аналитические задачи зависят от цели субъекта;
2 ) существуют ограничения в принятии управленческих решений.
В зависимости от цели создания и деятельности юридические

лица подразделяются на две большие группы: коммерческие и не­
коммерческие организации.

Основная цель коммерческой организации — извлечение прибьши с 
последующим распределением ее среди участников. Коммерческие 
организации могут осуществлять свою деятельность в форме хозяй­
ственных товариществ и обществ, производственных кооперативов, 
государственных и муниципальных унитарных предприятий. Орга­
низации, имеющие финансовые цели и самостоятельные в распре­
делении и использовании прибьши, в первую очередь интересуют 
финансовое состояние и финансовые результаты.

Целью некоммерческой организации является, как правило, реше­
ние социальных задач. При этом если организация все же ведет пред­
принимательскую деятельность, то полученная прибьшь не распре­
деляется между участниками, а также используется для достижения 
социальных и иных общественно полезных целей. Некоммерческие 
организации могут создаваться в форме потребительских коопера­
тивов, общественных и религиозных организаций, благотворитель­
ных и иных фондов, других формах, предусмотренных законом.

Рассмотрим особенности организации, анализа и управления фи­
нансами в различных организационно-правовых формах хозяйству­
ющих субъектов.

Государственные или муниципальные унитарные предприятия могут 
быть основаны на праве хозяйственного ведения и на праве опера­
тивного управления.

Существует ограниченность в принятии их финансовой службой 
самостоятельных решений в области использования имеющихся фи­
нансовых ресурсов и их мобилизации на финансовом рынке, те. ор­
ганизации не распоряжаются прибьшью, нет смысла анализировать 
финансовое состояние и финансовые результаты.

Государственные и муниципальные унитарные предприятия ре­
шают следующие аналитические задачи:
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• анализ формирования и использования денежных фондов и до­
хода;

• анализ и контроль объема и сроков поставок, номенклатуры, 
качества продукции, цен;

• анализ и контроль фонда оплаты труда;
• анализ и контроль численности работников;
• анализ отклонений от нормативов по плану-заказу вышесто­

ящего органа.
Значительно более широкими управленческими возможностями 

обладают финансовые службы хозяйственных товариществ, к кото­
рым относятся полные товарищества и товарищества на вере, а также 
хозяйственные общества (открытые и закрытые акционерные обще­
ства, общества с ограниченной или дополнительной ответственно­
стью).

Эти организационные формы предпринимательства соответ­
ствуют мировой практике и отвечают в основном рыночным усло­
виям ведения хозяйства. Они формируют свои уставные капиталы 
(фонды) за счет средств, вносимых в них гражданами, предприни­
мателями и юридическими лицами (участниками, учредителями, 
вкладчиками).

Общими аналитическими задачами, решаемыми во всех товари­
ществах и обществах, являются анализ финансового состояния, фи­
нансовых результатов, программы выпуска и реализации продукции 
(услуги) и эффективности использования ресурсов. Акционерные 
общества интересуют также анализ цены и структуры капитала, ана­
лиз дивидендной политики, анализ рынка ценньк бумаг, анализ эф­
фективности финансовых и производственных инвестиций.

Потребительские кооперативы имеют право осуществлять пред­
принимательскую деятельность, поэтому их интересуют финансовое 
состояние и финансовые результаты. Потребительские кооперативы 
самостоятельны и инициативны в этой сфере деятельности. Основ­
ные аналитические задачи: анализ, контроль доходов и расходов.

Целью общественных и религиозных организаций, фондов, ассоциа­
ций, учреждений являются духовные и нематериальные ценности. 
Эти организации не имеют самостоятельности в принятии финан­
совых решений, их интересует статистика показателей о своей дея­
тельности.

Влияние отраслевой принадлежности организации 
на содержание программы анализа хозяйственной деятельности
На методику экономического анализа различных организаций 

и предприятий также влияет их отраслевая принадлежность.
Методика анализа финансового состояния и финансовых резуль­

татов в основном не отличается по отраслям экономики, поскольку
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анализ базируется на унифицированных формах бухгалтерской от­
четности.

В основе большинства из опубликованных методик лежит анализ 
финансовых коэффициентов, рекомендуемых в западной аналити­
ческой практике для оценки финансового положения предприятия. 
Однако техническое перенесение зарубежного опыта проведения 
финансового анализа во многих случаях оказывается малоэффектив­
ным, поскольку не принимается во внимание специфика российских 
предприятий; в результате рекомендации о допустимых значениях 
того или иного показателя часто не выполняются. Допустимые нор­
мативы финансовых коэффициентов необходимо дифференцировать 
по отраслям, так как отраслевая специфика влияет на структуру ак­
тивов баланса.

Основные отраслевые отличия в методике комплексного анализа 
хозяйственной деятельности связаны с двумя разделами: анализом 
производственной программы и использования ресурсов.

Например, для строительных организаций это разделы анализа 
объема строительно-монтажных работ, использования материальных 
и трудовых ресурсов, строительных машин и механизмов. Объем 
подрядных работ является одним из основных показателей, характе­
ризующих деятельность строительных организаций, осуществля­
ющих работы по договору подряда.

Для торговых предприятий важны анализ уровня, структуры, ди­
намики и факторов изменения оптово-розничного товарооборота; 
оценка состояния, движения и эффективности использования то­
варных запасов. Торговые предприятия в отличие от промышленных 
не являются трудо-, материало-, фондоемкими производствами, по­
этому раздел комплексной программы «Анализ использования про­
изводственных ресурсов» представлен анализом издержек обраще­
ния.

Отличительной особенностью комплексной программы анализа 
хозяйственной деятельности транспортных предприятий является 
наличие дополнительного раздела помимо разделов анализа перево­
зочной деятельности и использования ресурсов. На железнодорож­
ном транспорте это раздел анализа технико-эксплуатационных по­
казателей подвижного состава (использование вагонов и локомоти­
вов), а на автотранспортном предприятии — анализ использования 
автомобильного парка.

Вопросы и задания для самоконтроля

1. Охарактеризуйте общую схему видов экономического анализа в зависимости от 
объектов управления.

2. Раскройте содержание видов экономического анализа с позиции временного 
признака: перспективного, оперативного и ретроспективного.
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3. Перечислите виды экономического анализа в зависимости от ее периодичности, 
целей исследования, субъектов управления, круга изучаемых вопросов, методов 
изучения объекта.

4. Каковы особенности финансов и методики экономического анализа предприятий 
различных организационно-правовых форм?

5. Как влияет отраслевая принадлежность организации на содержание программы 
анализа хозяйственной деятельности?

1.4. МЕТОДОЛОГИЯ, ПРИЕМЫ И МЕТОДЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО 
АНАЛИЗА
Методология экономического анализа — это совокупность 

базовых принципов, лежащих в основе сбора и обработки с последу­
ющим анализом первичной информации. Следует различать понятия 
«методология» и «методика» (рис. 2 ).

Методологические принципы являются общими для всех видов 
экономического анализа, но каждый вид анализа имеет свою соб­
ственную методику проведения. К  основам методологии проведения 
экономического анализа относят понятие целевой функции как кри­
терия нормативной оценки полученных результатов аналитической 
обработки данных, метод «анализа-синтеза», принцип факторного 
разложения результирующего показателя как ключевого приема ко­
личественной обработки данных и т.д.

Метод (методология) реализуется через конкретные методики в 
зависимости от особенностей целей, задач, объектов, способов и 
технических средств исследования.

Рис. 2. Взаимосвязь метода (методологии), методики, приемов и способов 
экономического анализа
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Под методикой экономического анализа понимают набор и по­
следовательность практических технологий (приемов и способов) 
анализа, основанных на конкретизации базовых методологических 
принципов в соответствии с целями, предметом и объектом анализа.

Приемам и способам экономического анализа (т.е. методам) 
свойственно:
• использование системы показателей;
• изучение причин изменения этих показателей;
• выявление и измерение взаимосвязи между ними.

Существует взаимосвязь этапов анализа с используемыми мето­
дами анализа. Технические приемы и способы анализа используются 
на различных этапах исследования: для первичной обработки со­
бранной информации (проверки, группировки, систематизации), 
изучения состояния и закономерностей развития исследуемых объ­
ектов, определения влияния факторов на результаты деятельности 
предприятий, комплексной оценки деятельности и т.д.

Классификация приемов и методов экономического анализа
Выбор используемых методов анализа зависит от исходной 

информационной базы, типов принимаемых управленческих реше­
ний и особенностей постановки экономических задач.

Рассмотрим две возможные классификации приемов и методов 
экономического анализа.

По направлениям экономического анализа различают методы ана­
лиза:
• уровней хозяйственных явлений;
• оценки структуры объектов анализа;
• анализа динамики хозяйственных процессов;
• анализа взаимосвязи хозяйственных процессов.

Все методы экономического анализа можно разделить на две 
большие группы — качественные и количественные.

Качественные {неформализованные) методы основаны на ин­
туиции, опыте и знаниях аналитика. Это методы экспертных оценок 
(эвристические), сценариев, психологические, построения систем 
показателей и аналитических таблиц и т.п. Недостаток неформали­
зованных методов — субъективизм.

Количественные {формализованные, математические) методы, 
в основе которых лежат строго формализованные алгоритмы, в свою 
очередь, делятся на традиционные и нетрадиционные методы 
(табл. 2).

Количественные методы позволяют оценить степень влияния 
факторов на результативный показатель, построить уравнения ре­
грессии для их использования в планировании и прогнозном ана-

22



Т а б л и ц а  2
Методы экономического анализа

Направления анализа Методы анализа Методические приемы анализа

I. Анализ уровней хозяй­
ственных явлений

Традиционные

2. Оценка структуры 
объектов анализа

Метод исчисления абсолютных, от- 
носительных и средних величин 

Метод сравнения (сопоставления). 
Метод группировок. Метод выделе­
ния узких мест. Балансовый метод

3. Анализ динамики хо­
зяйственных процессов

Методы анализа рядов динамики. 
Индексный метод

4. Анализ взаимосвязи 
хозяйственных процес­
сов

Традиционные Балансовый метод 
Индексный метод

Нетрадиционные
(экономико-ма­
тематические)

Математический анализ. Факторный 
анализ с помощью дифференцирова­
ния и интехрироваийя. Методы мате­
матической статистики (корреляци­
онный, дисперсионный и регресси­
онный анализы). Эконометрические 
методы. Методы математического 
программирования. Математическая 
теория оптимальных процессов. М е­
тоды исследования операций. М е­
тоды экономической кибернетики. 
Эвристические методы______________

лизе, найти оптимальное решение по использованию производ­
ственных ресурсов.

Традиционные методы анализа и прогнозирования — это тради­
ционные способы обработки информации, т.е. методы элементарной 
математики и общей теории статистики. Используются при обосно­
вании потребностей в ресурсах, учете затрат на производство, при 
балансовых расчетах и т.д.

Нетрадиционные методы — это экономико-математические ме­
тоды:
• построение факторных моделей (детерминированных и стохас­

тических);
• методы факторного анализа (классические методы математиче­

ского анализа, методы математической статистики, экономет­
рические методы);

• оптимизация показателей (методы математического програм­
мирования, исследования операций и экономической киберне­
тики);

• приемы финансовой математики (дисконтирование и нараще­
ние, методы оценки денежных потоков).
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Наиболее используемые методы в экономическом анализе — ме­
тоды построения и решения факторных моделей в целях выявления 
резервов роста эффекта (эффективности).

Группировка показателей оценки деятельности хозяйствующих
субъектов

Важным инструментом оценки, планирования и управления дея­
тельностью предприятий являются экономические показатели. Хозяй­
ственная деятельность предприятия отражается комплексом взаимосвя­
занных показателей: затратами ресурсов, показателями функциониро­
вания производства и показателями эффективности производства.

Ресурсный блок включает показатели состояния ресурсов, дви­
жения ресурсов и эффективности использования ресурсов. Блок 
производства содержит показатели производства продукции, каче­
ства продукции и организационно-технического уровня. Результи­
рующий блок — это выручка, прибьшь и рентабельность фирмы.

Более детальная схема формирования финансовых показателей, 
ориентированная на рыночные условия хозяйствования (рис. 3), 
включает следующие группы экономических показателей: 1) технико­
организационный уровень и другие условия производства; 2 ) сред­
ства труда; 3) предметы труда; 4) труд; 5) капитал (фонды); 6 ) про­
дукция; 7) себестоимость продукции; 8 ) прибыльность продаж; 
9) оборачиваемость капитала; 10) рентабельность капитала пред­
приятия; 1 1 ) финансовое состояние; 1 2 ) комплексная оценка эффек­
тивности работы организации.

Информационное обеспечение экономического анализа
На этапе подготовки информационной базы для проведения 

анализа необходимо соблюдать следующие требования к экономиче­
ской информации: целенаправленность, полноту, достоверность, ак­
туальность, конкретность, оперативность.

Необходимое информационное обеспечение определяется зада­
чами и содержанием анализа. Например, финансово-экономический 
анализ, проводимый ежемесячно, ежеквартально и ежегодно, бази­
руется на показателях месячной, квартальной и годовой бухгалтер­
ской и статистической отчетности. Технико-экономический управ­
ленческий анализ опирается на сведения, поступающие от техниче­
ских служб, т е . на производственно-технические показатели:
а) показатели потребления материалов и топлива (нормы расхода);
б) показатели технического состояния и использования производ­
ственного оборудования.

Информационной базой экономического анализа служат три ос­
новных источника данных: планово-нормативные, учетные и вне- 
учетные.
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Рис. 3. Общая схема формирования и анализа основных групп показателей в 
системе комплексного экономического анализа

Планово-нормативная информация (проектная) — это информа­
ция о технической подготовке производства, бизнес-план, норма­
тивные документы.

Учетными источниками (экономическими) являются:
• данные хозяйственного учета (оперативного, бухгалтерского, 

статистического);
• отчетность (публичная годовая, квартальная непубличная, вы­

борочная и обязательная статистическая).
Внеучетные источники — это сведения о работе предприятия, 

которые не предусмотрены формами отчетности: акты ревизии и 
проверок, регулятивно-правовые документы.
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Традиционные методы экономического анализа
К  традиционным методам экономического анализа относятся 

такие методы общей теории статистики, как статистическое наблю­
дение, метод исчисления абсолютных, относительных и средних ве­
личин, метод сравнения, метод группировки, метод выделения узких 
мест и ведущих звеньев, метод детализации и др.

Статистическое наблюдение — запись информации по опреде­
ленным принципам и с определенными целями.

Метод исчисления абсолютных, относительных и средних величин. 
Анализ тех или иных показателей, экономических явлений и про­
цессов начинается с изучения абсолютных величин в натуральных или 
стоимостных измерителях. Эти показатели являются основными в 
финансовом учете, в анализе используются для исчисления средних 
и относительных величин.

Относительные величины незаменимы при анализе динамики яв­
лений, для построения временных рядов.

Средние величины позволяют обобщить совокупность типичных 
показателей, сравнить изучаемый признак по разным совокупнос­
тям. Применяются непараметрические (структурные) средние и сте­
пенные средние — средняя арифметическая, средняя гармоническая 
или средняя геометрическая (в анализе динамических рядов).

Метод сравнения (это также горизонтальный и вертикальный ана­
лиз любой финансовой отчетности) — один из основных приемов 
анализа, позволяющий сравнить работу различных производ­
ственных единиц в динамике, выявить степень выполнения ими 
производственных программ. В качестве базы сравнения могут быть 
выбраны:
• показатели плана;
• отчетные данные предшествующего периода;
• параметры по экономической модели (ожидаемого, прогнози­

руемого состояния);
• характеристики передового предприятия;
• среднеотраслевой уровень;
• нормативы использования трудовых, материальных и финансо­

вых ресурсов;
• показатели зарубежного партнера или конкурента.

Необходимое условие метода сравнения — сопоставимость пока­
зателей. Для сравнения используются абсолютные, относительные 
и средние величины.

Метод группировки — метод вьщеления в составе изучаемых явле­
ний характерных групп или подгрупп по тем или иным признакам. 
Группировки служат для определения взаимосвязи различных пока­
зателей, объединенных поставленной целью исследования.
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Метод фуппировки дополняется расчетом показателя удельного 
веса какой-либо группы (элемента) в общем объеме данной совокуп­
ности.

Метод выделения узких мест и ведущих звеньев позволяет выяс­
нить, какой участок деятельности или какие виды ресурсов сдержи­
вают повыщение эффективности производства. Выявление такого 
узкого места (ведущего звена) указывает на источник производ­
ственных резервов, дает возможность количественно определить и 
мобилизовать все резервы на устранение этого узкого места.

Метод детализации — это расчленение показателя на его состав­
ляющие. Степень расчленения обобщающего показателя зависит от 
цели исследования, от наличия достоверной информации. Показа­
тели могут детализироваться:
• по направлению влияния (позитивное, негативное);
• временному признаку (периоду);
• месту возникновения (производственному участку);
• сфере ответственности (структурным элементам).

Методы анализа рядов динамики используются для выявления тен­
денций, закономерностей развития хозяйственных процессов. При 
этом рассчитывают следующие показатели: средний уровень ряда 
динамики, абсолютный прирост, среднегодовой абсолютный при­
рост, темпы роста и прироста, среднегодовой темп роста и прироста, 
абсолютное значение одного процента прироста.

Балансовый метод считается одним из основных при обработке дан­
ных, позюляет анализировать пропорции и взаимосвязи хозяйственных 
явлений и процессов. В анализе используются статические (структур­
ные) и динамические балансы. Балансовый метод получил широкое 
распространение в анализе финансового состояния предприятия, где 
главным источником информации служит бухгалтерский баланс.

Индексный метод применяется для расчленения показателей и в 
факторном анализе, является разновидностью метода исчисления 
относительных величин. Для экономического анализа ценность ин­
дексов заключается в их использовании для количественной оценки 
влияния факторов на результирующий показатель.

Различают индивидуальные индексы (однотоварные) и общие, 
которые в зависимости от исходных данных бывают агрегатные и 
средние. В мировой статистической теории и практике существуют 
два способа построения общих индексов: формула Ласпейреса и 
формула Пааше.

Еще одним традиционным методом экономического анализа яв­
ляется определение показателей вариации как абсолютных и относи­
тельных мер риска. При этом рассчитьшают размах вариации, среднее 
линейное отклонение, дисперсию (средний квадрат отклонений), 
среднее квадратическое отклонение, коэффициент вариации.
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Экономико-математическое моделирование как основа 
проведения многофакторного анализа
Экономический анализ — прежде всего факторный анализ. 

Любая социально-экономическая система функционирует в условиях 
сложного взаимодействия комплекса факторов, как внутренних, так 
и внешних. Поэтому конечная цель экономического анализа сво­
дится к выявлению, оценке и прогнозированию влияния факторов 
на результативный показатель. Совокупность факторных и резуль­
тативных признаков, связанных одной причинно-следственной 
связью, называется факторной системой.

В формализованном виде модель факторной системы имеет вид

y  = /(x j ,  ...,х„),

где ў  — результативный признак; х^, — факторные признаки.
Существует два типа связей, которые подвергаются исследованию 

в процессе факторного анализа:
1. Вероятностный, или стохастический, характер, если опреде­

ленному набору факторов соответствует множество значений резуль­
тативного признака.

2. Жестко детерминированная, или функциональная, зависимость, 
если определенному набору факторов соответствует один или два 
результата.

Для анализа стохастических связей используется корреляционно­
регрессионный анализ. Стохастические модели применяются, если 
необходимо изучить влияние факторов: а) по которым невозможно 
построить функциональную модель; б) которые не поддаются объ­
единению в одной и той же функциональной модели.

В анализе применяются следующие виды детерминированных мо­
делей: П
• аддитивные: J  ^  ;

1=1 П
• мультипликативные: У = >

j=i

• кратные: у = — ;

П

• смешанные: у  = — — .

У = 1
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Для построения детерминированных факторных моделей приме­
няют три приема: метод удлинения, расширения и сокращения фак­
торных систем.

С помощью детерминированного анализа решают следующие за­
дачи: оценка влияния относительного (абсолютного) изменения 
факторов на относительное (абсолютное) изменение результативного 
признака; определение отношения величины изменения результа­
тивного показателя, вызванного изменением г-го фактора, к базовой 
величине результативного показателя; определение доли абсолют­
ного изменения результативного показателя, вызванного измене­
нием /-Г О  фактора, в общем изменении результативного показателя.

Методы факторного анализа
Сущность методов факторного анализа заключается в оценке 

влияния различных факторов на результирующий показатель. Про­
цесс оценки состоит из трех этапов:

1) отбор факторов, влияющих на результат;
2 ) определение функциональной зависимости между показателем 

и вьщеленными факторами;
3) оценка влияния изменения каждого фактора на изменение 

анализируемого показателя.
Для оценки влияния факторов могут использоваться следующие 

методы: дифференциальное исчисление, индексный, цепные под­
становки, интегральный, простое прибавление неразложимого ос­
татка, определение взвешенных конечных разностей, логарифмичес­
кий, дробление приращений факторов.

Рассмотрим наиболее используемые.
Теоретической основой для количественной оценки роли от­

дельных факторов в динамике результативного показателя является 
дифференцирование. Метод дифференциального исчисления предпо­
лагает, что общее приращение результирующего показателя разлага­
ется на слагаемые и значение каждого из них определяется как про­
изведение соответствующей частной производной на приращение 
переменной, по которой вычислена данная производная. Так назы­
ваемый неразложимый остаток интерпретируется как логическая 
ошибка метода дифференцирования и просто отбрасывается.

В статистике, планировании и анализе хозяйственной деятель­
ности для оценки количественной роли отдельных факторов одним 
из основных методов является индексный, который представляет со­
бой отношение фактического показателя к базовому Как правило, в 
числителе и знаменателе индекса рассчитывается сумма произве­
дений факторов в базовом и отчетном периодах. Метод применяется 
для двухфакторных мультипликативных моделей.
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Известны два подхода к конструированию индексной системы: 
система Пааше (распространена в России) и система Ласпейреса 
(распространена за рубежом).

В системе Пааше используется агрегатный индекс, представляю- 
ший собой систему взаимосвязанных индексов:

« = Z w .

где В — выручка от реализации товара; р — цена товара; q — коли­
чество проданных изделий; /^, 1̂  ̂— индексы физического 
объема, цены и товарооборота соответственно.

Цель факторного анализа заключается в оценке влияния цены 
товара и количества проданных изделий на выручку:

АВ = АВ(д) -г AB{p) = Y ,P iq i~ Y i Рй% ■

Изменение результата в зависимости от изменения конкретного 
фактора оценивается как разность между числителем и знаменателем 
соответствующего индекса:

AB{q) = Y,Poq\-Y,PQ^o^

AB{p) = Y,Pxqi-^Poqv
Метод цепных подстановок применяется для всех видов детерми­

нированных факторных моделей. Это классический прием эконо­
мического анализа. Различают прямую и обратную подстановки. По 
формулам расчета прямая подстановка совпадает с индексным фак­
торным методом Пааше, а обратная — с системой Ласпейреса. Метод 
базируется на свойстве элиминирования, т.е. на последовательном 
выделении влияния одного фактора и исклю чении влияния 
остальных.

Суть прямой подстановки — последовательная замена базисных 
факторных показателей фактическими показателями в формуле рас­
чета (модели) обобщающего показателя. Количественная характе­
ристика влияния каждого фактора есть разница между последующим 
и предыдущими расчетами:

/ ’= аЬс, АҒ= АҒ{а) + АҒ(Ь) +АҒ{с) = F^-FQ = a^bf^ -

АҒ(а) = fljioCj -  a^b^c^ = Aab^c^,

AF{b) = a^b^c^ — a^b^c^ = A baf^,

AF{c) = — a^b^c^ = Aca^by
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Недостатки метода:
• результаты расчетов зависят от последовательности замены 

факторов;
• прямая подстановка предполагает обязательность порядка фак­

торов в модели: от количественных к качественным. Обрат­
ная — наоборот;

• не дает точной однозначной количественной оценки. 
Интегральный метод позволяет получить наиболее точную оценку,

которая не зависит от порядка факторов. Для удобства применения 
разработаны рабочие формулы метода. Например, для двухфактор­
ной мультипликативной модели {В = pq) формулы оценки количе­
ственных и качественных факторов имеют вид

АД = AB{q) + AB{p) = ' ^  p̂ q̂  -  X  />0^0  ̂
Ад

AB(g) = AqpQ+Ap 

AB(p) = ApqQ+Ap-

2 ’ 
Aq

Вышеперечисленные методы факторного анализа позволяют 
установить явные резервы повышения эффекта (эффективности) 
деятельности хозяйствующего субъекта в перспективном периоде.

Методы финансовой оценки
В рыночной экономике все денежные ресурсы, участвующие 

в финансовых операциях, имеют временную ценность, поэтому де­
нежные оценки в бухгалтерском учете и в финансовом анализе не со­
впадают.

Учет фактора времени при управлении финансами — неизбежная 
реальность, а «временная ценность денег» — это новая объективно 
существующая характеристика денег. Эта характеристика обуслов­
лена:
• обесценением денежной наличности за определенный проме­

жуток времени, т.е. инфляцией;
• возможной капитализацией денежных средств, т.е. тем, что 

сумма, полученная в конце периода, может быть вновь пущена в 
оборот и принесет дополнительные доходы.
Концепция «временной ценности денег» является ключевой в 

решении проблемы эффективного вложения денежных средств в 
рыночной экономике.

Проблема «деньги — время» хорошо разработана у нас и за рубе­
жом.
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Фактор времени учитывается в следующих задачах финансового 
анализа и управления: расчет индекса инфляции за анализируемый 
период, анализ финансовых активов, оценка денежных потоков во 
времени, анализ эффективности инвестиционных проектов.

Любая финансовая операция (коммерческая сделка) включает 
совокупность трех согласованных элементов: сумму платежа, сроки 
платежа и ставку процента (последняя и связывает категории 
«время» и «деньги»).

Простейщим видом финансовой сделки является однократное 
предоставление в долг некоторой суммы PV  при условии возврата 
суммы через некоторое время t.

Эффективность подобной сделки можно охарактеризовать одним 
из двух показателей:

1. Темп прироста (процент, рост, ставка процента, норма доход­
ности) — отнощение наращения к базовой величине:

r{t) = {FV-PV) /  PV.

2. Темп снижения (дисконт, ставка дисконтирования, коэффици­
ент дисконтирования) — отношение наращения к возвращаемой 
(наращенной) величине:

d{1) = { F V -  PV)/FV.

Обе ставки взаимосвязаны:

d{t)
т =

Таким образом, множители наращения и дисконтирования — из­
мерители степени экономической заинтересованности и оценки 
эффективности бизнеса.

Практический интерес в финансовом анализе имеют эквива­
лентные процентные ставки — это такие процентные ставки разного 
вида, применение которых при одинаковых начальных условиях дает 
одинаковые финансовые результаты.

Для нахождения эквивалентных процентных ставок используют 
уравнение эквивалентности, которое строится следующим образом:

1. Выбирается общий показатель (обычно это наращ енная 
сумма S), который можно рассчитать при использовании различных 
процентных ставок: простых и сложных, ставок ссудного процента 
и учетных ставок с начислением один и т раз в году.

2. На основе равенства двух выражений для суммы S  составляется 
уравнение эквивалентности.
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3. Путем соответствующих преобразований определяются экви­
валентные процентные ставки (зависимость между любыми процен­
тными ставками различного вида).

Эффективной ставкой f  называется годовая ставка сложных про­
центов, показывающая одно и то же соотношение между выданной 
суммой Р  и суммой S, которая получена при любой схеме выплат 

Общая формула эффективной ставки имеет вид

о . , - г  Л .

следовательно, i = - 1.

Эффективная ставка сложных процентов позволяет оценить ре­
альную доходность финансовой операции или сравнить процентные 
ставки в случае, когда используются различные интервалы начисле­
ния.

Вопросы и задания для самоконтроля
1. в чем отличие методологии, методики анализа от приемов и методов экономи­

ческого анализа?

2. Дайте характеристику информационной базы анализа: требования, источники, 
система взаимосвязанных показателей хозяйственной деятельности организа­
ции.

3. Классифицируйте приемы и методы экономического анализа: а) по направлениям 
анализа; б) на количественные методы и качественные; в) на традиционные и 
нетрадиционные. Приведите примеры.

4. Назовите отличие функциональных (детерминированных) моделей от стохасти­
ческих. Приведите примеры различных типов детерминированной модели.

5. Перечислите этапы и методы факторного анализа.

6. Раскройте содержание временной ценности денег как характеристики денег.
7. Какими показателями можно оценить эффективность любой финансовой сделки?

8. Перечислите этапы построения уравнения эквивалентности.

9. Какая ставка называется эффективной? Дайте экономическую интерпретацию 
эффективной ставки.

1.5. ПОДХОДЫ К ЭКОНОМИЧЕСКОМУ ПРОГНОЗИРОВАНИЮ
Ш ирокое использование математических методов является 

важным направлением совершенствования экономического анализа 
и прогнозирования деятельности предприятий, так как повышает их 
эффективность. Этому способствует сокращение сроков проведения 
анализа, более полный охват влияния факторов на результаты ком­
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мерческой деятельности, замена приближенных или упрощенных 
расчетов точными вычислениями, постановка и решение новых мно­
гомерных задач анализа, практически невыполнимых вручную или 
традиционными методами.

Применение математических методов в экономическом анализе 
и прогнозировании деятельности предприятия требует:
• системного подхода к изучению экономики предприятия;
• разработки комплекса экономико-математических моделей, 

адекватно описывающих хозяйственные процессы;
• совершенствования системы экономической информации о ра­

боте предприятий;
• наличия технических средств (ЭВМ и др.), осуществляющих 

хранение, обработку и передачу экономической информации в 
целях экономического анализа;

• организации специального коллектива аналитиков (экономис- 
тов-производственников, специалистов по экономико-матема­
тическим методам, программистов-операторов и т.д.).
Метод экономико-математического моделирования заключается в 

построении модели на основе предварительного изучения объекта и 
выделении наиболее существенных соотношений и характеристик, 
теоретическом или экспериментальном анализе экономико-матема­
тической модели, сопоставлении результатов с данными об объекте 
и корректировке модели.

Моделирование состоит из следующих этапов:
1. Построение модели (формулировка цели построения, выбор 

критерия, определение круга лимитированных ресурсов).
2. Выбор метода решения модели.
3. Анализ результатов.
Можно вьщелить три основных типа моделей в экономическом 

анализе и прогнозировании: дескриптивные, предикативные и нор­
мативные.

Дескриптивные модели — модели описательного характера. Они 
являются основными для оценки финансового состояния пред­
приятия. К  ним относятся: система отчетных балансов, представлен­
ных финансовой отчетностью в различных аналитических разрезах 
(вертикальный, горизонтальный и трендовый методы анализа), сис­
тема аналитических коэффициентов.

Предикативные модели — модели прогнозного характера. К наи­
более распространенным моделям относятся: расчет критического 
объема продаж, построение прогнозных финансовых отчетов, мо­
дели динамического анализа (детерминированные и регрессионные) 
и ситуационного.

Нормативные модели применяются для сравнения фактических 
данных о деятельности предприятия с ожидаемыми показателями,
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рассчитанными по бюджету. Модели используются во внутрифир­
менном анализе. Сначала устанавливаются нормативы по каждой 
статье расходов по технологическим процессам, видам изделий, цен­
трам ответственности; далее анализируются отклонения фактиче­
ских данных от этих нормативов. Анализ базируется на детермини­
рованных факторных моделях.

Все методы прогнозирования финансового положения можно 
разбить на две группы.

Статический подход — коэффициентный метод прогнозирования 
вероятного банкротства. Это отечественный опыт определения не­
удовлетворительной структуры баланса по трем критериям (показа­
телям ликвидности и финансовой устойчивости) и зарубежные мо­
дели вероятного банкротства (функции «Z-счет» Альтмана, Лиса, 
Таффлера).

Динамический подход — это методы экстраполяции финансовых 
показателей, прогнозирование отчетности, сметное планирование. 
Методы экстраполяции (трендовое прогнозирование) — методы ста­
тистического изучения тренда: метод скользящей средней, аналити­
ческое выравнивание, корреляция и регрессия.

Рассмотрим некоторые из них.
Система критериев оценки возможной неплатежеспособности — 

это российский опыт оценки и прогнозирования неудовлетворитель­
ной структуры баланса и неплатежеспосособности предприятий от 
20 мая 1994 г.

Основные положения постановления:
1) основанием для признания структуры баланса неудовлетвори­

тельным, а предприятия неплатежеспособным является

Kj < 2  и/или Kj < 0 , 1 ,

где Kj — коэффициент текущей ликвидности, К 2 — коэффициент 
обеспеченности собственными источниками финансирования;

2 ) формальным основанием для признания предприятия банк­
ротом считается

Kj < 2  (и/или К2 < 0 ,1) и К3 < 1 ,

где К< 3 — коэффициент восстановления платежеспособности;
3) если Kj > 2 и К2 > 0 ,1, то рассчитывается коэффициент утраты 

платежеспособности К;
4) устанавливается связь неплатежеспособности организации с 

задолженностью государства перед ней. Если критерии неудовлет­
ворительной структуры баланса не выполняются:

Kj < 2  и/или Kj < 0 ,1 ,
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то рассчитывается скорректированный коэффициент текущей 
ликвидности:

К1 = [2-й раздел актива — /  [5-й раздел пассива -  1530 -

-  1 5 4 0 - Z - X f t ] ,
где Z  — сумма платежей по обслуживанию задолженности государ­

ства перед предприятием,

Х м л
Z  = -^----------360,

100

где р- — объем государственной задолженности по /-му не испол­
ненному в срок обязательству государства, руб.; t. — период за­
долженности по по г-му не исполненному в срок обязательству 
государства, в дн.; S. — годовая учетная ставка Центробанка РФ 
на момент образования задолженности.

Если К2  ^  2, то установленная неплатежеспособность пред­
приятия считается непосредственно связанной с задолженностью 
государства перед ним. Если К* < 2, то — не связана.

В 1998 г. вышло дополнение к постановлению: при оценке непла­
тежеспособности ориентироваться не на три показателя, а на спо­
собность предприятия осуществлять первоочередные платежи в бюд­
жет (налоги, фонды и т.п.). Внешним признаком проявления банк­
ротства предприятия является его неспособность удовлетворять 
требования кредиторов в течение 3 мес. со дня наступления срока 
исполнения обязательств.

Модели прогнозирования вероятного банкротства Альтмана отно­
сятся к классу дискриминантных моделей.

Двухфакторная модель Альтмана имеет вид

Z =  -0,39 -  1,07^1 + 0,058^2,

где — коэффициент текущей ликвидности; Х 2  — удельный вес 
заемных средств.

Если Z <  О, то вероятность банкротства невелика. Если Z  > О — 
вероятность банкротства высокая.

Пятифакторная модель Альтмана:

Z =  l,2Zj + 1,4^2 + 3 ,3X3 + 0 ,6X4 + ^ 5’

где X^ — удельный вес собственного оборотного капитала; — 
чистая рентабельность активов; Х^ — общая рентабельность 
активов; Х^ — отношение рыночной стоимости акций к сумме 
активов; Х^ — оборачиваемость активов.
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Весовыми коэффициентами являются коэффициенты уравнения 
корреляции-регрессии. Если Z <  1,8 , то вероятность банкротства вы­
сока, 1,8 < Z <  2,7 — средняя вероятность, 1,1 < Z <  2,9 — малая ве­
роятность, Z >  3 — вероятность банкротства ничтожна.

Корреляционно-регрессионный анализ — метод перспективного ана­
лиза. На основе фактических данных подбирается адекватная 
функция. Например, если используется уравнение линейной зави­
симости

Y = a  + bX,

то параметры уравнения Х и  У находятся из системы нормальных 
уравнений:

Na + b J ^X  = ^ Y ,  

a -^ X  + b J ^ X ^ = ^ X Y ,

где Y  — признак-результат; X  — признак-фактор.
Аппарат корреляции и регрессии используется не только в рет­

роспективном анализе, но и для прогнозирования. Допустим, по­
строили на основе ретроспективных данных уравнение рефессии 
зависимости объема продаж от расходов на рекламу. Тогда можно 
определить ожидаемый объем продаж Y* для возможных в будущем 
расходов на рекламу в размере Z:

r = a + bZ.

Аналитическое выравнивание — выявление основной тенденции 
динамического ряда. Аналогично предьщущему методу на основе 
эмпирических данных методом наименьщих квадратов подбирается 
адекватная функция:

Y=At).
Метод «пробки» используется в прогнозировании баланса и осно­

ван на соблюдении следующего равенства:

Активы = Собственные средства + Заемные средства;

«Пробка» =  Пассив — Актив.

Отрицательная «пробка» получается, если рост активов прогно­
зируется более быстрым, чем рост обязательств и собственных 
средств. Отрицательную (со знаком минус) «пробку» можно «выбить» 
с помощью внещнего финансирования, т.е. увеличения акционер­
ного капитала или наращивания заимствования.
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Положительная «пробка» возникает в противоположной си­
туации, фирма в этом случае имеет избыток денежных средств (Пас­
сив > Актив). Ликвидируется положительная «пробка» отказом от 
части заимствований, доходным инвестированием в ценные бумаги, 
учредительством и т.д.

Разработка прогнозной бухгалтерской отчетности (ф. № 0710001, 
ф. № 0710002) завершается анализом перспективных возможностей 
восстановления (утраты) предприятием своей платежеспособности.

Метод процента от продаж {метод формулы) позволяет опреде­
лить потребность в дополнительном внешнем финансировании 
(ДВФ) по формуле

Д В Ф  = Aj- ТР -  Hj • ТР -  (4H j /  PHj) • РП’ {1 -  (Д 1 /  Я Щ } ,

где А , — изменяемые активы и пассивы отчетного баланса; 
ТР — темп роста выручки; ЧП( — фактическая чистая прибыль; 
РП,, РП* — выручка от реализации фактическая и прогнозиру­
емая соответственно; Д, — дивиденды фактические;

Бюджетирование или сметное планирование — процесс составле­
ния бюджетов и смет в средне- и краткосрочной перспективе. Метод 
основан на концепции денежных потоков.

Бюджет (смета) — детализированный план деятельности пред­
приятия на ближайший период, который охватывает доход от про­
даж, производственные и финансовые расходы, движение денежных 
средств, формирование прибыли предприятия. Отличие бюджета от 
плана — наличие только стоимостных показателей и большая дета­
лизация.

С позиции количественных оценок планирование текущей дея­
тельности заключается в построении так называемого генерального 
бюджета, представляющего собой систему взаимосвязанных опера­
ционных и финансовых бюджетов.

Операционный бюджет имеет отношение к планированию и вы­
полнению текущей производственной деятельности, важен прежде 
всего для линейных руководителей. Включает в себя плановый отчет 
о прибылях и убытках, который, в свою очередь, формируется на 
основе бюджета продаж, производственного бюджета, бюджета то­
варно-материальных запасов и бюджета расходов.

Финансовый бюджет — это план, в котором отражаются предпо­
лагаемые источники финансовых средств и направления их исполь­
зования. Имеет большую значимость для топ-менеджеров и руково­
дителей финансовой службы. Включает в себя бюджет капитальных 
затрат, смету движения денежных средств и прогнозный бухгалтер­
ский баланс.

При составлении смет используются следующие методы финан­
сового планирования:
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• нормативный метод (объем затрат и потребности в ресурсах 
определяются произведением нормы расхода на объем затрат 
или ресурсов);

• расчетно-аналитический метод (объем затрат и потребности в 
ресурсах определяются произведением средних затрат или ре­
сурсов на индекс изменения затрат или ресурсов в плановом пе­
риоде);

• балансовый метод (объем затрат увязывается с источниками ре­
сурсов);

• метод оптимизации (предполагает многовариантность, из аль­
тернативных прогнозов выбирают наилучший по заранее задан­
ному критерию);

• метод моделирования (сводится к факторному анализу). 
Разработка прогноза финансового положения или прогнозного

бухгалтерского баланса для организации в целом является последним 
шагом в процессе подготовки общего бюджета.

Вопросы и задания для самоконтроля
1. Раскройте содержание, охарактеризуйте условия применения и этапы экономи­

ко-математического моделирования.

2. Дайте определения трех основных типов моделей: дескриптивных, предикатив­
ных и нормативных.

3. Назовите статические методы финансового прогнозирования: отечественный и 
зарубежный опыт.

4. Какие методы экономического прогнозирования следует отнести к динамиче­
ским?

5. Какие методы финансового планирования используются при разработке бюдже­
тов?

1.6. СИСТЕМА КОМПЛЕКСНОГО АНАЛИЗА И ПОИСКА РЕЗЕРВОВ 
ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА
В рыночных условиях возникает необходимость комплексного 

системного анализа предприятия, представляющего собой сложную 
динамичную и самоуправляющуюся систему со свойствами целост­
ности и внутренней активности.

Во-первых, производственно-хозяйственная деятельность пред­
приятия — сложная система, состоящая из трех взаимосвязанных 
элементов: ресурсов, производственного процесса и готовой продук­
ции. Технология преобразует вход системы в ее выход, т.е. матери- 
ально-вещественные потоки ресурсов и потоки трудовых ресурсов — 
в материально-вещественные потоки готовой продукции.

Во-вторых, с точки зрения управления финансами предприятие 
как система состоит из двух подсистем: управляющей и управляемой.
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Управляющая подсистема — отделы управления предприятия, а 
управляемая подсистема — вся хозяйственная деятельность пред­
приятия, представленная в виде производственных подразделений. 
Субъект управления воздействует на объект посредством финансо­
вого механизма, основными элементами которого являются финан­
совые показатели, финансовый анализ и финансовое прогнозирова­
ние.

При проведении системного анализа выделяют щесть этапов:
1) целевой этап — определение целей и условий функциониро­

вания. Целью работы предприятия является повышение рентабель­
ности. Задача системного анализа — рассмотреть все частные фак­
торы, обеспечивающие более высокий уровень рентабельности;

2 ) параметрический этап — построение «дерева» целей и отбор 
показателей, характеризующих деятельность предприятия;

3) модельный этап — построение модели формирования эконо­
мических факторов и показателей;

4) факторный этап — создание формализованных факторньк мо­
делей различных показателей хозяйственной деятельности;

5) расчетно-аналитический этап;
6 ) оценочный этап — обобщение, выработка рекомендаций по 

использованию резервов и повышению эффективности производ­
ства.

Рассмотрим методику комплексного экономического анализа 
хозяйственной деятельности.

Комплексный экономический анализ хозяйственной 
деятельности
Теоретической основой комплексной экономической оценки 

хозяйственной деятельности организации являются система и мето­
дология комплексного анализа, методы комплексной оценки.

Система и методология комплексного анализа предполагают ис­
пользование:
• системы формирования экономических показателей;
• комплексного и системного подхода к анализу хозяйственной

деятельности;
• классификации факторов и резервов повышения эффектив­

ности хозяйственной деятельности.
Методы комплексной оценки эффективности хозяйственной дея­

тельности подразделяются на количественные и качественные.
Комплексный анализ — это последовательное рассмотрение эко­

номических показателей, характеризующих важнейшие стороны 
хозяйственной деятельности предприятия (его внешние и внутрен­
ние связи). Основная цель этого анализа — обеспечить эффективное 
функционирование предприятия.

40



в проведении комплексного анализа заинтересованы различные 
стороны:

1) администрация предприятия (аппарат управления) — для вы­
явления конкретных экономических показателей;

2 ) кредиторы (банки и частные лица) — с целью изучения креди­
тоспособности объекта;

3) инвесторы — при решении вопроса о самом выгодном вложе­
нии средств.

Комплексный анализ хозяйственной деятельности проводится в 
определенной последовательности (разделы комплексной прог­
раммы):

1. Анализ финансового состояния предприятия.
2. Анализ финансовых результатов (прибыли, себестоимости, 

рентабельности).
3. Анализ выполнения производственной программы (выпуска и 

реализации продукции, структуры и ассортимента).
4. Анализ эффективности использования производственных ре­

сурсов (трудовых ресурсов, основных и оборотных фондов).
Логическая взаимосвязь между этими блоками выражается в сле­

дующем. Финансовое состояние предприятия характеризуется сте­
пенью его обеспеченности денежными средствами для осуще­
ствления текущей хозяйственной деятельности и дальнейшего про­
изводственного развития. Оно зависит от объема и структуры 
источников хозяйственных средств предприятия, а также рациональ­
ного и эффективного использования данных средств в хозяй­
ственном обороте. Финансовые результаты характеризуются прежде 
всего рентабельностью производства и зависят от выполнения про­
изводственной программы. В разделе «Анализ выполнения произ­
водственной программы» анализируются факторы изменения объема 
производства и реализации продукции. В свою очередь, объем про­
изводства продукции зависит от эффективности использования ре­
сурсов, которые анализируются в последнем разделе комплексной 
программы анализа хозяйственной деятельности.

Таким образом, дав комплексную оценку финансового состояния 
в первом разделе программы анализа, мы последовательно раскры­
ваем определяющие его факторы.

Классификация факторов и резервов повышения 
эффективности хозяйственной деятельности
Классификация факторов является основой классификации 

резервов. Комплексная оценка резервов производства предполагает 
анализ факторов и количественную оценку резервов в соответствии 
с их классификацией.
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Основной принцип классификации производственных факторов 
и резервов — по источникам эффективности производства', целесо­
образная деятельность или труд, предмет труда, средства труда.

По типу использования производственных и финансовых ресурсов 
предприятия выделяются экстенсивные и интенсивные факторы и 
резервы (рис. 4).

Экстенсивное развитие ориентируется на вовлечение в производ­
ство дополнительных ресурсов. Экстенсивными факторами явля­
ются:

Рис. 4, Классификация факторов и резервов экстенсивного и интенсивного 
развития производства
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• увеличение количества используемых ресурсов;
• увеличение времени использования ресурсов;
• устранение непроизводительного использования ресурсов. 

Интенсификация экономики состоит в опережении роста резуль­
татов над затратами. К интенсивным факторам относятся:
• совершенствование качественных характеристик используемых 

ресурсов;
• совершенствование процесса функционирования используемых 

ресурсов.
Показатели интенсивного использования ресурсов: фондоотдача, 

материалоотдача, производительность труда, оборачиваемость обо­
ротных средств, фондоемкость, материалоемкость, трудоемкость, 
коэффициент закрепления оборотных средств.

В соответствии с классификацией резервов по важнейшим фак­
торам повышения интенсификации и эффективности производства 
предприятия планируют пути поиска мобилизации резервов, те. со­
ставляют планы организационно-технических мер по выявлению и 
использованию резервов.

Результативными показателями интенсификации являются:
• увеличение выручки, прибыли (балансовой, чистой и т.д.);
• рост коэффициентов оборачиваемости и рентабельности (про­

даж, основной деятельности, собственного капитала, общей).
По сроку использования резервы подразделяются на текущие, ко­

торые реализуются на протяжении данного года, и перспективные, 
которые можно реализовать в более далекой перспективе (в течение 
пяти лет).

По способам выявления вьщеляются явные резервы, те. ликвидация 
очевидных потерь и перерасходов, и скрытые резервы, которые могут 
быть выявлены посредством глубокого экономического анализа, при­
менения особых методов, например, сравнительного межхозяйствен- 
ного анализа, функционально-стоимостного анализа и т.д.

С позиций предприятия и в зависимости от источников образо­
вания различают внешние и внутрипроизводственные резервы. 
Внешние резервы — общие народно-хозяйственные, отраслевые и 
региональные, например, концентрация капиталовложений в эко­
номически выгодных отраслях. Главным источником экономии на 
предприятии являются внутрипроизводственные резервы.

При оценке резервов используются методы горизонтального, вер­
тикального, трендового и факторного анализа.

Методика расчета комплексных показателей оценки 
экстенсификации и интенсификации использования ресурсов
Построение методики комплексного анализа интенсификации 

использования ресурсов основано на том, что использование любых
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ресурсов может носить как экстенсивный, так и интенсивный харак­
тер. Экстенсивное использование ресурсов приводит к вовлечению 
дополнительных ресурсов в производство. Интенсификация деятель­
ности организации состоит в том, чтобы добиться больших резуль­
татов при наименьших затратах ресурсов.

Понятие всесторонней интенсификации характеризует исполь­
зование не только живого, но и овеществленного труда, те. всей со­
вокупности производственных и финансовых ресурсов.

Методика анализа факторов, показателей и конечных результатов 
интенсификации использования производственных и финансовых 
ресурсов включает расчет следующих показателей:
• динамики качественных показателей использования ресурсов;
• прироста ресурсов на 1 % прироста продукции;
• доли прироста продукции за счет интенсивных и экстенсивных 

факторов;
• относительной экономии (перерасхода) ресурсов.

Для анализа факторов роста эффективности и интенсификации 
производства можно также использовать детерминированные фак­
торные и корреляционно-регрессионные модели.

Детерминированные факторные модели позволяют оценить при­
рост важнейших показателей эффективности производства (произ­
водительности труда, затрат на рубль продукции, материалоемкости, 
зарплатоемкости продукции, фондоотдачи, рентабельности фондов) 
за счет влияния каждого из факторов. Методы решения факторных 
моделей — метод цепных подстановок, разниц, индексный метод.

Корреляционно-регрессионные модели дают возможность оценить 
связи между показателями эффективности и другими показателями, 
выступающими в роли факторов ее изменения.

Методы комплексной оценки эффективности хозяйственной 
деятельности
Эффективное управление производством невозможно без объ­

ективной оценки достигнутого уровня хозяйственной деятельности. 
В литературе существует мнение, что обобщающая (комплексная) 
оценка экономического процесса или всей хозяйственной деятель­
ности может не иметь законченного экономического содержания, 
но является инструментом экономической диагностики хозяй­
ственных систем.

Комплексная оценка должна отвечать следующим требованиям:
• выражать сущность производственных отношений пред­

приятия; т.е. охватывать все главные стороны их деятельности;
• включать небольшое число обобщающих показателей;
• быть эластичной (косвенно улавливать динамику общественно­

необходимых затрат труда);
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• являться цельной и непротиворечивой оценкой;
• исключать дублирование компонентов;
• иметь компоненты оценки, сопоставимые с аналогичными по­

казателями сравниваемых объектов.
Методы обобщающей (комплексной) оценки делятся на описа­

тельные и расчетные.
Описательные методы оценки используются для качественной ха­

рактеристики результатов хозяйственной деятельности, количе­
ственно трудно измеримых.

Достоинства метода: оценки важны для стратегической ориента­
ции, щироко используются в практике хозяйствования.

Недостатки метода: неоднозначность выводов, расплывчатость 
формулировок, несопоставимость при сравнениях.

Расчетные методы оценки опираются на измеримые показатели 
деятельности. В основу расчетных методов оценки может быть по­
ложен принцип сравнения достигнутого уровня деятельности данной 
производственной системы с базой сравнения.

В качестве базы сравнения могут быть приняты: план, показатели 
предшествующего периода, среднеотраслевой уровень, норматив, 
уровень других аналогичных систем, показатели предприятия-эта­
лона.

Известны следующие методы вычисления обобщенного ком­
плексного показателя (комплексная оценка, рейтинг предприятия):

1. Метод сумм (взвещенная сумма результатов деятельности пред­
приятия по сравниваемым показателям):

J

где / = 1 , ...,и —показатели;/ —номер предприятия (/=  1 , . . . ,т);а.—
весовой коэффициент для /-го показателя; а^ — г-й показатель
у-го предприятия.

Чем выше результаты работы предприятия, тем больше значение 
показателя комплексной оценки. Основной недостаток метода 
сумм — уравнивание частных оценок. Это требует введения допол­
нительных весовьгх коэффициентов при них, определение которых 
представляет сложную самостоятельную проблему.

2. Метод балльной оценки:

где й. — весовой коэффициент (<1); — местоу-го предприятия по 
/-му показателю.
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Первое место занимает предприятие, у которого значение пока­
зателя К. минимальное. Недостаток метода заключается в том, что 
учитываются только места (баллы) по каждому /-му показателю, ве­
личина отставания от предыдущего места (или от первого места) мо­
жет существенно различаться.

3. Метод расстояний. В этом методе каждое предприятие рассмат­
ривается как точка в п-мерном пространстве, координаты которой 
есть значения исходных сравниваемых относительных показателей.

Комплексная оценка рассчитывается как расстояние от точки, 
обозначающей данное предприятие, до точки-эталона;

где X.. — стандартизованные показатели, х , = — -— ; а, — весовой
■' maxfl,  ̂ *

коэффициент для /-го исходного показателя.

Рейтинговая оценка финансового состояния эмитента
Итоговая оценка финансового состояния обязательно должна 

включать оценку экономического потенциала предприятия и оценку 
результативности финансово-хозяйственной деятельности; анализ 
имущественного положения, ликвидности и платежеспособности, 
финансовой устойчивости, оборачиваемости, рентабельности, по­
ложения на рынке ценных бумаг

Квинтэссенцией анализа финансового состояния является опре­
деление типа финансовой устойчивости (абсолютная, нормальная, 
неустойчивое, кризисное), который определяется при помощи по­
казателей обеспеченности запасов и затрат различными источниками 
их формирования. Можно рассчитать рейтинговую оценку финан­
сового состояния на основе теории комплексного анализа с исполь­
зованием различных методов сравнительной оценки.

Рассмотрим одну из возможных методик рейтинговой оценки 
финансового состояния предприятия, деловой активности и рента­
бельности (ФХД).

При расчете рейтинга используют 4 группы показателей (убыточ­
ные предприятия в данной системе не рассматриваются);
• показатели оценки прибыльности хозяйственной деятельности 

(показатели рентабельности, эффективности использования 
имущества);

• показатели рентабельности продаж;
• показатели оценки деловой активности;
• показатели оценки ликвидности и финансовой устойчивости. 

Алгоритм сравнительной рейтинговой оценки ФЩпредприятия:
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1. Исходные данные представляются в виде матрицы а.., 
где / — номера показателей (г = 1 , л);у — номера предприятий 
(/■= 1 , т).

2. По каждому показателю находится максимальное значение и 
заносится в столбец условного эталонного предприятия — (ш + 1)-й 
столбец.

3. Проводится стандартизация исходных показателей матрицы 
по формуле

где Ху — стандартизованные показатели состояния у-го предприя­
тия.

4. Для каждого анализируемого предприятия значение его рей­
тинговой оценки определяется по формуле

K j  =  ^ { l - X , j f  + { ^ - Х у Ў  + . . .  +  { \ - x „ j f ,

где рейтинг дляу-го предприятия.
5. Предприятия упорядочиваются (ранжируются) в порядке убы­

вания рейтинговой оценки.
Иаивысший рейтинг имеет предприятие с минимальным значе­

нием К.

Вопросы и задания для самоконтроля

1. Охарактеризуйте комплексный анализ хозяйственной деятельности; теоретиче­
скую основу, содержание, цель, субъектов-пользователей, разделы его прог­
раммы, требования к комплексной оценке.

2. Охарактеризуйте системный подход к анализу хозяйственной деятельности; со­
держание, этапы проведения системного анализа.

3. Приведите классификацию факторов и резервов повышения эффективности 
хозяйственной деятельности. В чем отличие интенсивных и экстенсивных фак­
торов и резервов?

4. Назовите показатели экстенсификации и интенсификации производства, опи­
шите порядок их расчета.

5. Дайте определение описательных и расчетных методов обобщающей (ком­
плексной) оценки, перечислите их достоинства и недостатки.

6. Какова процедура сравнительной комплексной рейтинговой оценки финансово­
хозяйственной деятельности предприятий? Перечислите показатели, включен­
ные в рейтинг.
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ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ

Задача 1
Обоснуйте выбор эффективного инвестиционного предложения 

для следующей хозяйственной ситуации на предприятии. При вло­
жении капитала в мероприятие А из 20 случаев прибыль в 25 тыс. руб. 
была получена 3 раза, прибыль 30 тыс. руб. — в семи случаях, прибыль 
40 тыс. руб. — в остальных случаях. При вложении капитала в меропри­
ятие Б из 24 случаев прибыль в 30 тыс. руб. была получена 14 раз, при­
быль 35 тыс. руб. — в восьми случаях, а прибыль в 45 тыс. руб. — 2 раза.

Задача 2
Определите наиболее выгодный вариант вложения средств в течение 

двух лет, используя эффективную годовую ставку процента:
а) наращение по ставке сложных процентов 36% годовых, 2 раза в год;
б) наращение по ставке простых процентов 45% годовых, ежегодное;
в) наращение по простой учетной ставке 25% годовых, ежегодное.

Задача 3
Компания XYZ планирует достичь годового объема реализации в раз­

мере 3,4 млн дол., реализация продукции в течение года осуществляется 
равномерно. Составьте прогнозную отчетность (баланс и отчет о финан­
совых результатах) на конец года, если имеется следующая дополнитель­
ная информация:

Показатели Характеристика

Денежные средства В размере двухнедельной потребности в расхо­
дах на сырье и материалы

Дебиторская задолженность Оборачиваемость равна 60 дн.
Производственные запасы Оборачиваемость составляет 8  оборотов в год

Основные средства Остаточная стоимость 500 тыс. дол., амортиза­
ционных отчислений достаточно для поддер­
жания их на этом уровне

Кредиторская задолженность: 
по товарным операциям

В размере месячной закупки

прочая 3 % от объема реализации
Банковские ссуды На момент расчета 50 тыс. дол., верхний лимит 

составляет 25 тыс. дол.
Прочие долгосрочные заемные 
средства

На момент расчета 300 тыс. дол., из них 75 тыс. 
дол. будут погашены к концу года

Акционерный капитал На момент расчет равен 100 тыс, дол., измене­
ния не предвидятся

Реинвестированная прибьшь На момент расчета 500 тыс. дол.
Прибыль к распределению 8  % объема реализации
Дивиденды Не выплачиваются
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Показатели Характеристика

Себестоимость реализованной 
продукции___________________

60 % от объема реализации

Расходы на сырье и материалы В размере 50 % себестоимости реализованной 
продукции_________________________________

Налог В размере 24 % налогооблагаемой прибыли

Задача 4
Осуществите экономическое обоснование расходов на оплату труда 

работников торгового предприятия. Расчеты проведите различными ме­
тодами: нормативным и экономико-статистическим (по средней ариф­
метической простой и скользящей средней, методом аналитического вы­
равнивания). Информация о фирме:

Показатели Отчетный год Прогноз

Оборот розничной торговли, тыс. руб. 1720 1951,4
Численность работников, чел. 33 23
Производительность работников фирмы в сопо­
ставимых ценах, тыс. руб,/чел. 52,1 77,1

Дополнительно известны уровни фонда заработной платы в динамике 
за четыре предшествующих года, %: 9,1; 9; 8,9; 9. Планируемое соотноше­
ние между темпом прироста заработной платы и темпом производитель­
ности труда — 80%.

Задача 5
Используя метод минимаксной точки и наименьших квадратов, по­

стройте уравнение общих расходов коммерческого банка (КБ) «Север­
ный» по следующим данным, тыс. руб.:

Год Величина доходных активов Величина расходов

1 5118 1445
2 32 670 29 935
3 %9К>Ъ 70 590
4 135 223 85 201
5 146 999 56 593
6 111845 70 474

Спрогнозируйте расходы КБ «Северный» на следующий год, если ве­
личина его доходных активов составит 130 тыс. руб. Какой из методов 
целесообразней выбрать?

Задача 6

Используя представленные данные, составьте прогнозный баланс и 
прогнозный отчет о прибылях и убытках компании «Олимп». Определите 
объем дополнительного внешнего финансирования.
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Отчетный баланс компании, ДЕ (денежные единицы):

Актив Сумма Пассив Сумма

1. Текущие активы 1 0 1. Расчеты с кредиторами 4,2
2. Ссуды банка 4

2. Основные средства 5 3. Акционерный капитал 3
4. Нераспределенная прибыль 3,8

Баланс 15 Баланс 15

Информация о финансовых результатах; темп роста выручки состав­
ляет 118%; фактическая выручка — 10 ДЕ; затраты на производство и 
реализацию — 75% от выручки; налог на прибыль — 24%; норма распре­
деления чистой прибыли на дивиденды — 30%.

Задача?
Проанализируйте коэффициенты оценки степени экстенсивности и 

интенсивности использования производственных фондов на основе сле­
дующих данных;

Показатели 1-й год 2-й год

Продукция, тыс. руб. 79 700 83 610
Среднегодовая стоимость основных производственных 
фондов, тыс. руб.

74 350 78 581

Каким путем развивается предприятие; экстенсивным или интенсив­
ным?

Задача 8
Проведите сравнительный анализ показателей финансово-хозяй­

ственной деятельности двух монтажных управлений (МУ) на основе сле­
дующих данных;

Показатели Норильское М У АО «Восток- 
сантехмонтаж»

Показатели прибыльности хозяйственной деятельности, %
Общая рентабельность:

предприятия 17 2 1

активов 18 2 0

Рентабельность основной деятельности 7 7
Показатели эффективности управления

Прибьшь на 1 руб. объема продаж:
чистая 0 , 0 1 0,07
от продаж 0 , 1 0 , 2

общая 0 , 2 0 , 2
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Показатели Норильское М У
АО «Восток­

сантехмонтаж»

Показатели деловой активности

Фондоотдача 36 2 0

Оборачиваемость:
средств в расчетах 2 5
материальных производственных запасов 4 5

Показатели ликвидности и рыночной устойчивости

Коэффициент маневренности собственных 0,5 0 , 2

средств
Коэффициент обеспеченности запасов и 0 , 2 0 , 1

затрат собственными источниками форми­
рования
Коэффициент ликвидности баланса 0 , 8 0,7
Коэффициент текущей ликвидности 1 1

Определите наилучшее управление по результатам комплексной рей­
тинговой оценки.



ГЛАВА 2 
АНАЛИЗ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ

2.1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ, ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ 
И ИНФОРМАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ ФИНАНСОВОГО АНАЛИЗА
Информационной базой финансового анализа является бух­

галтерская (финансовая) отчетность, которая представляет собой 
систему показателей, отражающих имущественное и финансовое 
положение организации на отчетную дату, а также финансовые ре­
зультаты ее деятельности за отчетный период.

Бухгалтерская и финансовая отчетность как информационная 
база анализа
Принципы и порядок составления и представления бухгалтер­

ской отчетности регулируются федеральным законом и Положением 
по бухгалтерскому учету. Приказом МФ РФ от 02.07.2010 № 6 6 н 
утверждены новые формы отчетности, которые стали применяться 
начиная с отчетности за 2 0 1 1  г

Составляющие бухгалтерской отчетности (за исключением бюд­
жетных): бухгалтерский баланс, отчет о прибылях и убытках, прило­
жения к ним, пояснительная записка и аудиторское заключение. 
Между формами бухгалтерской отчетности существует взаимосвязь.

Каждая из форм отчетности имеет свои аналитические возмож­
ности.

Баланс (ф. № 0710001, или ф. № 1) — наиболее информативная 
форма для анализа и оценки финансового положения организации 
по состоянию на отчетную дату и на два предществующих периода. 
Баланс позволяет оценить кредитоспособность предприятия как за­
емщика.

Отчет о прибылях и убытках (ф. № 0710002, или ф. № 2) содержит 
сведения о текущих финансовых результатах деятельности пред­
приятия за отчетный период (и за два предшествующих периода): 
величину балансовой прибыли или убытка, слагаемые этого показа­
теля, сумму налога на прибыль, изменение отложенных налоговых 
активов и обязательств и т.д.

Приложения к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убыт­
ках ргскрываюггсветчпя, относящиеся к учетной политике органи­
зации, и обеспечивают пользователей дополнительными данными, 
которые нецелесообразно включать в основные формы отчетности, 
но которые необходимы пользователям отчетности для реальной
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оценки финансового положения организации, финансовых резуль­
татов ее деятельности и изменений в ее финансовом положении. 
Приложения раскрывают информацию в виде отдельных отчетных 
форм и пояснительной записки.

Отчет об изменениях капитала (ф. № 0710003, или ф. № 3) позво­
ляет проанализировать наличие и движение: уставного капитала ор­
ганизации; собственных акций, выкупленных у акционеров; доба­
вочного и резервного капитала, нераспределенной прибыли (непо­
крытого убытка), чистых активов.

Отчет о движении денежных средств (ф. № 0710004, или ф. № 4) 
позволяет проанализировать структуру и динамику денежных средств 
в разрезе текущей, инвестиционной и финансовой деятельности ор­
ганизации за два отчетных периода.

Пояснения к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках 
(ф. № 0710005, или ф. № 5) дают возможность проанализировать 
структуру и динамику отдельных составляющих имущества и обяза­
тельств организации в отчетном периоде (в том числе просроченной 
задолженности), а также структуру и динамику расходов по обычным 
видам деятельности, резервов под условные обязательства, обеспе­
чения обязательств, государственной помопщ.

Отчет о целевом использовании полученных средств (ф. № 0710006, 
или ф. № 6 ) составляется некоммерческими организациями и содер­
жит сведения о целевом использовании полученных ими средств 
(вступительных, добровольных, членских, целевых взносов) в тече­
ние двух отчетных периодов, их остатках на начало и конец периода.

Пояснительная записка содержит информацию о данных, подле­
жащих раскрытию, и не нашедших отражения в других формах бух­
галтерской отчетности: об изменениях учетной политики, матери­
ально-производственных запасах, основных средствах, доходах и 
расходах организации, событиях после отчетной даты и т.д.

Аудиторское заключение — документ, выданный специализиро­
ванной организацией или аттестованным аудитором по результатам 
проверки организации и подтверждаюпщй достоверность ее бухгал­
терской отчетности и законность совершаемых хозяйственных опе­
раций.

Сопроводительная записка — документ, прилагающийся к отчету 
предприятия и содержащий основные сведения о составителе отчета 
и перечень включенных отчетных форм с краткой аннотацией их 
содержания.

Финансовая (бухгалтерская) отчетность как информационная 
база финансового анализа должна обладать набором качественных 
характеристик. Качественные характеристики финансовой отчет­
ности — это основополагающие принципы или требования, соблю­
дение которых делают предоставляемую в финансовой отчетности
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информацию полезной для пользователей. Это следующие прин­
ципы: понятность, уместность (полнота, существенность), достовер­
ность (правдивость, сопоставимость) и т.д.

Любую финансовую (бухгалтерскую) отчетность можно проана­
лизировать стандартными методами анализа отчетности: вертикаль­
ным, горизонтальным, трендовым, факторным, сравнительным и 
коэффициентным. Вертикальный анализ — анализ структуры отчет­
ной формы с целью выявления относительной значимости тех или 
иных ее статей. Горизонтальный анализ — анализ динамики от­
дельных статей отчетной формы с целью выявления и прогнозиро­
вания присущих им тенденций. Трендовый анализ — горизонталь­
ный анализ отчетной формы за ряд лет.

Финансовый анализ: задачи, внутренний и внешний, 
взаимосвязь с управленческим анализом
Экономический анализ на микроуровне (анализ хозяй­

ственной деятельности организации) делится на финансовый и про­
изводственный, или управленческий, виды анализа (рис. 5).

Границы между этими видами анализа достаточно условны, а раз­
деление определяется наличием финансового и управленческого 
учета в системе бухгалтерского учета на предприятии.

Финансовый анализ как часть экономического анализа представ­
ляет систему определенных знаний, связанную с исследованием фи­
нансового положения организации и ее финансовых результатов, 
складывающихся под влиянием объективных и субъективньгх фак­
торов на основе данных финансовой отчетности.

Содержание финансового анализа определяется его целями и 
объектом исследования. Конкретные цели анализа финансовой от­
четности существенно зависят от интересов субъектов-пользователей 
и достигаются решением определенного взаимосвязанного набора 
аналитических задач.

В соответствии с поставленными задачами объектами финансо­
вого анализа могут быть: финансовое состояние организации, ф и­
нансовые результаты, деловая активность организации, финансовые 
инвестиции, структура капитала, оборотный капитал и тд.

К  внутренним и внешним задачам финансового анализа относят:
1 ) исследование структуры капитала и оценку денежных потоков;
2 ) объективную оценку достигнутого состояния по финансовым 

показателям;
3) выявление и мобилизацию резервов улучшения финансового 

состояния и финансовых результатов, повышения эффективности 
деятельности;

4) подготовку и обоснование принимаемых решений в области 
финансовых инвестиций;
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Рис. 5 . Взаимосвязь видов экономического анализа

5) прогнозирование и диагностику банкротства, анализ его по­
следствий.

Организация, объекты и методы реш ения задач финансового 
(внешнего, внутрихозяйственного) и управленческого анализа имеют
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свою специфику. Особенностями внешнего финансового анализа яв­
ляются:
• ориентация анализа только на публичную, внешнюю отчет­

ность предприятия и статистические данные;
• разнообразие целей и интересов, множественность субъектов 

анализа;
• наличие типовых методик стандартов учета и отчетности;
• максимальная открытость результатов анализа для пользовате­

лей информации о деятельности предприятия. 
Внутрихозяйственный финансовый анализ использует в качестве

источника информации, кроме финансовой отчетности, данные о 
технической подготовке производства, нормативно-плановую ин­
формацию и др.

Вопросы финансового и производственного анализа взаимосвя­
заны при обосновании бизнес-планов, при контроле за их реализа­
цией и в системе маркетинга.

Анализ финансовой отчетности выступает как инструмент для 
выявления проблем управления финансово-хозяйственной деятель­
ностью, для выбора направлений инвестирования капитала и про­
гнозирования отдельных показателей.

Качество финансового анализа зависит от применяемой мето­
дики, достоверности данных финансовой отчетности, а также от 
компетентности лица, принимающего управленческое решение.

Финансовое состояние предприятия: содержание, программа 
анализа, система показателей
Под финансовым состоянием предприятия в аналитической 

теории и практике понимается степень его обеспеченности денеж­
ными средствами для осуществления текущей хозяйственной дея­
тельности, а также дальнейшего производственного и социального 
развития. Таким образом, финансовое состояние выражается:

а) оптимальной (удовлетворительной) структурой баланса;
б) соответствием или несоответствием основных показателей 

нормативам;
в) рациональностью, эффективностью (или нет) использования 

средств в хозяйственном обороте.
Сущность финансового состояния заключается в сбалансирован­

ности денежного оборота, в способности своевременно оплачивать 
свои обязательства, положительных финансовых результатах.

Основными задачами анализа финансового состояния являются:
• объективная оценка текущего финансового состояния пред­

приятия;
• выявление внутрихозяйственных резервов;
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• стратегический прогноз потребности предприятия в финансо­
вых ресурсах;

• выявление возможных источников финансовых ресурсов и спо­
собность их мобилизации.
Диагностика финансового положения (финансово-хозяйственной 

деятельности) организации проводится стандартными методами ана­
лиза отчетности и в первую очередь бухгалтерского баланса и отчета
о прибылях и убытках.

Основным инструментом анализа финансовой отчетности явля­
ется система финансовых показателей. Количественное содержание 
и значение хозяйственных процессов выражается экономическими 
показателями, а количественная сторона финансовых процессов хо­
зяйствующих субъектов — финансовыми показателями.

Большинство финансовых показателей представлено в виде строк 
бухгалтерской (финансовой) отчетности. Показатели финансовой 
деятельности организации в зависимости от различных признаков 
группируют:

по степени охвата совокупности явлений (обобщающие и 
частные);

2 ) роли в исследовании финансовых процессов (результативные 
и факторные);

3) уровню и времени отражения в отчетности (нормативные, ба­
зовые и фактические);

4) характеру воздействия на финансовые процессы (внешние и 
внутренние);

5) единицам измерения (абсолютные и относительные) и тд.
Коэффициенты широко используются в финансовом анализе в

отечественной и зарубежной практике. Показатели финансовой дея­
тельности организации в течение года находятся под воздействием 
различных факторов: экстенсивных и интенсивных; прямых и кос­
венных; элементарных и комплексных; объективных и субъектив­
ных; существенных и несущественных; производственного и непро­
изводственного характера; явных и скрытых; экономического, со­
циального и природно-технического воздействия на финансовую 
устойчивость организации.

Все показатели финансово-хозяйственной деятельности можно 
разбить на две группы: показатели надежности и показатели доход­
ности. Степень надежности определяется оценкой платежеспособ­
ности и финансовой устойчивости предприятия, а степень доход­
ности — показателями рентабельности и оборачиваемости хозяй­
ственных средств предприятия и их источников.

Анализ финансового состояния может проводиться по программе 
экспресс-анализа и по детализированной программе анализа финан­
сового состояния (комплексная программа анализа ФХД).
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Экспресс-анализ — это отбор небольшого числа наиболее суще­
ственных, несложных в расчете показателей и постоянное отслежи­
вание их динамики. Экспресс-анализ начинается с выявления «боль­
ных» статей финансовой отчетности.

Информация о недостатках в работе предприятия может непо­
средственно присутствовать в финансовой отчетности в явном или 
завуалированном виде. Недостатки в явном виде («больные статьи»): 
убытки, просроченная дебиторская и кредиторская задолженность, 
просроченные векселя (вьщанные и полученные), кредиты и займы, 
не погашенные в срок. Недостатки работы в неявном виде отража­
ются в неблагоприятном соотношении статей баланса. Например, 
статья «Расчеты с дебиторами за товары, работы и услуги» может 
включать неоправданную дебиторскую задолженность в виде товаров 
отгруженных, но не оплаченных в срок и т.д.

Методика экспресс-анализа ФҲД (табл. 3) и комплексная про­
грамма финансового состояния обязательно должны включать: 
оценку экономического потенциала предприятия; оценку результа­
тивности финансово-хозяйственной деятельности.

Детализированный анализ Ф ХД  проводится по различным систе­
мам аналитических коэффициентов. Наиболее распространенная 
комплексная программа анализа финансового состояния включает 
6  разделов:

1. Анализ имущественного положения.
2. Анализ ликвидности и платежеспособности.
3. Анализ финансовой устойчивости.
4. Анализ деловой активности.
5. Анализ рентабельности.
6 . Анализ показателей состояния на рынке ценных бумаг. 
Обобщающей характеристикой финансового состояния органи­

зации является общая ее рентабельность.

Вопросы и задания для самоконтроля

1. Охарактеризуйте бухгалтерскую (финансовую) отчетность как информационную 
базу финансового анализа: принципы, аналитические возможности, стандартные 
методы анализа.

2. Приведите классификации финансовых показателей и факторы, их определя­
ющие.

3. Как соотносятся финансовый анализ и анализ финансового состояния по содер­
жанию и задачам?

4. Перечислите особенности внешнего и внутреннего финансового анализа. Какова 
взаимосвязь управленческого и финансового анализа?

5. Назовите разделы и показатели программ анализа финансово-хозяйственной 
деятельности; экспресс и комплексного анализа.
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Совокупность аналитических показателей для экспресс-анализа финансового 
состояния (финансово-хозяйственной деятельности)

Т а б л и ц а  3

Направление анализа Финансовый показатель

Оценка экономического потенциала предприятия
Оценка имущественного 
положения

Величина основных средств и их доля в общей сумме 
активов
Коэффициент износа основных средств
Общая сумма хозяйственных средств, находящихся в
распоряжении предприятия________________________

Оценка финансоюго 
положения

Величина собственных средств и коэффициент автоно­
мии
Коэффициент текущей ликвидности 
Коэффициент обеспеченности собственными сред­
ствами
Доля долгосрочных заемных средств в обшей сумме ис­
точников
Коэффициент покрьгтия запасов_____________________

Наличие «больных» ста­
тей в отчетности

Убытки
Ссуды и займы, не погашенные в срок 
Просроченная дебиторская и кредиторская задолжен­
ность
Векселя просроченные (вьзданные, полученные)

Оценка результативности финансово-хозяйственной деятельности
Оценка прибыльности Прибыль, общая рентабельность 

Рентабельность основной деятельности
Оценка эффективности 
использования экономи­
ческого потенциала

Рентабельность авансированного капитала 
Рентабельность собственного капитала

Оценка динамичности Сравнительные темпы роста выручки, прибыли и аван­
сированного капитала («золотое правило экономики») 
Оборачиваемость активов 
Период операционного и финансового цикла 
Срок погашения дебиторской задолженности_________

2.2. АНАЛИЗ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ КОММЕРЧЕСКОЙ 
ОРГАНИЗАЦИИ
Информация, представленная в балансе, может быть рассмот­

рена в двух аспектах: бухгалтерском и управленческом.
1. Бухгалтерский аспект баланса. Представляет собой сбаланси­

рованность активов и пассивов и определенную последовательность 
размещения разделов и статей баланса, в основе которой лежит 
принцип нисходящей по продолжительности их нахождения в обо­
роте.

2. Управленческий аспект баланса. Бухгалтерский баланс — ста­
тичная информационная модель. Для целей управления необходимо, 
чтобы содержащаяся в бухгалтерском балансе информация смогла
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«заговорить». Поэтому баланс представляют в следующем виде 
(управленческий аспект): активы группируют на основной и оборот­
ный капитал, а пассивы — на собственный и заемный с соответству­
ющей детализацией.

Для достоверности анализа составляют аналитический агрегиро­
ванный (укрупненный, уплотненный) баланс в условных обозначе­
ниях с учетом корректировок. Основные критерии корректировок 
изложены в работах В.В. Ковалева, В.В. Патрова, А.Д. Шеремета:

1 ) активы группируются по степени ликвидности, пассивы — по 
степени срочности их оплаты;

2 ) активы и пассивы уменьшаются на величину иммобилизации 
оборотных средств. Иммобилизация может скрываться в составе как 
запасов, так и дебиторов и прочих активов (методика расчета чистых 
активов);

3) собственный капитал и краткосрочные обязательства коррек­
тируются с учетом нормативных документов по расчету чистых ак­
тивов и диагностике вероятной неплатежеспособности предприятия.

Степень агрегации бухгалтерского баланса зависит от задач эко­
номического анализа.

Анализ источников средств и имущественного положения 
организации
Анализ источников средств и имущественного положения ор­

ганизации — это 1 -й раздел комплексной программы анализа фи­
нансового состояния.

Предварительный анализ структуры и динамики финансового 
состояния предприятия проводится по сравнительному аналитичес­
кому балансу, впервые предложенному в 1920-х гг одним из создате­
лей балансоведения Н.А. Блатовым.

Сравнительный аналитический баланс получается из исходного 
путем добавления к нему показателей структуры, динамики и струк­
турной динамики баланса. Сравнительный аналитический баланс 
позволяет оценить источники средств и виды имущества пред­
приятия. При этом используются методы вертикального и горизон­
тального анализа (табл. 4).

В целях анализа исходный баланс подвергают агрегированию. 
Пассивы группируют по степени срочности их оплаты, активы — по 
степени ликвидности. Агрегирование допускается вплоть до назва­
ний разделов.

Анализ баланса начинается с пассива. Основная аналитическая 
задача пассива — определить, за счет каких источников (собственных 
или заемных) развивается предприятие (табл. 5).

Основная задача анализа актива бухгалтерского баланса 
(табл. 6 ) — установить, в какие виды активов прирост источников
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Т а б л и ц а  4
Сравнительный аналитический баланс организации

Разделы
баланса

Абсолютная вели­
чина* Удельные веса Изменения

абсо­
лютные

вели­
чины

удель­
ные
веса

%к 
величи­
нам на 

н.г.

Ус К 
изме­
нению 
итога 

баланса
1-V

* Здесь и далее приняты следующие сокращения: на н.г. — на начало года, 
на к.г. — на конец года.

направлен в большей степени (в мобильные или не мобильные); за 
счет каких видов активов произошло уменьшение имущества.

По показателям структуры можно оценить значение коэффици­
ентов финансовой устойчивости, те. дальнейший дополнительный 
расчет не нужен. По показателям динамики оценивают темпы при­
роста (снижения) различных статей баланса.

Удовлетворительная структура источников средств характеризу­
ется коэффициентами капитализации (финансовой или рыночной 
устойчивости). Удовлетворительная структура размещения этих ис­
точников в различных видах имущества характеризуется коэффици­
ентами ликвидности и покрытия (финансовой устойчивости).

Показатели структурной динамики являются наиболее информа­
тивными и позволяют провести факторный анализ, те. оценить, за 
счет каких строк (или разделов) произошло изменение структуры 
баланса.

Т а б л и ц а  5
Анализ статей пассива баланса

Пассив баланса
На н.г. На к.г. Абсолютное 

изменение, 
млн руб.

Темп
роста,

%
млн
руб.

%к
итогу

млн
руб.

%к
итогу

1. Источники имуще­
ства, всего

18 444 1 0 0 21956 1 0 0 3512 119

1.1. Собственный ка­
питал

15 307 83 18 716 85,2 3409 1 2 2

1.2. Заемный капитал 3 137 17 3 240 14,8 103 103
1.2.1. Долгосрочные 
обязателыггва

33 0 , 2 46 0 , 2 13 139

1.2.2. Краткосрочные 
кредиты и займы

2540 13,8 2741 12,5 2 0 1 108

1.2.3. Кредиторская 
задолженность

564 3 453 2 , 1 - 1 1 1 80,3
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Т а б л и ц а  6
Анализ статей актива баланса

Актив баланса
На н.г.

млн
руб

%к
итогу

На к.г.
млн
руб итогу

Абсолютное 
изменение, 

млн руб.

Темп
роста.

1. Имущество, всего 18 444 100 21956 100 3512 119
1.1. Иммобилизован­
ные активы

10 271 55,7 13 635 62,1 3364 133

1.2. Оборотные ак­
тивы

8173 44,3 8321 37,9 148 102

1.2,1. Запасы 7366 39,9 7056 32 -310 95,8
1,2,2, Дебиторская 
задолженность

756 4,1 1002 4,6 246 132

1,2,3, Денежные сред- 51 0,3 263 1,3 212 516

К показателям имущественного положения относятся: сумма хо­
зяйственных средств, находящихся в распоряжении предприятия; 
доля внеоборотных активов в валюте баланса; доля активной части 
основных средств; коэффищ1ент износа основных средств; коэффи­
циенты обновления и выбытия и др.

Анализ ликвидности и платежеспособности организации
Анализ ликвидности баланса и платежеспособности органи­

зации — 2 -й раздел комплексной программы анализа финансового 
состояния. Задача анализа ликвидности баланса возникает в связи с 
необходимостью давать оценку кредитоспособности организации, 
т.е. ее способности своевременно и полностью рассчитываться по 
всем своим обязательствам.

Ликвидность баланса определяется как степень покрытия обяза­
тельств предприятия его активами, срок превращения которых в де­
нежную форму соответствует сроку погащения обязательств. От лик­
видности баланса следует отличать ликвидность активов, которая 
определяется как величина, обратная времени, необходимому для 
превращения их в денежные средства. Чем меньще времени потре­
буется для превращения данного вида активов в деньги, тем больще 
их ликвидность. Ликвидность активов — способность различных 
средств превращаться в денежные средства с минимальной потерей 
стоимости.

Ликвидность предприятия (т.е. активов предприятия в целом) — 
наличие у предприятия оборотных средств в размере, теорети­
чески достаточном для погащения краткосрочных обязательств, 
хотя бы и с нарущением сроков погащения, предусмотренных 
контрактами.
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Платежеспособность предприятия — наличие у предприятия де­
нежных средств и их эквивалентов, достаточных для расчетов по 
кредиторской задолженности, требующей немедленного погашения.

Анализ ликвидности баланса характеризует внешнее проявление 
финансового положения и заключается в сравнении средств по ак­
тиву, сгруппированных по степени их ликвидности и расположенных 
в порядке убывания ликвидности (А,, Aj, A3 , А^), с обязательствами 
по пассиву, сгруппированными по срокам их погашения и располо­
женными в порядке возрастания сроков (П,, Ilj, П3 , П^).

Для определения ликвидности баланса следует сопоставить итоги 
приведенных групп по активу и пассиву (табл. 7).

Баланс предприятия считается абсолютно ликвидным, если вы­
полняются условия:

Aj > rijj А .<П ,Аз>Пз;

Для анализа динамики изменения финансового состояния по 
каждому неравенству рассчитывается абсолютный показатель лик­
видности, т.е. платежный излишек или недостаток А/:

А/ = А^.-П^., 7 = 1 - 4 .

Более точно ликвидность баланса предприятия можно проанали­
зировать с учетом классификации активов по категориям риска (на 
основе показателей оборачиваемости). Например, дебиторскую за­
долженность предприятия, находящегося в кризисном финансовом 
положении, следует отнести к неликвидам.

Таким образом, количественно ликвидность можно измерить аб­
солютными и относительными показателями (табл. 8 ).

Таблица  7
Анализ ликвидности баланса на основе абсолютных показателей, тыс. руб.

ffa н.г. На к.г. Платежный 
излишек или 
недостатокАктив Пассив Актив Пассив

на н.г. на к.г.

А,(ДС) 51 П, (КрЗ) 564 263 П, 453 -513 -190

A j« 6 3 ) 756 П̂  (ККЗ) 2540 1 0 0 2 2741 -1784 -1739

A3  (33) 7 366 Пз(ДЗС) 33 7056 Пз 46 7333 7010

АдСВА) 10 271 П4 (ИСС) 15 307 К 13 635 П4 18 716 -5036 -5081

П р и м е ч а н и е . Принятые обозначения: ДС — денежные и приравненные к ним 
средства; ДбЗ — дебиторская задолженность; 33 — запасы и затраты; ВА — 
внеоборотные активы; КрЗ — кредиторская задолженность; ККЗ — кратко­
срочные кредиты и займы; ДЗС — долгосрочные заемные средства; ИСС — 
источники собственных средств.
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Т а б л и ц а  8
Показатели платежеспособности и ликвидности

Показатель Экономический смысл Расчетная формула

Коэффициент
абсолютной
ликвидности,

Характеризует, какую долю  
краткосрочной задолжен­
ности предприятие может 
погасить на дату составления 
баланса

Легколиквидные
средства

Краткосрочные
обязательства

ДС

КСО

Коэффициент  
ликвидности 
баланса, 
к  >0,5-1

Отражает прогнозируемые 
платежные возможности 
предприятия при условии 
своевременных расчетов с 
дебиторами

Ликвидные
средства Д С + Д б

Краткосрочные
обязательства КСО

Коэффициент
текущей ликвид­
ности (покрытия), 
К „ > 2

Показывает платежные воз­
можности предприятия, 
оцениваемые при условии не 
только своевременных рас­
четов с дебиторами и благо­
приятной реализации гото­
вой продукции, но и про- 
дажи мобильных средств

Мобильные
средства

33  +  ДС +  
+ Д63

Краткосрочные
обязательства КСО

Коэффициент
соотношения 
труднореализуе­
мых активов к 
общей величине 
активов

Характеризует качество ак­
тивов

Труднореализуемые 
_______ активы_______

Валюта баланса- 
нетто

ВА

Коэффициент
восстановления
платежеспособ-
ности

Характеризует возможности 
восстановления пред­
приятия с неудовлетвори­
тельной структурой баланса 
его платежеспособности в 
течение полугода: 
если Kg д > 1 , то есть возмож­
ность восстановления через 
6  мес.;
если К  ̂„ < 1 , то — нет._______

— значение коэффи­
циента текущей ликвидности в 
отчетном и базисном периодах; 

Т  — отчетный период, мес.

Абсолютные показатели ликвидности — платежный излишек или 
недостаток, рассчитанный по балансу платежеспособности. Относи­
тельные показатели ликвидности — коэффициенты ликвидности и 
платежеспособности, характеризующие степень погашения кратко­
срочной задолженности различными видами мобильных активов.

Анализ финансовой устойчивости организации
Анализ финансовой устойчивости — 3-й раздел комплексной 

программы анализа финансового состояния.
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Ф инансовая уст ойчивост ь предприят ия  определяется как его спо­
собность осуществлять хозяйственную деятельность за счет соб­
ственных источников финансирования и обеспечивать постоянную 
сбалансированность доходов и расходов за счет рентабельности про­
изводства.

Анализ финансового состояния можно провести на основе абсо­
лютных (метод балансовой модели) и относительных показателей 
(коэффициентный метод).

Абсолю т ны е показат ели ф инансовой уст ойчивост и  выводятся из 
балансовой модели: активы равны пассивам бухгалтерского баланса, 
те.

ВА + 33 + ДбЗ + ДС = ИСС + ДЗС + КСО (ККЗ + КрЗ), (1)

где КСО — краткосрочные обязательства, включающие кратко­
срочные кредиты (займы) и кредиторскую задолженность.

Финансовая устойчивость характеризуется структурой источни­
ков формирования хозяйственных средств и структурой их размеще­
ния в производстве. Учитывая, что ДЗС направляются преимуще­
ственно на приобретение основных средств и на капитальные вло­
жения, преобразуем уравнение (1):

33 + ДбЗ + ДС = [(ИСС + ДЗС) -  ВА] + КСО.

Это уравнение тождественно системе неравенств: если

33<(И СС + Д ЗС )-В А , (2)

то

ДбЗ + ДС>КСО. (3)

Уравнение (2) характеризует сущность или причину финансовой 
устойчивости, условие обеспеченности затрат и запасов собствен­
ными оборотными средствами, уравнение (3) — внешние проявле­
ния финансовой устойчивости или следствие, условие платежеспо­
собности предприятия.

Экономический смысл показателя [(ИСС + ДЗС) -  ВА] ~  соб­
ственные оборотные средства (СОС) или долгосрочные источники 
формирования оборотных средств.

Финансовую ситуацию на предприятии можно классифицировать 
по степени ее устойчивости с использованием показателей обеспе­
ченности запасов и затрат различными источниками их формирова­
ния (абсолютные показатели финансовой устойчивости пред­
приятия). Финансовое состояние предприятия зависит от того, за 
счет каких источников финансируются собственные запасы:
• собственных источников;
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• собственных и долгосрочных источников;
• нормальных источников финансирования (всевозможные).

В зависимости от источников финансирования товарно-матери­
альных ценностей выделяют следующие типы финансовой устойчи­
вости:

1. Абсолютная финансовая устойчивость, если

33<ИСС-ВА.
2. Нормальная финансовая устойчивость организации, гаранти­

рующая ее платежеспособность, если

ИСС -  ВА < 33 < (ИСС -  ВА) + ДЗС = СОС.
3. Неустойчивое финансовое состояние, если

СОС < 33 < СОС + ккз.
4. Кризисное (предкризисное) финансовое состояние, если

33 > СОС + ккз.
Количественно финансовая устойчивость может оцениваться дво­

яко: во-первых, с позиции структуры источников формирования 
средств; во-вторых, с позиции расходов, связанных с обслуживанием 
внешних источников (т.е. структурой размещения источников 
средств в производстве).

Соответственно, выделяют две группы показателей: коэффици­
енты капитализации и коэффициенты покрытия (табл, 9).

Т а б л и ц а  9

Показатели финансовой (рыночной) устойчивости

Показатель
Экономическая
интерпретация

Расчетная формула

Индекс постоянного 
актива
(норматива у индекса 
нет, он анализируется в 
динамике и в сравне­
нии с другими пред­
приятиями)

Показывает, на­
сколько внеоборот­
ные средства фи­
нансируются за счет 
собственного капи­
тала

Внеоборотные
активы

Собственные и г г  
средства

Коэффициент автоно­
мии (независимости от 
заемньсс источников 
средств), Kg > 0,5

Характеризует долю  
собственников в 
общей стоимости 
имущества или по­
казывает удельный 
вес собственных 
средств в общей 
сумме источников 
финансирования

Собственные средс! на ИСС 

Итог баланса-нетто В

66



О к о н ч а н и е  т а б л ,  9

Показатель Экономическая
интерпретация

Расчетная формула

Коэффициент финан­
совой устойчивости: 
Кф>0,8- 0 ,9 -опти­
мальное значение,
Кф < 0,75 — тревож­
ное

Показывает, какая 
часть актива финан­
сируется за счет 
устойчивых источ­
ников

Собственные сред­
ства + Долгосрочные 

заемные средства
ИСС +
+ ДЗС

Итог баланса-нетто

Коэффициент соотно­
шения заемных и соб- 
ственньк средств 
(плечо финансового 
рычага), норматив ~ V3

Указывает, сколько 
заемных средств 
организация при­
влекла на рубль 
вложенных в активы 
средств

Обшая сумма 
задолженности ДЗС + КСО

Собственные
средства ИСС

Коэффициент обеспе­
ченности собствен­
ными источниками 
финансирования (соб­
ственными сред­
ствами),
К >0,1

Показывает, какая 
часть текущих акти­
вов финансируется 
за счет собственных 
источников

Собственные источники 
оборотных средств _

Текущие активы

-  (ИСС -  ВА) /  (33 + ДбЗ + ДО

Коэффициент манев­
ренности
собственных средств, 
оптимальное значение 
-0,5

Характеризует сте­
пень мобильности 
(гибкости) исполь­
зования соб­
ственных средств 
организации

Собственные оборотные сред­
ства (функционирующий, 

работающий капитал)
Источники собственных 

средств

-(И С С -В А + Д ЗО /И С С
Соотношение дебитор­
ской и 1федиторской 
задолженности, К̂ ^̂  -  1

Показывает, явля­
ется предприятие 
должником или, 
наоборот, ожидает 
поступления денег 
от дебиторов______

Дебиторская
задолженность
Кредиторская
задолженность

ДбЗ

КрЗ

Коэффициент обеспе­
ченности 
запасов и затрат,
К„б.з,^0,6-0,8

Показывает, какая 
часть запасов и за­
трат финансируется 
за счет собственных 
источников

Собственные источники 
оборотных средств
Запасы и затраты 

= (ИСС-ВА)/33

Коэффициент финан­
сирования,
Кф„н^ 1

Показывает, какая 
часть деятельности 
финансируется за 
счет собственных 
средств, а какая — 
за счет заемных

Собственные средства 
Заемные средства

= ИСС/(ДЗС + КСО)

Использование представленных показателей дает возможность 
оценить финансовую устойчивость предприятия.
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Анализ деловой активности организации
Анализ деловой активности — 4-й раздел комплексной прог­

раммы анализа финансового состояния.
На качественном уровне оценка деловой активности — это срав­

нение деятельности данного предприятия и родственных по сфере 
приложения капитала компаний. Здесь используются следующие 
качественные, т.е. неформализуемые критерии: широта рынков 
сбьгга продукции, наличие экспортной продукции, репутация пред­
приятия и т.д.

Количественная оценка деловой активности может быть сделана 
по двум направлениям:
• выявление степени выполнения плановых показателей и обес­

печения заданных темпов роста («золотое правило эконо­
мики»);

• определение уровня эффективности использования ресурсов.
Исследуем показатели деловой активности (табл. 10).
1. «Золотое правило экономики» — соотношение темпов роста 

активов, выручки от реализации и бухгалтерской прибыли:

1 < Т р ^  < Тр®> < Тр^̂ п.

Если выполняется условие а, то это свидетельствует о росте эко­
номического потенциала; если условие б  — эффективно использу­
ются ресурсы; если условие в  — предприятие функционирует эффек­
тивно, т.е. затраты относительно снижаются.

Невыполнение этих офаничений не всегда следует рассматривать 
как негативные моменты. Например, инфляция может искажать ди­
намику.

2. Для характеристики деловой активности акционерных компа­
ний экономически развитых стран используют коэффициент устой­
чивости экономического роста. На практике широко используется 
детерминированная факторная модель темпа роста собственных 
средств предприятия. Эта модель определяет степень потенциальных 
возможностей предприятия по расширению производства за счет 
реинвестирования собственной прибыли. С одной стороны, темп 
роста собственных средств предприятия должен обеспечить возмож­
ность развития, а с другой — избежать банкротства.

3. Показатели оборачиваемости (в числе оборотах и в днях). Об­
щая схема формирования показателей оборачиваемости:

а) оборачиваемость средств или их источников к ^ ,  число оборо­
тов:

)̂ об =  РП (или С /с Р П )/К ,
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Т а б л и ц а  1 0
Коэффициенты деловой активности

Показатель Экономическая
интерпретация Расчетная формула

Коэффициент обора­
чиваемости активов

Характеризует скорость 
оборота
совокупных активов 
(количество оборотов за 
анализируемый период)

Выручка от реализации про­
дукции (без НДС и акцизов)
Средняя величина активов

Ф .№ 2, стр. 2110 
0,5 • Ф. № 1, стр. 1600

Коэффициент обора­
чиваемости товарных 
запасов (материаль­
ных средств) Ктм.ц

Характеризует скорость 
оборота
товарно-материальных
ценностей

Себестоимость продаж _  
Среднегодовые запасы

^ Ф .№ 2, стр. 2120 
0,5 Ф .№ 1 , стр. 1210

Коэффициент обора­
чиваемости дебитор­
ской задолженности 
(или средств в расче­
тах), Кддз

Показывает расшире­
ние или снижение ком­
мерческого кредита, 
предоставленного пред­
приятием

Выручка
Средаыя за период 

дебиторская задолженность

^  Ф .№ 2, стр. 2120 
0 ,5 (Ф .№ 1 ,с т р . 1230)

Коэффициент обора­
чиваемости креди­
торской задолжен­
ности, К,К р З

Показывает расшире­
ние или снижение ком­
мерческого кредита, 
предоставленного пред­
приятию

Себестоимость продаж 
_______ (выручка)_______
Средняя за период кре- = 
диторская задолжен­

ность

=  (0 ,5 Ф .№ 1 ,с т р . 1520)
Фондоотдача ос­
новных средств

Характеризует эффек­
тивность использова­
ния основных средств 
предприятия

Выручка
Средняя величина основных 

средств (0,5 ■ Ф. № 1, стр. ИЗО)

Коэффициент за­
крепления

Показывает, сколько 
нужно иметь средств в 
обороте, чтобы полу­
чить данный объем 
продаж ____

1 /  Коэффициент оборачива-

Продолжительность 
одного оборота Т

Показывает скорость 
оборота в днях

Продоляштельность периода 
в днях (360,90)

Коэффициент оборачиваемости

Срок оборачива­
емости средств в 
расчетах

Показывает средний 
срок погашения деби­
торской задолженности

7, =  360 (365)/K j
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О к о н ч а н и е  т а б л .  1 О

Показатель
Экономическая
интерпретация

Расчетная формула

Срок оборачива­
емости кредиторской 
задолженности

Показывает средний 
срок возврата долгов 
организации по теку­
щим обязательствам

^крз 360 /  Кқ^з

Коэффициент обора­
чиваемости соб­
ственного капитала

Показывает скорость 
оборота собственного 
капитала, т.е. актив­
ность средств, кото­
рыми рискуют акцио­
неры

Выручка от реализации продук­
ции (без НДС и акцизов)

Средняя за период величина 
источников собственных средств

Продолжительность
операционного
цикла
То.ц

время, в течение кото­
рого финансовые ре­
сурсы омертвлены в 
товарно-материальные 
ценности и дебитор­
скую задолженность, 
или время от поступ­
ления сырья в произ­
водство до поступления 
средств от дебиторов

^о.ц ^Дбз Т̂м.ц

7тм,ц =  3 6 0 /К ,„ .„

Продолжительность 
финансового цикла

^фц

время, в течение кото­
рого денежные ресурсы 
извлечены из оборота, 
или временной разрыв 
между сроком платежа 
за кредит и сроком 
поступления средств от 
покупателя

^ф.ц ^  ^о.ц “  ^КрЗ

Привлечение 
(высвобождение) 
средств в обороте

Отражает дополнитель­
ное привлечение (вы­
свобождение) средств в 
обороте, связанных с 
замедлением (ускоре­
нием) оборачиваемости 
активов

т , { т , - т , )  

360 (365)

где РП — реализованная продукция; С/с РП — себестоимость ре­
ализованной продукции; К — средняя за период величина 
средств или их источников; 

б) оборачиваемость, дни (период оборота):

Г=365 (360)
Среди коэффициентов оборачиваемости наиболее известны фон­

доотдача и производительность труда.
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Анализ эффективности использования имущества 
и его источников

Анализ эффективности использования имущества и его источни­
ков — это 5-й раздел комплексной программы анализа финансового 
состояния.

Прибыль — абсолютный показатель эффективности производства 
(абсолютный эффект), а рентабельность — относительный показа­
тель эффективности производства.

Основные показатели рентабельности можно объединить в 
группы:
• показатели рентабельности продукции;
• показатели рентабельности капитала (активов);
• показатели, рассчитанные на основе потоков наличных денеж­

ных средств.
Наиболее широко распространены следующие показатели эффек­

тивности использования имущества и его источников (табл. И): рен­
табельность активов, рентабельность производственных фондов, 
рентабельность основной деятельности, рентабельность продаж, 
рентабельность перманентного капитала, период окупаемости соб­
ственного капитала.

Рентабельность активов —- обобщающий показатель эффектив­
ности использования средств предприятия характеризуется отноше­
нием прибыли к капиталу, инвестированному для получения этой 
прибыли. Коэффициент целесообразно сравнивать с альтернатив­
ными путями использования капитала. Можно рассчитать частные 
показатели, т.е. коэффициенты прибыльности на уточненные ак­
тивы, перманентный капитал (сумма собственных средств и долго­
срочного капитала), на акционерный или собственный капитал. 
Несовпадение уровней рентабельности по этим показателям харак­
теризует степень использования предприятием финансовых рычагов 
для повышения доходности долгосрочных кредитов и других заем­
ных средств.

Рентабельность собственного капитала рассчитывается как отно­
шение чистой (балансовой) прибыли к средней за период величине 
источников собственных средств предприятия. Для акционерных 
предприятий является основным показателем степени доходности 
вложенных капиталов. Динамика оказывает влияние на уровень ко­
тировки акций.

Если предприятие использует заемные средства, то можно рас­
считать показатели эффективности использования заемных средств: 
экономическую и финансовую рентабельность капитала.
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Показатели эффективности использования имущества и его источников 
(показатели рентабельности)

Т а б л и ц а  1 1

Показатель Экономическая
интерпретация Расчетная формула

Рентабельность 
всего капитала 
фирмы, общая 
рентабельность

Показывает эффективность 
использования всего имуще­
ства предприятия

Чистая (балансовая) 
________прибыль__________

Средний за период итог 
баланса-нетто

Ф. № 2, стр.2400 (стр. 2300)
0,5 • Ф. № 1, стр. 1600

Рентабельность
собственного
капитала

Характеризует эффектив­
ность использования соб­
ственного капитала. Для АО 
это основной показатель 
доходности вложенных ка­
питалов. Динамика показа­
теля оказывает влияние на 
уровень котировки акций.

Чистая (балансовая) прибьшь
Средняя за период величина 

источников собственных 
средств предприятия

Рентабельность 
основной дея­
тельности

Показывает, сколько при- 
бьши от реализации прихо­
дилось на рубль затрат

Прибьшь от продаж 
Себестоимость продаж

Рентабельность
перманентного
капитала

Показывает эффективность 
использования капитала, 
вложенного в деятельность 
организации на длительный 
срок

Балансовая прибыль
Средняя величина собственных 
и долгосрочных заемных средств

Коэффициент
устойчивости
экономического
роста

Характеризует стабильность 
экономического роста

Чистая прибыль -  Дивиденды, 
выплаченные акционерам

Средняя величина 
собственного капитала

Период окупа­
емости собствен­
ного капитала, 
лет

Показывает число лет, в 
течение которых окупятся 
вложения в данную органи­
зацию

ИСС
ЧП

Аналитическое обеспечение антикризисного управления
Финансово-неустойчивое предприятие может находиться в 

разных стадиях банкротства: скрытой стадии и явной. Диагностику 
неудовлетворительной структуры баланса и вероятного банкротства 
можно проводить разными методами (см. п. 1.5).

В настоящее время в РФ аналитико-методическим обеспечением 
антикризисного управления являются:
• Федеральный закон от 16.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятель­

ности (банкротстве)»;
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• правила проведения арбитражным управляющим финансового 
анализа (Постановление РФ от 25.06.2003 № 367);

• временные правила проверки арбитражным управляющим на­
личия признаков фиктивного и преднамеренного банкротства 
(Постановление РФ от 27.12.2004 № 855);

• методика проведения Федеральной налоговой службой учета и 
анализа финансового состояния и платежеспособности страте­
гических предприятий и организаций (приказ Минэкономраз­
вития и торговли РФ от 21.04.2006 № 104).
База, на основе которой развивается методика мониторинга фи­

нансового состояния организации, заложена в (ныне недействую­
щих) методических указаниях Федеральной службы России по фи­
нансовому оздоровлению и банкротству (ФСФО) по проведению 
анализа финансового состояния организаций (приказ от 23.01.2001 
№ 16).

Финансовый анализ необходим в двух начальных процедурах 
банкротства (ФЗ № 127): наблюдения и финансового оздоровления.

Цели проведения арбитражным управляющим финансового анализа 
различны: подготовка предложения о возможности (невозможности) 
восстановления платежеспособности должника; обоснование целе­
сообразности введения (прекращения) в отношении должника соот­
ветствующей процедуры банкротства; определение возможности 
покрытия за счет имущества должника судебных расходов и др.

Финансовый анализ проводится на основании статистической, 
бухгалтерской и налоговой отчетности, регистров бухгалтерского и 
налогового учета, а также (при наличии) материалов аудиторской 
проверки и отчетов оценщиков и хд.

При проведении финансового анализа арбитражный управля­
ющий должен руководствоваться принципами полноты и достовер­
ности информационной базы.

В документах, содержащих анализ финансового состояния долж­
ника, указываются:

1 ) коэффициенты финансово-хозяйственной деятельности долж­
ника и показатели, используемые для их расчета, вычисленные пок­
вартально не менее чем за 2 -летний период, предшествующий воз­
буждению производства по делу о несостоятельности (банкротстве), 
а также за период проведения процедур банкротства в отношении 
должника, и динамика их изменения;

2 ) причины утраты платежеспособности с учетом динамики из­
менения коэффициентов финансово-хозяйственной деятельности;

3) результаты анализа хозяйственной, инвестиционной и финан­
совой деятельности должника, его положения на товарных и иных 
рынках;

4) результаты анализа активов и пассивов должника;
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5) результаты анализа возможности безубыточной деятельности;
6 ) вывод о возможности (невозможности) восстановления плате­

жеспособности должника;
7) вывод о целесообразности введения соответствующей проце­

дуры банкротства;
8 ) вывод о возможности (невозможности) покрытия судебных рас­

ходов и расходов на выплату вознаграждения арбитражному управля­
ющему (если в отношении должника введена процедура наблюдения).

При осуществлении финансового анализа арбитражный управ­
ляющий анализирует финансовое состояние должника на дату про­
ведения анализа, его финансовую, хозяйственную и инвестицион­
ную деятельность, положение на товарных и иных рынках (с учетом 
внешних и внутренних факторов).

При анализе внешних условий деятельности должника прово­
дится оценка общеэкономических условий, региональных и отрас­
левых особенностей его деятельности. При анализе внутренних 
условий — оценка экономической политики и организационно-про­
изводственной структуры должника. Анализ рынков, на которых 
осуществляется деятельность должника, — это анализ данных о по­
ставщиках и потребителях (контрагентах).

Анализ активов проводится в целях оценки эффективности их 
использования, выявления внутрихозяйственных резервов обеспе­
чения восстановления платежеспособности, оценки ликвидности 
активов, степени их участия в хозяйственном обороте, выявления 
имущества и имущественных прав, приобретенных на заведомо не­
выгодных условиях, оценки возможности возврата отчужденного 
имущества, внесенного в качестве финансовых вложений.

Анализ пассивов проводится в целях выявления внутрихозяй­
ственных резервов обеспечения восстановления платежеспособ­
ности, обязательств, которые могут быть оспорены или прекращены, 
возможности проведения реструктуризации сроков исполнения обя­
зательств.

Процедура проведения арбитражньш управляющим проверки нали­
чия признаков фиктивного и преднамеренного банкротства определена 
временными правилами (Постановление РФ № 855).

Признаки преднамеренного банкротства выявляются как в тече­
ние периода, предшествующего возбуждению дела о банкротстве, так 
и в ходе процедур банкротства.

Выявление признаков преднамеренного банкротства осуществля­
ется в два этапа:

1. Расчет и анализ динамики коэффициентов платежеспособ­
ности должника, рассчитанных за исследуемый период в соответ­
ствии с правилами проведения арбитражным управляющим финан­
сового анализа.
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2. Выявление признаков преднамеренного банкротства должника, 
т.е. анализ сделок должника и действий органов управления:

а) за исследуемый период, в котором произошло существенное 
ухудшение двух и более показателей;

б) за весь исследуемый период, если не определены периоды, в 
течение которых имело место это существенное ухудшение коэффи­
циентов.

В ходе анализа сделок должника устанавливается соответствие 
сделок и действий (бездействия) органов управления должника за­
конодательству РФ, а также выявляются сделки, заключенные или 
исполненные на условиях, не соответствующих рыночным условиям, 
послужившие причиной возникновения или увеличения неплате­
жеспособности и причинившие реальный ущерб должнику в денеж­
ной форме.

По результатам анализа коэффициентов платежеспособности 
должника и сделок должника делается один из следующих выводов:
• о наличии признаков преднамеренного банкротства;
• отсутствии признаков преднамеренного банкротства;
• невозможности проведения проверки наличия (отсутствия)

признаков преднамеренного банкротства (при отсутствии доку­
ментов, необходимых для проведения проверки).
Для установления наличия (отсутствия) признаков фиктивного 

банкротства проводится анализ коэффициентов платежеспособности 
должника (Постановление РФ № 367); коэффициента абсолютной 
ликвидности, коэффициента текущей ликвидности, показателя обес­
печенности обязательств должника его активами, а также степени 
платежеспособности по текущим обязательствам должника.

Если анализ значений и динамики указывает на наличие у долж­
ника возможности удовлетворить в полном объеме требования кре­
диторов по денежным обязательствам и (или) об уплате обязательных 
платежей без существенного осложнения или прекращения хозяй­
ственной деятельности, делается вывод о наличии признаков фик­
тивного банкротства должника. В противном случае следует вывод 
об отсутствии признаков фиктивного банкротства должника.

Заключение о наличии (отсутствии) признаков фиктивного или 
преднамеренного банкротства представляется собранию кредиторов, 
арбитражному суду или в органы предварительного расследования 
(при установлении факта причинения крупного ущерба).

Методика анализа кредитоспособности заемщика
Под кредитоспособностью банковских клиентов следует пони­

мать такое финансово-хозяйственное состояние предприятия, кото­
рое дает уверенность в эффективном использовании заемных
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средств, способность и готовность заемщика вернуть кредит в соот­
ветствии с условиями договора.

Оценка кредитоспособности заемщиков является основным ме­
тодом управления кредитным риском в коммерческом банке, причем 
явное предпочтение этому методу оказывается не только в отече­
ственной, но и в зарубежной практике.

В России для общей оценки кредитоспособности используется 
ряд методик, однако все они содержат схожую систему финансовых 
показателей. В программу анализа кредитного риска, как правило, 
включаются:

1) качественный анализ рисков;
2) анализ финансового состояния заемщика (ликвидность, фи­

нансовая устойчивость, оборачиваемость и прибыльность);
3) определение класса кредитоспособности заемщика;
4) разработка условий кредитного договора.
Рейтинговая оценка предусматривает систему показателей и их 

классификацию по группам. Эти группы ранжируются по значимости 
каждой из них в оценке финансового состояния с точки зрения банка. 
Рейтинг определяется в баллах. В зависимости от количества набран­
ных баллов предприятие-заемщика относят к определенному классу. 
С предприятиями каждого класса кредитоспособности банки по-раз- 
ному строят кредитные отнощения.

Вопросы и задания для самоконтроля
1. Что представляет собой аналитический агрегированный баланс организации? 

Опишите методику его составления.
2. Перечислите показатели имущественного положения.
3. Укажите отличия в понятиях «ликвидность актива», «ликвидность баланса пред­

приятия», «платежеспособность предприятия».
4. Охарактеризуйте абсолютные и относительные показатели ликвидности органи­

зации.
5. Раскройте содержание финансовой устойчивости организации: сущность, 

внешнее проявление, абсолютные и относительные показатели.
6. Какие коэффициенты являются измерителями деловой активности и рентабель­

ности организации?
7. Охарактеризуйте аналитическое обеспечение антикризисного управления.
8. Какова суть методики оценки кредитоспособности заемщика?

2.3. АНАЛИЗ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
ОРГАНИЗАЦИИ
Задачами анализа финансовых результатов являются: анализ 

и оценка уровня и динамики показателей прибыли; анализ и оценка 
использования чистой прибыли; оценка показателей стабильности
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и качества прибыли; анализ взаимосвязи затрат, объема производства 
и прибыли; анализ и оценка инфляции на финансовые результаты; 
выявление резервов роста прибьши.

В основу анализа финансовых результатов положена единая мо­
дель хозяйственного механизма для предприятий всех форм соб­
ственности, базирующаяся на налогообложении прибыли в условиях 
рынка. Модель отражает присущее всем предприятиям, функциони­
рующим в условиях отечественного рынка как независимые товаро­
производители, единство:
• показателей финансовых результатов;
• процессов формирования и распределения прибыли;
• системы налогообложения.

В отчете о прибылях и убытках должны быть представлены сле­
дующие абсолютные показатели финансовых результатов: валовая 
прибыль, прибыль от продаж, прибыль до налогообложения, чистая 
прибьшь (нераспределенная прибыль).

Различных пользователей бухгалтерской отчетности интересуют 
разные показатели финансовых результатов. Например, менеджмент 
предприятия интересует масса полученной прибыли, ее структура и 
факторы, влияющие на ее величину; налоговую инспекцию — нало­
гооблагаемая прибыль.

Для исследования уровня, динамики и структуры финансовых 
результатов по форме № 0710002 составляются таблицы с абсолют­
ными и относительными показателями. Используются методы гори­
зонтального, вертикального и трендового анализа.

Прибыль является мерой эффективности бизнеса. Реальная ве­
личина прибыли должна рассматриваться как мера жизнеспособ­
ности предприятия. Для объективной оценки финансовых результа­
тов предприятия необходимо проанализировать их качество и ста­
бильность.

Качество прибыли характеризуют следующие показатели: дина­
мика чистой рентабельности продаж, удельный вес высокорента­
бельной продукции в общем объеме продаж, коэффициент платеже­
способности и др.

Стабильность доходов можно измерить при помощи показателей 
вариации (стандартное отклонение или коэффициент вариации). 
Для анализа используются показатели балансовой прибыли, чистой 
прибыли и прибыли от продаж. Для расчета необходимо иметь ста­
тистику получаемых доходов.

Факторный анализ прибыли от продаж
На величину прибыли влияют внешние и внутренние фак­

торы. Внешние факторы — природные условия, транспортные, соци­
ально-экономические, цены на производственные ресурсы и т.д.
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Внутренние факторы подразделяются:
на основные (объем продаж, себестоимость продукции, структура 

продукции и затрат, цена продукции);
неосновные, связанные с нарушением хозяйственной дисцип­

лины (ценовые нарушения; нарушения условий труда и требований 
к качеству продукции, ведущие к штрафам и экономическим санк­
циям и т.д.);

специфичные (леверидж и влияние учетной политики).
Внутренние факторы оцениваются по результатам факторного 

анализа. Для этого используются аддитивные и смешанные фактор­
ные модели.

Смешанная модель прибыли от реализации продукции (анализ с 
привлечением внутренних данных) имеет вид

U = Jj)g-'Lzq,
где р — цена изделия; q — количество изделия; z  — себестоимость 

единицы изделия.
На прибыль от продаж влияют: объем продаж, структура продаж, 

отпускные цены на реализованную продукцию, себестоимость про­
дукции (табл. 1 2 ).

Аддитивная модель прибыли от продаж (анализ по внешней отчет­
ности в соответствии с ф. № 0710002) записывается следующим об­
разом:

П = Р П -^ -У Р -К Р ,
где РП — объем реализации; S  — производственная себестоимость 

продукции; УР — управленческие расходы; КР — коммерче­
ские расходы.

На прибыль от продаж влияют выручка от продаж, производ­
ственная себестоимость, коммерческие и управленческие расходы.

Для количественной оценки влияния факторов на результирую­
щий показатель по этим моделям используют индексный метод.

Анализ прибыли до налогообложения
К факторам изменения прибыли до налогообложения (балан­

совой, или бухгалтерской, прибыли) относят прибьшь от продаж, 
прочие доходы и расходы.

На прибыль от продаж влияют колебания объема и структуры 
продаж, затраты на производство и реализацию товара, цены на го­
товую продукцию, потребляемые сырье, материалы и т.д. (факторы 
второго порядка). В свою очередь, цена реализации товара следует за 
динамикой изменения спроса на продукцию, качества продукции и 
цен на аналогичную продукцию.

78



Т а б л и ц а  1 2 
Факторный анализ прибыли от продаж (индексный метод)

Факторы, вызывающие отклонение 
прибыли Расчет, млн руб.

Влияние на изме­
нение прибыли, 

млн руб.

Изменение прибьши от реализации 
продукции:
д п  = rij -  IIj,
где Пр Пд — прибыль в отчетном и 
в базисном годах соответственно

ДП = 1677,4- 186,3 1491,1

Изменение объема реализации: 
ДП; = П о (К ,- 1 ),

где Kj — индекс физического объ­
ема по себестоимости

Kj= 824,6/805,6 = 1,024 

ДП1 = 186,3-(1,024- 1 )

4,47

Изменение в структуре реализации 
продукции:
ДП2  = П1 (K j-K j),

где К2  -- индекс физического объ­
ема по ценам продукции

Kj= 1010/991,9 = 1,018 

ДП2 = 186,3-(1,018- 1,024)

- 1 , 1

Изменение отпускных цен на реа­
лизованную продукцию:
An3 = Epj?i/Xp5?j

ДПз = 9098,6- 1010 8088,6

Экономия на себестоимости: ДП4  = 824,6- 7421 -6596,4

Изменение себестоимости за счет 
структурных сдвигов в составе про­
дукции:
ДП5 = Кз -  ZZo9i

ДП5 = 805,6-1,019- 824,6 -3,7

Изменение прочих факторов ДП̂ дп^ = д п -  Х п ,
1=1

-0,77

Разложение общего изменения 
прибьши по факторам:
ДП = ДП( + ДП  ̂+ ДПз + ДП̂  + 
+ ДП5 + ДП̂

ДП = 4 ,47- 1,1+ 8086,6- 
-6 5 9 6 ,4 -3 ,7 -0 ,7 7

1491,1

В целях анализа используются факторные аддитивные модели 
общей бухгалтерской прибьши (прибыли до налогообложения), ре­
шаемые балансовым методом или цепными подстановками:

Прибыль {убыток) до налогообложения =  а + Ь + с + d — Прибыль 
(убыток) от продаж + Доходы от участия в других организациях +
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+ Сальдо процентов к получению и уплате + Сальдо прочих дохо­
дов и расходов;

Маржинальная прибыль = Выручка от реализации -  Суммарные 
переменные затраты.

Сущность методик факторного анализа можно выразить следу­
ющим образом: насколько изменяется фактор, на такую же вели­
чину изменяется результат, т.е. характерно прямое влияние. Анализ 
можно проводить не только по абсолютным показателям, но и по 
относительным (горизонтальный и вертикальный анализ): по тем­
пам роста, удельному весу всех составляющих в итоге балансовой 
прибыли.

К основным факторам изменения прибыли относят объем продаж 
и себестоимость. Теория взаимосвязи этих показателей финансовых 
результатов называется операционным или маржинальным анализом 
(теорией безубыточности).

В основе математической модели взаимосвязи издержек, объема 
продаж и прибыли лежит классификация затрат на постоянные и 
переменные. Цель анализа безубыточности — установить, что про­
изойдет с финансовыми результатами, если изменится объем продаж.

Связь прибыли, объема продаж и себестоимости заключается в 
том, что прибыль зависит не только от количества проданного, но и 
от доли постоянных расходов, которые приходятся на единицу про­
дукции, т.е. реально возникает возможность экономии условно-по­
стоянных расходов.

Исследование этих взаимозависимостей позволяет руководству 
определить критические уровни продаж, при которых прибыль будет 
максимальной (зона прибылей), нулевой (точка безубыточности) или 
будут убытки (зона убытков).

Критическим (безубыточным, равновесным) объемом производ­
ства называется минимальный объем Q*, выручка от реализации 
которого полностью покрывает расходы на производство, т.е. обес­
печивается получение прибыли до выплаты процентов и налогов 
(EBIT). Исходная формула для маржинального анализа:

Выручка = Постоянные расходы + Переменные расходы,

ҒС
Q p  =  F C + V C Q ^  Q =

P -V C '

где Q — натуральный объем производства; р  — цена единицы го­
товой продукции; ҒС — постоянные затраты на весь объем 
продукции; VC — переменные затраты на единицу продукции; 
p - V C  — удельный маржинальный доход.
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Критический объем продаж в стоимостных единицах

P - V C
1 - ^

Разность между фактическим и безубыточным объемом продаж 
называется запасом финансовой прочности.

Анализ распределения чистой прибыли отчетного периода
Анализ и оценка использования чистой прибыли отчетного 

периода могут проводиться с двух точек зрения:
1 ) исследуется динамика долей, составляющих чистую прибыль, 

по направлениям ее использования (горизонтальный и вертикаль­
ный анализ);

2 ) анализируется экономическая целесообразность направления 
чистой прибьши на выгшату дивидендов и целесообразность капи­
тализации чистой прибьши.

Направления использования чистой прибыли определяются ор­
ганизацией самостоятельно. Чистая прибьшь акционерного обще­
ства (АО) распределяется:
• на резервный капитал;
• в фонды накопления и потребления (если это предусмотрено 

учредительными документами или учетной политикой органи­
зации);

• на благотворительные цели;
• на развитие социальной сферы;
• на выплату дивидендов.

В ходе вертикального и горизонтального анализа использования 
чистой прибьши (ЧП) рассчитываются следующие коэффициенты:

1. Коэффициент капитализации =
= (Резервный фонд +  Фонд накопления) /  ЧП • 100%.

2. Коэффициент потребления =
= 100% -  Коэффициент капитализации.

3. Темпы устойчивого роста собственного капитала = 
(ЧП-ЧП„^р)

ИСС

где ЧП̂ ^̂ р̂ — чистая прибьшь, направляемая в фонды потребления 
и социальной сферы, на выплату дивидендов и на благотвори-
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тельные цели; ИСС — среднегодовая величина собственных 
средств.

В целях факторного анализа чистой прибыли отчетного периода 
используются аддитивные модели, решаемые методом цепных под­
становок.

Величина чистой прибыли определяется как разница между при­
былью до налогообложения и суммой налогов (включая сальдо от­
ложенных налоговых активов и обязательств).

Оптимальное распределение чистой прибыли в акционерных об­
ществах — основная проблема дивидендной политики организации. 
Это поиск компромисса при распределении чистой прибыли на вы­
плату дивидендов или на накопление.

В случае капитализации чистая прибыль направляется на накоп­
ление или на расширение воспроизводства. Для оценки эффектив­
ности использования чистой прибыли применяется коэффициент 
устойчивости экономического роста (капитализации или рентабель­
ности собственного капитала), характеризующий темп роста соб­
ственного капитала:

Прибыль направляемая на инвестиции
K.J, —----------------------------------------------------------------------------------- .

Среднегодовая величина собственного капитала

Для выявления и оценки влияния факторов на возможный при­
рост рентабельности собственного капитала используют следующую 
факторную модель:

В ЧВ(РП) ЧП ЧПр 
ИСС в  ЧВ(РП) ЧП ^ ’

где В — среднегодовая стоимость имущества предприятия; ИСС — 
среднегодовая стоимость собственных активов; ЧВ — чистая 
выручка (сумма чистой прибыли и начисленного износа); РП — 
реализованная продукция; ЧПр — прибыль на развитие; а — 
показатель структуры капитала (мультипликатор собственных 
средств); Ь — коэффициент оборачиваемости активов; с — мар­
жа прибыли; d  — норма распределения прибьши.

Факторы й и с характеризуют эффективность бизнеса в целом, 
факторы a n d  — эффективность принятия стратегических финансо­
вых решений, причем а — эффективность выбора структуры капи­
тала, d  — эффективность выбора дивидендной политики.

Анализ целесообразности выплаты дивидендов проводится с 
точки зрения максимизации совокупного дохода акционеров как
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основной цели всех АО. Под совокупным доходом акционеров по­
нимается сумма дивидендов и рыночной стоимости акций.

Для определения текущей или рыночной стоимости акций с рав­
номерно возрастающими дивидендами можно использовать формулу 
М. Гордона. В остальных случаях оценка обыкновенных акций с из­
меняющимся темпом прироста дивидендов производится на основе 
базовой модели оценки финансовых активов.

Дивидендная политика, как и управление структурой капитала, 
оказывает существенное влияние на изменение благосостояния его 
владельцев: чем больше ожидаемый дивиденд и чем выше темп его 
прироста, тем больше теоретическая стоимость акций и доход акцио­
неров.

Анализ показателей состояния на рынке ценных бумаг
Анализ показателей оценки положения на рынке ценных бу­

маг — 6 -й раздел комплексной программы анализа финансового со­
стояния.

К наиболее используемым показателям состояния на рынке цен­
ных бумаг следует отнести: прибыль на акцию, ценность акции, рен­
табельность акции, дивидендный выход, балансовую стоимость ак­
ции.

Прибыль на акцию рассчитывается по формуле

Прибыль на акцию = (Чистая прибыль — Выплата дивидендов по
привилегированным акциям) /  Число обыкновенных акций.
Показатель влияет на рыночную ценность акции. Недостаток по­

казателя — его пространственная несопоставимость из-за возможной 
неодинаковой номинальной стоимости акций различных компаний.

Ценность акций служит индикатором спроса на акции данной 
фирмы, т.е. характеризует интерес инвесторов к акциям пред­
приятия:

Ценность акций = Рыночная цена (стоимость) акции /  Прибыль на
акцию.

Рентабельность акции характеризует уровень дохода на капитал, 
т.е. процент возврата на капитал, вложенный в акции фирмы:

Рентабельность акции = Дивиденд на акцию /  Рыночная цена 
(стоимость) акции.

Дивидендный выход отражает долю чистой прибыли, которую 
предприятие направляет на выплату дивидендов своим акционерам:

Дивидендный выход = Дивиденд на акцию /  Чистая прибыль на
акцию.
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Балансовая стоимость акции отражает обеспеченность акций 
предприятия чистыми активами:

Балансовая стоимость акции = (Активы — Долги) /  Количество 
оплаченных акций.

Система показателей состояния на рынке ценных бумаг рассчи­
тывается и анализируется для акционерных организаций.

Факторный анализ обобщающих показателей рентабельности
На уровень и динамику показателей рентабельности оказы­

вают влияние: уровень организации производства и управления; 
структура капитала и его источников; степень использования про­
изводственных ресурсов; объем, качество и структура продукции; 
затраты на гфоизводство и себестоимость изделий; прибыль по видам 
деятельности и направлениям ее использования.

Все факторы повышения рентабельности можно разбить на две 
группы:

1 ) внешние факторы — информация, цена продукта, цена потреб­
ляемых ресурсов;

2 ) внутренние факторы — снижение материалоемкости, фондо­
емкости, зарплатоемкости, трудоемкости, амортизациоемкости или 
повышение материалоотдачи, фондоотдачи и т.д.

Методология факторного анализа предполагает разложение по­
казателя рентабельности по всем качественным и количественным 
характеристикам. Для количественной оценки влияния факторов на 
рентабельность используются следующие факторные модели показа­
телей общей рентабельности:

1. Анализ общей рентабельности предприятия R по смешанной 
факторной модели:

БП
БП _ РП _  а

ОФ + ОБ ОФ ОБ Ь+с  

РП ЙТ

где БП — бухгалтерская прибыль (до выплаты процентов и нало­
гов); РП — реализованная продукция; ОФ, ОБ — среднегодовая 
стоимость основных производственных (^ндов и средние ос­
татки оборотных средств; а — рентабельность продаж; Ь — фон­
доемкость продукции; с — коэффициент закрепления оборот­
ных средств.

2. Анализ общей рентабельности предприятия по мультиплика­
тивной модели (табл. 13,14):
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R ^ -
Б П БП П,

ОФ + ОБ

-РП

Пр Cpj  ̂ ОФ + ОБ
-аЬс,

где Пр — прибыль от реализованной продукции; —РП — себестои-
с

мость реализованной продукции; а — коэффициент структуры 
балансовой прибыли; Ь — рентабельность основной деятельно­
сти; с — оборачиваемость фондов по себестоимости.

3. Модель рентабельности собственного капитала (модификация 
формулы Дюпона):

БП РП В
РП В ИСС

г = аЬс -
БП

ЙСС'

Модели решаются методами факторного анализа: элиминирова­
ния, индексным, интегральным.

Таблица  1 3
Данные для факторного анализа 

общей рентабельностм предп(И1ятмя

Показатели Фактор
Период

Изменение
базисный отчетный

1. Балансовая прибыль 3428 3522 94
2. Прибьшь от продаж 3236 3294 58
3. Себестоимость продаж 11345 11598 253
4. Среднегодовая стоимость основных 
производственных фондов

1 1 0 0 0 11848 848

5. Среднегодовые остатки оборотных 
средств

8000 8374,5 374,5

6 . Рентабельность, %, 
стр. 1 /  (стр. 4 + стр. 5)

ABC 18 17,4 - 0 , 6

7. Коэффициент балансовой прибыли, 
сгр. 1 /  стр. 2

А 1,059 1,069 0 , 0 1

8 . Рентабельность основной деятель­
ности, %, 
стр. 2 /  стр. 3

В 28,52 28,4 - 0 , 1 2

9. Коэффициент оборачиваемости 
фондов, число оборотов, 
стр. 3 /  (стр. 4 + стр. 5)

С 0,597 0,574 -0,023
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Т а б л и ц а  14
Результаты факторного анализа методом разниц

Фактор Расчетная формула Расчет Итог

Изменение структуры 
балансовой прибыли

Ад) Вд- Сд (1,069- 1,059) • 28,52 • 0,597 0,17

Изменение рентабель­
ности основной дея­
тельности

А,(В^-В^)С, 1,069-(28,4- 28,52) -0,597 -0,07

Изменение оборачи­
ваемости основных 
произюдственных 
фондов

А,-В,(С^-С,) 1,069-28,4-(0,574- 0,597) -0,7

Общее изменение 
рентабельности

1,069-28,4-0,574- 
-  1,059 • 28,52 - 0,597

- 0,6

Взаимосвязь показателей рентабельности и оборачиваемости. 
Операционный и финансовый циклы
Существует взаимосвязь между показателями рентабельности 

активов (имущества), оборачиваемостью активов (имущества) и рен­
табельностью продаж. Это выражается в виде формулы Дюпона:

Рентабельность средств или их источников = Рентабельность про­
даж X Оборачиваемость средств или их источников.

Формула Дюпона показывает, что прибыльность средств пред­
приятия или их источников обусловлена:
• ценообразовательной политикой предприятия и уровнем затрат 

на производство реализованной продукции (отражается в пока­
зателе рентабельности продаж);

• деловой активностью предприятия (оборачиваемостью средств 
или их источников).
Важнейщими показателями деловой активности (оборачива­

емости) являются привлечение (высвобождение) средств в обороте, 
продолжительность операционного и финансового циклов.

Привлечете {высвобождение) средств в обороте, связанных с за­
медлением (ускорением) оборачиваемости активов, рассчитывается 
следующим образом;

Э = РП (Jj -  Tj) /  Период (360, 180, 90),
если Э > О — привлечение; Э < О — высвобождение.

Продолжительность операционного цикла — время от поступления 
сырья в производство до поступления средств от дебиторов.

Продолжительность финансового цикла — время, в течение кото­
рого денежные ресурсы извлечены из оборота. Финансовый цикл — 
это период оборота денежных средств, вложенных в оборотные
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активы, начиная с момента погашения кредиторской задолжен­
ности за сырье и заканчивая инкассацией дебиторской задолжен­
ности.

Анализ взаимосвязи прибыли, оборотного капитала и денежных 
средств предприятия
Финансовое состояние предприятия в большей степени зави­

сит не от размеров прибыли, а от способности погашать полностью 
и своевременно свои долги, т.е. от ликвидности активов. На ликвид­
ность активов влияет реальный денежный оборот предприятия, со- 
провождаюшийся потоком денежных платежей и расчетов, прохо­
дящих через расчетный и другие счета предприятия. Отсюда можно 
сделать вывод, что желаемая эффективность хозяйственной деятель­
ности и устойчивое финансовое состояние будут достигнуты лишь 
при достаточном и согласованном контроле за движением прибыли, 
оборотного капитала и денежных средств.

Отчету о движении денежных средств за рубежом отдается пред­
почтение как инструменту анализа финансового состояния, по­
скольку отчет позволяет объективно оценить ликвидность фирмы в 
условиях инфляции в связи с тем, что при составлении других форм 
отчетности используется метод начисления, а не кассовый метод.

Анализ движения денежных средств может быть выполнен пря­
мым методом и косвенным.

Прямой метод заключается в группировке и анализе данных бух­
учета, отражающих движение денежных средств в разрезе видов дея­
тельности: текущей, инвестиционной, финансовой. Исходным эле­
ментом является выручка, по этому методу форма № 0710004 допол­
няется расчетами относительных показателей структуры притока и 
оттока денежных средств по видам деятельности, эти расчеты про­
водятся с использование метода горизонтального, вертикального и 
трендового анализа. Однако этот метод не раскрывает причин рас­
хождения размера прибыли и изменения денежных средств.

В отличие от прямого косвенный метод составления отчета о дви­
жении денежных средств рассматривает не только статьи денежных 
средств, но и все остальные статьи активов и пассивов, изменение 
которых влияет на финансовые потоки предприятия.

Косвенный метод заключается в перегруппировке и корректи­
ровке данных баланса и формы № 0710002. Исходным элементом 
является чистая прибыль. При косвенном методе финансовый ре­
зультат преобразуется с помощью ряда корректировочных процедур 
в величину изменения денежных средств от текущей деятельности за 
период, в связи с этим можно выделить определенную последова­
тельность осуществления таких корректировок. Статьи, использу­
емые при расчете прибыли, корректируются:
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• с учетом поступления и расходов начисленных, но не опла­
ченных в денежной форме;

• с учетом расходов начисленных, но не требующих использова­
ния денежных средств (амортизация).
Кроме того, для избежания повторного счета исключается 

влияние на чистую прибыль тех статей, которые рассматриваются 
также в разделах инвестиционной и финансовой деятельности.

На первом этапе устанавливают соответствие между финансовым 
результатом и собственным оборотным капиталом. Можно выделить 
основное правило по осуществлению следующих корректировочных 
процедур при расчете величины чистого денежного потока от теку­
щей деятельности: увеличение остатков по статьям оборотных акти­
вов должно быть исключено, уменьшение — прибавлено к показа­
телю чистой прибьши или убытка; увеличение остатков по статьям 
текущих пассивов должно быть прибавлено к финансовому резуль­
тату, уменьшение — исключено. На втором этапе корректировки 
устанавливают соответствие изменений собственного оборотного 
капитала и денежных средств.

Совокупный результат, характеризующий состояние денежных 
средств на предприятии, складывается из суммы результатов их дви­
жения по каждому виду деятельности. В завершение анализа прово­
дится расчет сальдо денежных средств на начало и конец года, кото­
рый позволяет судить об изменениях в финансовом положении 
фирмы.

Вопросы и задания для самоконтроля

1. Какая схема формирования и распределения финансовых результатов деятель­
ности организации является основой для проведения их горизонтального и вер­
тикального анализа?

2. Как измерить стабильность доходов и качество прибыли?
3. Назовите основные показатели состояния организации на рынке ценных бумаг.
4. Перечислите внешние и внутренние факторы изменения прибыли. Приведите 

примеры факторных моделей прибыли от продаж.
5. Приведите примеры факторных моделей рентабельности организации. Как вза­

имосвязаны показатели рентабельности и оборачиваемости?
6. Как взаимосвязаны прибыль, оборотный капитал и денежные средства пред­

приятия?

2.4. АНАЛИЗ ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ 
ЗАДОЛЖЕННОСТЕЙ
Дебиторская и кредиторская задолженности обладают общно­

стью и различиями. Общность состоит в том, что оба вида задолжен­
ностей основаны на разрыве во времени между товарной сделкой и
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ее оплатой и, следовательно, на функции денег как средства платежа. 
Различия между ними вытекают из особенностей их функциониро­
вания.

Дебиторская и кредиторская задолженности: сущность, виды, 
методы анализа
Дебиторская задолженность — сумма задолженности в пользу 

предприятия, представленная финансовыми обязательствами юри­
дических и физических лиц.

В современной хозяйственной практике дебиторская задолжен­
ность классифицируется по следующим видам: за товары, работы, 
услуги, срок оплаты которых не наступил; за товары, работы, услуги, 
не оплаченные в срок; задолженность по полученным векселям, по 
расчетам с бюджетом и с персоналом и т.д.

На уровень дебиторской задолженности влияют многие факторы: 
вид продукции, емкость рынка, степень насыщенности рынка дан­
ной продукцией, принятая на предприятии система расчетов и др.

Основными видами расчетов являются продажа за наличный рас­
чет, в кредит. В условиях нестабильной экономики, преобладающей 
формой расчетов становится предоплата и бартер.

Дебиторская задолженность — это идеальная кредиторская задол­
женность, которая не всегда превращается в реальность. Нехватка 
собственных оборотных средств порожцает кредиторскую задолжен­
ность, обладающую одной важной особенностью: в отличие от соб­
ственных оборотных средств и банковского кредита, вступающих в 
хозяйственный оборот предприятий в денежной форме, вовлечение 
средств кредиторов происходит в товарной форме.

Кредиторская задолженность — денежные средства, временно 
привлеченные объединением, предприятием, организацией, учреж­
дением и подлежащие возврату соответствующим юридическим или 
физическим лицам.

Иногда может иметь место неполный учет задолженности, т.е. 
в балансе может быть показана сумма, которая меньше реальной 
задолженности. Аналитику необходимо дать оценку условий задол­
женности — условий долговых договоров — с точки зрения их реаль­
ности и полноты. При этом важными являются сроки, ограничения 
на использование ресурсов, возможность привлечения дополнитель­
ных источников финансирования и др.

Кредиторская задолженность в пределах действующих сроков 
оплаты счетов и обязательств считается нормальной. При нарушении 
расчетно-гшатежной дисциплины возникает незаконная кредитор­
ская задолженность, которая означает внеплановое перераспреде­
ление оборотных средств.
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Скрытая кредиторская задолженность предприятия возникает в 
случае распространенной в настоящее время формы расчетов с по­
купателями на условиях предоплаты.

Методики анализа дебиторской и кредиторской задолженностей 
идентичны:

1 ) анализ уровня, структуры и динамики задолженности;
2 ) оценка качества задолженности;
3) анализ показателей эффективности управления задолженно­

стью (оборачиваемости).
Для изучения состава и структуры задолженности предприятия 

составляется аналитическая таблица, данные которой свидетель­
ствуют о происходящих изменениях.

Направления и особенности анализа дебиторской задолженности:
• расчет и анализ коэффициента погашаемости для контроля за 

своевременностью погащения задолженности дебиторами;
• использование сплощного или выборочного метода в зависи­

мости от размера дебиторской задолженности, количества рас­
четных документов и дебиторов для анализа ее уровня;

• анализ наличия маловероятной к взысканию и нереальной за­
долженности, влияющей на сокращение притока денежных 
средств;

• оценка качества задолженности (удельный вес просроченной 
задолженности).
Направления и особенности анализа кредиторской задолженности:

• расчет и анализ среднего срока возврата долгов предприятия;
• оценка кредиторской задолженности в разрезе краткосрочной и 

долгосрочной (их удельный вес в общей величине задолжен­
ности);

• анализ состояния кредиторской задолженности организации по 
срокам ее образования (доля отсроченных и просроченных обя­
зательств);

• анализ задолженности согласно классификации по фуппам 
кредиторов, налогам, недоимки и санкциям.
Кроме предложенной выше методики при анализе состояния кре­

диторской задолженности, после установления общей суммы задол­
женности на конкретную дату необходимо определить, со стороны 
каких кредиторов наиболее вероятен конфликт (передача дела в ар­
битражный суд, обращение с ходатайством о банкротстве, прекра­
щение оказания услуг, поставок продукции и др.). По степени опас­
ности кредиторов, учитывая их род деятельности, подчиненность, 
ведомственность и пр., можно распределить по следующим фуппам; 
внебюджетные фонды, бюджеты различных уровней, кредитные 
учреждения и др.
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Установив общую сумму долга по каждому кредитору, можно 
определить, кто из кредиторов наиболее опасен и сколько осталось 
времени до принятия кредиторами мер коммерческой организации 
к взысканию.

Как правило, кредиторская задолженность превышает дебитор­
скую задолженность. Поэтому при отсутствии денежных средств 
(острого дефицита) нужно наладить схемы для погашения долгов 
недоимщиков без денег (бартерные сделки, взаимозачетные схемы), 
в результате которых недоимщик погашает кредиторскую задолжен­
ность, но взамен поставляет продукцию (работы, услуги).

Иногда считают, что дебиторская задолженность может быть лю­
бой, но при этом она не должна превышать кредиторскую, и что при 
анализе следует принимать во внимание только разность между 
ними. При этом не учитывается, что предприятие обязано погашать 
свою кредиторскую задолженность независимо от того, получает оно 
долги от своих дебиторов или нет. Поэтому при анализе дебиторскую 
и кредиторскую задолженностей следует рассматривать раздельно: 
дебиторскую — как средства, временно отвлеченные из оборота, а 
кредиторскую — как средства, временно привлеченные в оборот.

В целом функция дебиторско-кредиторской задолженности со­
стоит в добровольном (при срочных расчетах) и в насильственном 
(при просроченных расчетах) перераспределении оборотных средств 
в хозяйстве.

Просроченная и сомнительная задолженность
Наличие просроченной и сомнительной задолженностей (де­

биторской или кредиторской) ухудшает ее качество.
Недопустимые виды кредиторской задолженности: просроченная 

задолженность поставщикам, в бюджет, в бюджетные фонды, кре­
дитная задолженность по претензиям, сверхнормативная задолжен­
ность по устойчивым пассивам, поставщикам и потребителям по 
претензиям, задолженность по расчетам возмещения материального 
ущерба.

Все счета к получению классифицируются по группам;
• срок оплаты которых не наступил;
• просрочка составляет до 1 мес., от 1 до 3 мес., от 3 до 6  мес., от

6  мес. до года и т.д.
К оправданной дебиторской задолженности относится задолжен­

ность, срок погашения которой не наступил либо составляет менее 
одного месяца. К неоправданной задолженности относится просро­
ченная задолженность покупателей и заказчиков.

Просроченные долги могут быть односторонними и взаимными. 
Если предприятие имеет одностороннюю просроченную задолжен­
ность своим поставщикам, бюджету и другим кредиторам, то при­
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чина неплатежей обычно носит внутренний характер. Взаимные 
долги чаще всего являются результатом внешних причин: пред­
приятия не платят поставщикам вследствие неплатежей их покупа­
телей.

В целях урегулирования кредиторской задолженности юридиче­
ских лиц по налогам и создания условий для их финансового оздо­
ровления постановлением Правительства РФ предоставлено право 
на реструктуризацию задолженности по налогам в федеральный бюд­
жет организациям, в отношении которых возбуждено производство 
по делу о банкротстве.

Сомнительным долгом признается дебиторская задолженность ор­
ганизации, которая не погашена в сроки, установленные догово­
рами, и не обеспечена соответствующими гарантиями.

На взаиморасчеты с покупателями и заказчиками воздействует 
множество факторов, которые влияют и на сроки сомнительного 
долга, в частности договорные взаимоотношения, продолжитель­
ность банковского оборота, отсутствие денег у предприятия-долж- 
ника и Т.Д.

Сомнительные долги являются одним из факторов риска непла­
тежеспособности между предприятиями и банками, с одной сто­
роны, и между предприятиями — с другой. В целях минимизации 
финансового риска и обеспечения бесперебойности производства 
предприятия используют страхование рисков по сомнительным дол­
гам путем создания резервных и страховых фондов.

Резерв формируется раз в год на основе инвентаризации дебитор­
ской задолженности путем вьщеления на эти цели доли прибыли. 
Величину резерва определяют в зависимости от финансового со­
стояния не должника, а кредитора, так как он испытывает дополни­
тельную нехватку оборотных средств из-за просроченной дебитор­
ской задолженности и вынужден создавать резерв по сомнительным 
долгам.

Управление дебиторской и кредиторской задолженностями
Управление дебиторской задолженностью предполагает конт­

роль за оборачиваемостью средств в расчетах. Ускорение оборачива­
емости является положительной тенденцией экономической дея­
тельности предприятия. И наоборот, чем больше период погашения, 
тем больше риск ее непогашения.

Для управления задолженностью и повышения платежеспособ­
ности фирмы необходимо использовать следующие меры:
• организовать на предприятии систему контроля за состоянием 

расчетов с поставщиками и заказчиками, отслеживать сроки об­
разования долгов с целью выявления недопустимых видов за­
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долженности и снижения удельного веса сомнительной деби­
торской задолженности;

• по возможности ориентироваться на большее число покупате­
лей с целью уменьшения риска неуплаты одним или несколь­
кими покупателями, осваивать рынок той продукции, за кото­
рую платят деньги;

• выработать гибкие схемы покрытия долгов (эффективные 
схемы бартера, взаимозачетов, предоплаты);

• своевременно пересматривать условия договоров (скидки при 
ускорении расчетов), отбирать потенциальных партнеров с 
целью исключения ненадежных партнеров;

• осушествлять продажу задолженности специфическим органи­
зациям (факторинг);

• выполнять реструктуризацию задолженности;
• проводить прогноз данных задолженностей на будущее (месяц, 

квартал, полгода) с целью принятия оптимального решения для 
деятельности предприятия, а также заключать договора купли- 
продажи с надежными условиями платежа ( 1 0 0 %-я предоплата, 
аккредитивами);

• осушествлять мониторинг соотношения дебиторской и креди­
торской задолженности (значительное превышение дебитор­
ской задолженностей создает угрозу финансовой устойчивости 
предприятия и делает необходимым привлечение дополнитель­
ных источников финансирования).
В ходе управления кредиторской задолженностью необходимо про­

водить анализ состояния кредиторской задолженности недоимшика. 
Для отслеживания объема просроченной кредиторской задолжен­
ности целесообразно рассматривать остаток обязательств на конец 
отчетного периода по срокам образования. «Золотое правило» управ­
ления кредиторской задолженностью состоит в максимально воз­
можном увеличении срока погашения задолженности без ушерба 
нарушить сложившиеся деловые отношения.

Выполнение данных рекомендаций позволит предприятию опти­
мизировать денежные потоки с контрагентами, решить проблему 
недостатка финансовых ресурсов.

Взаимосвязь уровня задолженности и финансовой устойчивости 
предприятия
При переходе на рыночную экономику многие государства 

столкнулись с проблемой неплатежеспособности предприятий. 
Среди причин возникновения и распространения неплатежей назы­
вают дефицит кредитования, неэффективность предприятий, неис­
полнение государственного бюджета, уход от налогов. Помимо пе­
речисленных причин важен сам механизм «воспроизводства» непла­
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тежей, при котором предприятия не платят поставщикам вследствие 
неуплаты за поставленные товары (работы, услуги) их собственных 
покупателей.

Рещить проблему неплатежей в российской экономике можно с 
помощью последовательных и комплексных мер со стороны госу­
дарства. Однако все меры, принимаемые государством, будут на­
прасны, если сами предприятия не будут заинтересованы в урегули­
ровании взаимной задолженности.

При этом большое значение имеют знания отражения задолжен­
ности на счетах бухгалтерского учета. Это позволяет сформировать 
достоверную информацию для проведения анализа и принятия 
управленческих решений. В связи с этим становится необходимым 
исследование дебиторской и кредиторской задолженностей с целью 
эффективного управления предприятием, так как состояние деби­
торской и кредиторской задолженностей, их размер, структура и 
оборачиваемость оказывают значительное влияние на финансовое 
состояние предприятия.

Дебиторская и кредиторская задолженности влияют на финансо­
вое состояние и финансовые результаты:

1. Между поступлением денежных средств, объемом реализации 
и изменением в остатках дебиторской задолженности существует 
следующая зависимость:

Сумма поступления = РП + Д,з ^ „ -  Д^з ^
где РП — выручка от реализации; Д^з , Ддз  ̂ — дебиторская 

задолженность на начало и конец периода соответственно.
2. Сумма денежных поступлений устанавливается на основе ве­

личины дебиторской задолженности по состоянию на конец прогно­
зируемого периода. С этой целью можно использовать формулу обо­
рачиваемости для расчета средних остатков дебиторской задолжен­
ности в прогнозируемом периоде, при условии, что характер расчетов 
с покупателями не изменится.

3. Величина задолженности (дебиторской и кредиторской) влияет 
на операционный и финансовый цикл, а также на величину соб­
ственного оборотного капитала.

Таким образом, одним из проявлений кризиса в российской эко­
номике считается рост дебиторской и кредиторской задолженностей 
у предприятий. Это приводит к ухудшению финансового состояния 
и далее к банкротству. Поэтому анализ состава, движения, качества 
задолженности имеет в настоящее время первостепенное значение.

Вопросы и задания для самоконтроля

1. Охарактеризуйте дебиторскую задолженность: сущность, виды, методы анализа.
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2. Раскройте содержание кредиторской задолженности, ее виды и методы анализа.
3. Что понимается под просроченной и сомнительной задолженностями? Назовите 

методы управления этими видами задолженностей.
4. Перечислите приемы управления дебиторской и кредиторской задолженнос­

тями.
5. Как влияет уровень задолженности на финансовое состояние предприятия?

2.5 АНАЛИЗ ОБОРОТНОГО КАПИТАЛА ОРГАНИЗАЦИИ
Оборотный капитал (оборотные средства, текущие активы) — 

это мобильные активы предприятия, которые являются денежными 
средствами или могут быть обращены в них в течение года или од­
ного производственного цикла.

Характеристика кругооборота и оборота, анализ их структуры
Кругооборот оборотного капитала охватывает три стадии: за­

готовительную (закупки), производственную и сбытовую. Элементы 
оборотного капитала являются частью непрерывного потока хозяй­
ственных операций. Покупка ресурсов приводит к увеличению про­
изводственных запасов и кредиторской задолженности; производ­
ство ведет к росту готовой продукции; реализация — к росту деби­
торской задолженности и денежньгх средств в кассе и на расчетном 
счете.

Основными характеристиками оборотных средств являются их 
ликвидность, объем и структура. Ликвидность текущих активов — 
главный фактор, определяющий степень риска вложения капитала 
в оборотные средства. Чтобы эффективно управлять ликвидностью, 
необходимо не допускать увеличения доли активов с высокой и сред­
ней степенью риска. Объем и структура оборотных средств в значи­
тельной степени определяются отраслевой принадлежностью пред­
приятия. В нормально функционирующей организации текущие 
активы должны превышать текущие обязательства.

Поскольку величина оборотных средств определяется не только 
потребностями производственного процесса и сферы обращения, но 
и случайными факторами, в практике финансового менеджмента 
оборотный капитал подразделяют на постоянный и переменный. 
Постоянный оборотный капитал (системная часть текущих акти­
вов) — минимум текущих активов, необходимый для потребности 
производства и обращения. Переменный оборотный капитал (варьи­
рующаяся часть текущих активов) — это дополнительные текущие 
активы, необходимые в пиковые периоды или в качестве страхового 
запаса.

Целью управления оборотным капиталом является определение 
объема и структуры текущих активов, источников их покрытия и
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соотношения между ними, достаточного для обеспечения долгосроч­
ной производственной и эффективной финансовой деятельности 
организации.

В практике планирования, учета и анализа известна следующая 
классификация структуры оборотного капитала:

в зависимости от функциональной роли в процессе производства 
(оборотные производственные фонды и фонды обращения);

практики контроля планирования и управления (нормируемые 
оборотные средства и ненормируемые);

источников формирования оборотного капитала (собственный и 
заемный);

степени риска вложенгы капитала (оборотный капитал с мини­
мальным риском вложения, с малым, со средним и высоким риском 
вложения).

Политика управления оборотным капиталом должна обеспечить 
поиск компромисса между риском потери ликвидности и эффектив­
ностью работы. Это сводится к решению двух задач: обеспечения 
платежеспособности и обеспечения приемлемого объема, структуры 
и рентабельности активов.

Эффективность использования оборотного капитала во многом 
предопределяет финансовое состояние предприятия и устойчивость 
его положения на финансовом рынке: платежеспособность (возмож­
ность погашать в срок свои долговые обязательства); ликвидность — 
способность в любой момент совершать необходимые расходы; воз­
можность дальнейшей мобилизации финансовых ресурсов.

Система показателей оборачиваемости 
оборотных средств
Для оценки оборачиваемости оборотного капитала использу­

ются следующие показатели:
1. Оборачиваемость оборотного капитала, дн.:

7’= Д /к „ в ,
где Т  — длительность периода обращения оборотного капитала, 

дн.; Д — отчетный период в днях (360, 120, 90).
2. Прямой коэффициент оборачиваемости (количество оборотов):

К ^= Р П /Т А ,
где ТА — среднегодовая стоимость оборотных активов.

3. Обратный коэффициент оборачиваемости (коэффициент за­
крепления оборотных средств на рубль реализованной продукции):

Кз = ТА /РП .
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Наиболее общие показатели оборота денежных средств — это 
продолжительность операционного и финансового циклов.

Общая оборачиваемость оборотного капитала представляет собой 
сумму частных показателей оборачиваемости отдельных видов обо­
ротного капитала.

Частные показатели оборачиваемости, рассчитанные по объему 
реализации продукции, необходимы для определения влияния каж­
дой статьи текущих активов на изменение общей продолжительности 
оборота оборотного капитала.

Действительный же оборот отдельных элементов характеризует 
не общая сумма выручки от реализации продукции, а сумма оборота 
по кредиту бухгалтерских счетов, на которых отражаются различные 
виды текущих активов:
• для незавершенного производства — выпуск готовых изделий;
• производственных запасов — расход их на производство;
• остатков готовой продукции — ее отгрузка покупателям;
• дебиторской задолженности — кредитовые обороты по счетам

дебиторов и т.д.
Экономический эффект в результате ускорения оборачива­

емости оборотного капитала выражается в экономии этого капи­
тала (в сокращении потребности в оборотном капитале), приросте 
объемов продукции и в конечном счете увеличении получаемой 
прибыли.

Эффективное использование оборотного капитала играет боль­
шую роль в обеспечении нормализации работы предприятия, повы­
шении уровня рентабельности производства и зависит от множества 
факторов. В современных условиях огромное негативное влияние на 
изменение эффективности использования оборотного капитала и 
замедление его оборачиваемости оказывают факторы кризисного 
состояния экономики:

1 ) снижение объемов производства и потребительского спроса;
2 ) высокие темпы инфляции;
3) разрыв хозяйственных связей;
4) нарушение договорной и платежно-расчетной дисциплины;
5) высокий уровень налогового бремени;
6 ) снижение доступа к кредитам вследствие высоких банковских 

процентных ставок.
Эти факторы влияют вне зависимости от интересов предприятия. 

Кроме того существуют внутренние резервы повышения эффектив­
ности использования оборотного капитала, на которые можно ак­
тивно влиять: рациональная организация производственных запасов, 
сокращение пребывания основных средств в незавершенном произ­
водстве, эффективная организация обращения.
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Методика расчета потребности в оборотных средствах
В финансовом разделе бизнес-плана получают отражение нор­

мируемые оборотные средства, а ненормируемые оборотные — не 
являются практически объектом планирования.

Расчет потребности предприятия в оборотных средствах необхо­
димо вести с учетом времени пребывания оборотных средств в сфере 
производства и обращения (длительности одното оборота или ско­
рости оборота).

Потребность предприятия в оборотных средствах зависит от сле­
дующих факторов: объемов производства и реализации продукции, 
профиля деятельности и структуры капитала предприятия, длитель­
ности производственного цикла, ввдов и структуры потребляемого 
сырья, учетной политики предприятия, системы расчетов и т.д.

Чем выше скорость оборота, тем меньше потребности пред­
приятия в оборотных средствах. Это может быть достигнуто как за 
счет ускорения процессов реализации продукции, так и за счет 
умегп>шения затрат на производство и снижения себестоимости про­
дукции.

Нормирование оборотных средств заключается:
1 ) в разработке и установлении норм запасов всех оборотных 

средств по отдельным видам товарно-материальных ценностей, вы­
раженных, как правило, в днях;

2 ) в разработке нормативов собственных оборотных средств в це­
лом и для каждого их элемента в денежном выражении.

Известны три метода расчета нормативов оборотных средств.
Аналитический метод нормирования отражает сложившуюся 

практику организации производства, снабжения и сбыта; метод за­
ключается в корректировке фактических запасов и в исключении 
излишних и ненужных ценностей.

При коэффициентном методе вносятся поправки в сводный нор­
матив предшествующего периода на планируемое изменение объема 
производства и на ускорение оборачиваемости средств.

Метод прямого счета (основной метод нормирования) предусмат­
ривает научно-обоснованный расчет запасов по каждому элементу 
оборотных средств в условиях достигнутого организационно-техни­
ческого уровня. Согласно этому методу общие нормативы соб­
ственных оборотньгх средств определяются в размере их минималь­
ной потребности в целях образования запасов, необходимых для 
выполнения планов производства и реализации продукции.

Общая формула расчета норматива отдельного элемента соб­
ственных оборотных средств имеет следующий вид:

H c o c  =  ( 0 / 7 } i ) H ,
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где — норматив собственных оборотных средств по элементу, 
стоимостные единицы; Н — норма оборотных средств по дан­
ному элементу, дн.; О — оборот (расход, выпуск) по данному 
элементу за период, руб.; Т  — продолжительность периода, дн.; 
(О /  Гд) — однодневный расход данного элемента.

Источники финансирования оборотных средств
Акционерное предприятие имеет два возможных источника фор­

мирования оборотных средств: внутренние и внешние источники 
финансирования. Внутренние источники — собственные оборотные 
средства (имеются в виду собственные и приравненные к ним устой­
чивые пассивы), а внешние — привлеченные (в том числе заемные) 
средства.

Устойчивые пассивы — это оборотные средства, приравненные к 
собственным средствам и не принадлежащие предприятию, но по­
стоянно находящиеся в его хозяйственном обороте. К устойчивым 
пассивам относятся:
• кредиторская задолженность;
• минимальная задолженность по зарплате, платежам в бюджет

по налогам и социальным отчислениям;
• резерв предстоящих расходов и платежей и т.д.

Другая возможная классификация источников средств отражает 
идею, используемую для разработки регламентированной структуры 
пассива бухгалтерского баланса, в соответствии с которой все источ­
ники средств компании делятся: на а) источники средств краткосроч­
ного назначения (кредиторская задолженность, краткосрочные ссуды 
и займы); б) авансированный капитал, т.е. долгосрочный.

Авансированный капитал состоит из собственного капитала и 
заемного. Собственный капитал — обыкновенный акционерный ка­
питал (обыкновенные акции, нераспределенная прибыль и прочие 
фонды собственных средств), привилегированные акции. Заемный 
капитал включает банковские кредиты, облигационные и прочие 
займы.

Внутреннее финансирование предполагает использование соб­
ственных средств, прежде всего чистой прибыли и амортизационных 
отчислений. Различают активное и неактивное (скрытое) самофи­
нансирование. Активное самофинансирование динамично развива­
ющегося предприятия предполагает единственный источник по­
крытия потребностей предприятия — прибыль, При неактивном 
самофинансировании задействованы дополнительные источники: 
чистый оборотный капитал, доходы будущих периодов, оценочные 
резервы, просроченная задолженность поставщикам и др. Самофи­
нансирование способствует росту финансовой устойчивости пред­
приятия и стабильности формирования, использования собственных
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средств, минимизирует расходы по внешнему финансированию, 
упрошает процесс принятия управленческих решений.

Таким образом, основными источниками формирования оборот­
ных активов организации являются собственный капитал (прежде 
всего прибыль и амортизация), краткосрочные кредиты банков и 
кредиторская задолженность.

Вопросы и задания для самоконтроля
1. Укажите основные характеристики оборотных средств. Что понимают под посто­

янным и переменным оборотным капиталом?
2. Охарактеризуйте систему показателей оборачиваемоаи (в днях и в числе обо­

ротов). Перечислите прямые и обратные коэффициенты оборачиваемости.
3. Какова процедура расчета потребности в оборотных средствах? Дайте характе­

ристику элементов нормирования.
4. Каковы источники формирования оборотных средств?
5. Чем отличается активное самофинансирование от скрытого?

2.6. АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ КАПИТАЛЬНЫХ И ФИНАНСОВЫХ 
ВЛОЖЕНИЙ
Термин «инвестиция» предполагает долгосрочное вложение 

капитала в экономику (вложение денежных средств в некоторые ак­
тивы) в целях получения приемлемой прибьши на вложенный капи­
тал. Традиционно различают два вида инвестиций: финансовые и 
реальные. Финансовые инвестиции представляют собой вложение ка­
питала в долгосрочные финансовые активы — паи, акции, облига­
ции. Это инвестиции в ценные бумаги — портфель инвестиций. Под 
реальными инвестициями понимают вложение капитала в развитие 
материально-технической базы предприятий производственной и 
непроизводственной сфер. Это инвестиции в реальные активы — 
проектные инвестиции.

Общее между принятием решений по портфельным инвестициям 
и инвестиционным проектам заключается в следующем: в их основе 
лежит оценка активов с учетом риска инфляции, необходимость 
учета временной стоимости денег и неопределенности результатов.

Основы теории анализа инвестиций: риск и доходность
Важнейшая задача инвестора — уметь анализировать текущую 

и перспективную доходность каждой ценной бумаги, а также учиты­
вать определенный риск, с которым сопряжены финансовые инвес­
тиции.

Риск и доходность в финансовом менеджменте рассматриваются 
как две взаимосвязанные категории, которые могут быть ассоцииро­
ваны как с отдельным финансовым инструментом, так и с их линей­
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ной комбинацией (портфелем финансовых вложений). Ожидаемая 
доходность и риск изменяются пропорционально друг другу. Высокая 
доходность сопряжена с высоким риском.

Оценка риска отдельного финансового актива возможна с по­
мощью различных мер рассеяния (показателей вариации, абсолют­
ных и относительных мер риска). Для оценки рыночного риска порт­
феля ценных бумаг также рассчитывают ожидаемую доходность 
портфеля по формуле средневзвешенной, стандартное отклонение и 
коэффициент вариации доходности портфеля.

Главная цель формирования портфеля состоит в достижении наи­
более оптимального сочетания между снижением риска и увеличе­
нием дохода для инвестора. Эффективный портфель — портфель, 
обеспечивающий наибольшую доходность при заданном уровне 
риска или наименьший риск при заданной норме прибыли.

Анализ инвестиций связан с оценкой денежных потоков пред­
приятия (по инвестиционному проекту). Денежный поток пред­
приятия — это совокупность распределения, поступления и выплат 
денежных средств, генерируемых его хозяйственной деятельностью 
(либо связанных проектом).

Денежные потоки предприятия можно классифицировать по сле­
дующим признакам:

масштабам обслуживания хозяйственного процесса; 
видам хозяйственной деятельности; 
направленности движения денежных средств; 
методу исчисления объема;
непрерывности формирования в рассматриваемом периоде; 
методу оценки во времени;
стабильности временных интервалов формирования.
Интерес представляет регулярный денежный поток с равномер­

ными временными интервалами — аннуитет, или финансовая рента. 
Существуют следующие виды аннуитета: 1) наращение постнуме- 
рандо, когда платежи осуществляются в конце периода; 2 ) нараще­
ние пренумерандо, когда платежи осуществляются в начале периода.

Исследование денежных потоков предприятия предполагает: 
идентификацию по видам, определение общего объема и их распре­
деления во времени; оценку факторов, влияющих на формирование 
денежных потоков.

При управлении финансами ключевую роль играет оценка стои­
мости денег во времени.

Оценка финансовых активов
Финансовый актив характеризуется риском, доходностью и 

ценой (стоимостью). Общий риск портфеля состоит из двух частей: 
диверсифицированного (несистематического) и недиверсифициро­

101



ванного (систематического). Существует обратная зависимость сте­
пени риска от диверсификации портфеля. Недиверсифицированный 
риск нельзя уменьшить путем изменения структуры портфеля.

Модель С4РМ увязывает систематический риск и доходность цен­
ных бумаг, которые представляют собой хорошо диверсифицирован­
ный портфель.

Систематический риск в рамках этой модели измеряется с по­
мощью Р-коэффициентов (коэффициенты регрессии). Экономиче­
ский смысл (3-коэффициентов акции — мера рыночного риска ак­
ции, показывают изменчивость доходности акции по отношению к 
доходности на рынке в среднем (среднерыночного портфеля).

Ключевой момент теории САРМ заключается в том, что премия 
за риск вложения в ценные бумаги данного предприятия прямо про­
порциональна рыночной премии за риск:

л * = л ^ + р (л -л ^ ) ,

где R* — ожидаемая доходность акций компании; — доходность 
безрисковых ценных бумаг; Р — показатель недиверсифициро­
ванного (систематического) риска; R — доходность в среднем 
на рынке ценных бумаг в текущем периоде.

Экономический смысл____________________ Р • (iJ -  U — рыночная (т.е. в среднем)
премия за риск вложения своего капитала не в безрисковые государ­
ственные ценные бумаги, а в рискованные ценные бумаги данной 
компании.

Количественная оценка финансовых активов базируется на фун­
даменталистской теории {базоваямодель оценки финажовых активов).

Основная идея фундаменталистской теории: любая ценная бумага 
имеет внутренне присущую ей ценность, которая может быть коли­
чественно оценена как дисконтированная стоимость будущих по­
ступлений, генерируемых (накопленных) этой бумагой.

Введем обозначения: СҒ. — ожидаемые денежные поступления 
(купонный доход или дивиденды) в г-м периоде; / — период прогно­
зирования; г. — приемлемая норма дохода в i-м периоде.

В соответствии с фундаменталистской теорией текущая рыночная 
стоимость любой т-й ценной бумаги в общем виде рассчитывается 
по формуле

В основе всех методов определения текущей цены ценных бумаг 
(акций) лежит один принцип — сопоставление дохода, приносимого 
данной акцией, с рыночной нормой дохода.
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На основе вышеуказанной базовой формулы оценки финансовых 
активов получены следующие рыночные оценки ценных бумаг.

Исследуем формулы, по которым определяются рыночные 
оценки долговых ценных бумаг: облигаций с нулевым купоном, 
бессрочных облигаций, безотзывной облигации с постоянным дохо­
дом и с годовым начислением процентов, с правом досрочного по­
гашения или отзыва с рынка (т.е. возвратной облигации).

1. Текущая рыночная оценка облигаций с нулевым купоном:

P V = C F /{ \  + rY,

где PV  — текущая рыночная стоимость облигации с позиции инвес­
тора; СҒ — сумма, выплачиваемая при погашении облигации; 
п — число лет, по истечению которых произойдет погашение 
облигации.

2. Текущая оценка бессрочных облигаций:

P V = C F !  г.

3. Текущая оценка безотзывной облигации с постоянным доходом 
и с годовым начислением процентов:

5 ( 1  + г)' ( 1  + г)"

где СҒ — годовой купонный доход; N — нарицательная стоимость, 
выплачиваемая при погашении облигаций.

4. Оценка облигаций с правом досрочного погашения или отзыва 
с рынка (т.е. возвратной облигации). Используется предыдущая фор­
мула, в которой вместо номинала N  стоит цена отзыва (выкупная 
цена) В.

Рыночные стоимости долевых ценных бумаг {акций) оцениваются 
следующим образом.-

1. Текущая оценка привилегированных акций (как для бессроч­
ных облигаций):

Величина дивиденда /  Рыночная норма дохода.
2. Текущая оценка обыкновенных акций с фиксированными ди­

видендами (как с привилегированными акциями):

P V =  С Ғ /г .

3. Оценка обыкновенных акций с равномерно возрастающими 
дивидендами (модель Гордона):
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РУ ̂  -Рр(1+Р)  ̂ А
г - р  г - р ’

где — базовая величина дивиденда или последний выплаченный 
годовой дивиденд (истекшего года); р — ежегодный темп при­
роста дивидендов; Z)j- дивиденд в наступающем году

4. Оценка обыкновенных акций с изменяющимся темпом при­
роста дивидендов. В этом случае интервал прогнозирования раз­
бивают на подынтервалы, каждый из которых характеризуется 
собственным темпом прироста, а текущая стоимость акции опре­
деляется как сумма денежных потоков дивидендов по подынтер­
валам:

PV = ±
S ( l  +  r) '  ( г - р ) ( 1  +  г ) ”

Это типичная ситуация, когда в годы становления фирмы диви­
денды могут варьироваться, и лишь по истечении некоторого вре­
мени установится их постоянный темп прироста.

Расчет цены капитала и эффекта финансового рычага
Инвестиционному анализу предшествует расчет средневзвешен­

ной стоимости {цены) капитала (СС).
Цена капитала — это средневзвешенная цена, в которую пред­

приятию обходится привлечение собственных и заемных источников 
финансирования:

СС=ЕЦД.,
где Ц. — средняя стоимость каждого /-источника; d. — удельный вес 

каждого источника в общей стоимости источников.
Цена капитала используется:

• для дисконтирования денежных потоков при исчислении чис­
того приведенного эффекта;

• сопоставления с внутренней ставкой R (нормой рентабельности 
инвестиций).
Цена капитала — это минимальная норма прибыли, ожидаемая 

инвесторами от своих вложений. Ее аналогом практически является 
средняя банковская процентная ставка, используемая для быстрой 
отбраковки проектов.

Если не хватает собственных средств, то привлекают заемные 
средства. Целью анализа эффективности привлечения заемного ка­
питала является минимизация финансового риска.
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Проблема анализа и управления заемными средствами — совмес­
тить прирост рентабельности с объемом заемных средств и платой за 
кредит.

Эффективность привлечения ссуды для заемщика рассчитывается 
по формуле эффекта финансового рычага (ЭФР) или уровня финансо­
вого левериджа (сила воздействия финансового рычага):

РСС = (1 -Н ) ЭР + ЭФР,

ЭФР = (1 -  Н) (ЭР -  СРСП)(ЗС/СС),

ЭР=.
АК-КрЗ

СРСП = Финансовые издержки по кредитам /  ФИ,
где Н — ставка налогообложения прибыли; ЭР — экономическая 

рентабельность; СРПС — средняя расчетная ставка процента; 
ЗС — заемные средства; СС — собственные средства.

С расчетом эффекта финансового рычага связаны две составля­
ющие: дифференциал, определяемый как разница между рентабель­
ностью капитала предприятия и средней расчетной ставкой процента 
по заемным средствам, скорректированная с учетом ставки налого­
обложения, и плечо финансового рычага, определяемого соотноше­
нием заемных и собственных средств предприятия.

За счет эффекта финансового рычага может быть обеспечен рост 
рентабельности собственного капитала в случае, если цена заемных 
средств ниже рентабельности активов (инвестиций). Если новое за­
имствование приносит предприятию увеличение уровня эффекта 
финансового рычага, то такое заимствование выгодно. Эффект фи­
нансового рычага определяет рациональность привлечения заемного 
капитала, изменяя рентабельность собственного капитала.

Риск кредитора выражен величиной дифференциала: чем больше 
дифференциал, тем меньше риск и наоборот. Возрастание своего 
риска банк компенсирует увеличением цены кредита — процентной 
ставки. Если кредит неэффективен для предприятия, то банку сле­
дует воздержаться от его выдачи.

Таким образом, наиболее выгодно использование привлеченных 
источников для формирования оборотных активов, когда текущее 
значение нормы прибыли на вложенный капитал превышает про­
центную ставку по заемному капиталу.
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Анализ эффективности инвестиционного проекта
Анализ эффективности инвестиционных проектов проводят с 

использованием динамических и статических критериев инвестици­
онного анализа или методов оценки эффективности инвестиций.

1. Чистый приведенный эффект

N P V = P V -  1C,

Pj/  = V _ 5 l_

где P V  — общая накопленная величина дисконтированных дохо­
дов; 1C — величина инвестиций за период инвестирования; г  — 
коэффициент дисконтирования; А: — год (1, 2,..., л); — доход 
к-то года.

2. Индекс рентабельности инвестиций

у

1C ■

3. Внутренняя норма рентабельности

IRR = r ,+ ---- ^ -----

где г^,г^ — значения коэффициентов дисконтирования, в интерва­
ле между которыми функцияДг) меняет знак «+» на «-»; Дг) — 
значение чистого приведенного эффекта МРУъ зависимости от 
величины дисконтирования.

Существует взаимосвязь между критериями NPV, Р /и  IRR:
1) если N P V >  О, то Р /  > 1, а IRR > СС. Вывод: данный проект 

целесообразно принять;
2) если N P V =  О, то Р /=  1, а IRR =  СС. Вывод: анализируемый 

проект ни прибьшьный, ни убыточный;
3) если N P V < О, то Р1<  1, а IRR < СС. Вывод: проект следует от­

вергнуть как экономически нецелесообразный.
4. Срок окупаемости инвестиций — это число лет, в течение ко­

торых инвестиции будут потащены кумулятивным доходом:
т

РР = Г ,п р и ^ Д ^  >1С.
к=\
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5. Коэффициент эффективности инвестиций

PN

К ’
2

где PN  — среднегодовая прибыль.
Если известна ликвидационная стоимость проекта L, то

PN
ARR =

{ I C - L Y

Суть критерия оценки эффективности инвестиций — инвестиро­
вать выгодно, когда рентабельность инвестиций больше рентабель­
ности авансированного капитала {ARR > R).

Рентабельность авансированного капитала рассчитывается по 
формуле

R = ЧП /  Среднегодовая величина авансированного капитала.

В условиях роста инфляции и неопределенности рекомендуют 
анализировать чувствительность проектов на основе показателей 
вариации.

Методы оценки стоимости предприятия и бизнеса
Основными общепризнанными в мировой практике методами 

оценки являются метод затрат, метод аналогов продаж и метод до­
ходности.

Метод затрат используется при определении стоимости восста­
новления или замещения объекта оценки. Стоимость объекта оценки 
рассчитывается исходя из полученного значения стоимости объекта 
за вычетом его износа.

Недостаток метода заключается в том, что полученная стоимость 
может значительно отличаться от рыночной стоимости, так как 
между затратами и полезностью нет прямой связи. Применение дан­
ного метода целесообразно при начислении налога на имущество, 
страховании отдельных видов имущества, разделе имущества в су­
дебном порядке между собственниками, распродаже имущества на 
открытых торгах, для бухгалтерского учета основных фондов и др.

Стоимость замещения — это оценочная стоимость строительства 
в текущих ценах на дату оценки сооружения с полезностью, которая 
равна полезности оцениваемого сооружения, с использованием со- 
временньк материалов, современных стандартов, проекта, планиро­
вания и т.д.
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Восстановительная стоимость — это оценочная стоимость строи­
тельства в текущих ценах на действительную дату оценки точной 
копии оцениваемого сооружения из таких же материалов, с соблю­
дением таких же строительных стандартов, такого же проекта, такого 
же планирования и квалификации рабочей силы, которое имеет все 
недостатки, абсолютное соответствие и износ, как у оцениваемого 
сооружения.

Затратный подход использует три метода: метод единичных по­
казателей или сравнительной единицы; поэлементный метод (раз­
бивки), метод количественного анализа (сметный).

Метод аналогов продаж  используется при оценке рыночной стои­
мости объекта, исходя из данных о недавно реализованных сделках 
с аналогичными объектами. Метод базируется на принципе замеще­
ния, в соответствии с которым рациональный покупатель не запла­
тит за данный объект больше стоимости доступного для покупки 
аналогичного объекта, имеющего такую же полезность, как и данный 
объект. Поэтому цены продажи аналогичных объектов служат исход­
ной информацией для расчета стоимости оцениваемого объекта.

При прямом сравнении продаж рассматривают сравнимые объ­
екты, которые были проданы на соответствующем рынке, и после 
этого вносят поправки на возможные различия между оцениваемым 
объектом и аналогами. К  основным элементам сравнения относят: 
права собственности на объект оценки, условия финансирования 
сделки, условия продажи, состояние рынка, местонахождение, фи­
зические характеристики, экономические характеристики, исполь­
зование и т.п.

Метод потенциальной доходности базируется на принципе ожи­
дания будущих выгод. Выгода от владения собственностью включает 
право получать все доходы во время владения, а также доход от про­
дажи после окончания владения.

Данный подход базируется на двух наиболее распространенных 
методах — методе дисконтированных доходов и методе прямой ка­
питализации. Метод дисконтированных доходов (непрямой капита­
лизации) предусматривает перерасчет будущих доходов, ожидаемых 
инвестором в текущую стоимость оцениваемого объекта. Метод пря­
мой капитализации используется при условии неизменности доходов 
во времени. Стоимость объекта оценки рассчитывается как отноще­
ние дохода от владения (или эксплуатации) к  коэффициенту капи­
тализации.

В зависимости от характера объекта и условий оценки коэффи­
циент капитализации определяется следующими методами: сумми­
рования, анализа данных рынка, методом связанных инвестиций 
и т.д.
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Выбор конкретного метода оценки зависит от вида объекта 
оценки, ее цели. Во многих случаях расчета стоимости имущества 
пользуются несколькими методами, поскольку каждый из них имеет 
свои преимущества и недостатки.

Вопросы и задания для самоконтроля
1. Назовите показатели оценки риска отдельного финансового актива и портфеля 

ценных бумаг Каков экономический смысл (3-коэффициента?
Как взаимосвязан риск портфеля с доходностью портфеля ценных бумаг? Опи­
шите модель САРМ,
Какова основная идея фундаменталистской теории оценки финансовых активов? 
Приведите примеры рыночных оценок облигаций и акций.
Назовите ключевую задачу управления заемными средствами и охарактеризуйте 
аппарат для анализа эффективности привлечения заемного капитала. 
Перечислите дисконтные и учетные методы оценки эффективности инвестиций. 
Охарактеризуйте методы оценки стоимости предприятия и бизнеса.

2.

ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ

Задача 1
Проведите комплексный анализ финансового состояния предприятия 

отрасли легкой промышленности ЗАО «Ионесси» по следующим разде­
лам:

• анализ финансового состояния по коэффициентам и по балансовой мо­
дели;

• анализ ликвидности актиюв;
• анализ ликвидности и платежеспособности предприятия;
• диагностика вероятного банкротства.

Если известны данные бухгалтерского баланса ЗАО «Ионесси», 
тыс. руб.:

Актив Код
На начало 
отчетного 

года

На 31.12 
предыдущего 

года

На 31.12 предше­
ствующего преды­

дущему года

I. Внеоборотные активы;
Нематериальные активы

1110 24 22 26

Результаты исследований и 
разработок

1120

Основные средства ИЗО 57 300 60 538 57 797
Доходные вложения в мате­
риальной ценности

1140

Финансовые вложения 1150 130 130 130
Отложенные налоговые 
активы

1160
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Актив Код
Н а начало 
отчетного 

года

Н а 31.12  
предыдущего

года

Н а 31.12 предше­
ствующего преды­

дущему года

Прочие внеоборотные ак­
тивы

1170

Итого по разд. I 1100 57 454 60 690 57 953
II. Оборотные активы:
Запасы

1210
93 750 107 097 84 339

Налог на добавленную стои­
мость по приобретенным 
ценностям

1220

Дебиторская задолженность 1230 22 462 10 951 18 590
Финансовые вложения 1240
Денежные средства 1250 349 8783 1836
Прочие оборотные активы 1260
Итого по разд. II 1200 116 561 126 831 104 765

Баланс 1600 174 015 187 521 162 718
ИХ. Капитал и резервы:
Уставный капитал 1310 27 565 27 565 27 565
Собственные акции, выкуп­
ленные у акционеров

1320

Переоценка внеоборотных 
активов

1340

Добавочный капитал (без 
переоценки)

1350 15 828 15 418 16 182

Резервный капитал 1360 6 891 6891 6891
Нераспределенная прибыль 
(непо1фытый убыток)

1370
76 035 87 267 72 807

Итого по разд. III 1300 126 319 137 141 123 445
IV. Долгосрочные обязатель­
ства:
Заемные средства 1410 9414 5271 8057

Отложенные налоговые 
обязательства

1420 1662 1770 1266

Резервы под условные обяза­
тельства

1430

Прочие обязательства 1450
Итого по разд. IV 1400 11076 7041 9323
V. Краткосрочные обязатель­
ства: Заемные средства

1510

2500 13 000 2430
Кредиторкая задолженность 1520 32 826 28 767 26 506
Доходы будущих периодов 1530
Резервы предстоящих расхо­
дов

1540

Прочие обязательства 1550 1294 1572 1014
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Актив Код
Н а начало 
отчетного 

года

Н а 31.12  
предыдущего 

года

Н а 31.12 предше­
ствующего преды­

дущему года

Итого по разд. V 1500 36 620 43 339 29 950
Баланс 1700 174 015 187 521 162 718

Задача 2
Финансовый менеджер, оценивая перспективы развития ОАО «Бере­

зовская ГРЭС-1», провел диагностику вероятной неплатежеспособности 
организации на основе отечественного опыта и пятифакторной модели 
вероятного банкротства Альтмана. Данные о фирме за последние три 
года:

Показатель
Год

1-й 2'й 3-й

Коэффициент текущей ликвидности (среднегодовой) 1,20 1,76 4,01

Коэффициент обеспеченности собственными источни­
ками финансирования (среднегодовой)

0,17 0,17 0,32

Собственный оборотный капитал /  сумма активов 0,044 0,151 0,139
Рентабельность активов по нераспределенной прибыли 0,023 0,021 0,016
Общая рентабельность активов 0,031 0,042 0,035
Балансовая стоимость собственного капитала /  заемный 
капитал

1,667 1,668 5,479

Оборачиваемость активов 0,311 0,450 0,318

Каковы возможные выводы финансового менеджера?

Задача 3
ОАО «МДМ-Банк» для оценки кредитного риска использует следу­

ющую методику определения класса заемщика на основании значений 
отборочных коэффициентов:

Показатель
Вес

показателя
Класс

1 2 3

Коэффициент абсолютной лик­
видности

0,11 > 0 ,2 0 ,1 5 -0 ,2 <0,15

Коэффициент ликвидности 
баланса

0,05 > 0 ,8 0,5~0,8 < 0 ,5

Коэффициент покрытия 0,42 > 2 ,0 1 ,0 -2 ,0 < 1 ,0

Коэффициент соотношения 
собственных и заемных средств

0,21 > 1 ,0 0 ,7 -1 ,0 < 0 ,7

Рентабельность продаж 0,21 >0,15 <0,15 Нерента­
бельна

Оцените кредитоспособность заемщиков банка «Капитал» и Vlanta, 
имея следующую информацию:
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Показатель Норма
«Капитл'1» Vlanta

на н.г. на к.г. на н.г. на к.г.

Коэффициент абсолютной 
ликвидности

0,2-0,25 0,2 0,2 0,05 0,1

Коэффициент ликвидности 
баланса

0,5-1 0,8 0,55 1 1

Коэффициент покрытия 2 1,9 2,1 1,78 1,5

Коэффициент соотношения 
собственных и заемных 
средств

1 0,13 0,15 0,5 1

Рентабельность продаж - 9,5 9

Задача 4
Рассчитайте прибыль в базисном и отчетном периодах фирмы «Рост». 

Данные для расчета представлены в таблице:

Виды
изделия

Цена, тыс. руб. Себестоимость, 
тыс. руб. Объем, шт.

базисный
период

отчетный
период

базисный
период

отчетный
период

базисный
период

отчетный
период

А 2 4 1 2 10 10
Б 5 2 3 4 3 4
В 10 8 5 6 2 5

Оцените степень влияния на прибыль следующих факторов: объема 
производства, структуры, цены и себестоимости.

Задача 5
Проанализируйте, как повлияют на изменение прибыли хозяйству­

ющего субъекта следующие факторы: изменение объема реализованной 
продукции; структурные сдвиги в составе и ассортименте продукции; из­
менение себестоимости продукции; изменение цен.

Данные для анализа представлены в таблице, млн руб.;

Показатели План По плану в перерасчете на 
фактический объем продаж Факт

Производственная себестои­
мость

72 340 73 600 72 950

Внепроизводственные расходы 100 80 93
Полная себестоимость 72 440 73 680 73 043
Выручка от реализации 85 200 85 320 85400
Прибыль 12 760 11640 12 357

Задача 6
Проанализируйте показатели рентабельности Красноярского мон­

тажного управления АО «Востоксантехмонтаж»;
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1. Рассчитайте необходимые показатели рентабельности и оцените ди­
намику их изменения за анализируемый период.

2. Проведите факторный анализ рентабельности хозяйствующего 
субъекта. В процессе анализа определите степень влияния на уровень 
рентабельности капитала следующих факторов: рентабельности реализо­
ванной продукции по себестоимости; коэффициента балансовой прибы­
ли; коэффициента оборачиваемости производственных фондов.

Данные для анализа представлены в таблице, млн руб.:

Показатель 2011 г. 2012 г.

Балансовая прибыль 25,3 319,2
Прибыль от реализации 23,8 326,4
Себестоимость реализованной продукции 99,2 1391
Средний остаток оборотных средств 31,8 75!
Среднегодовая стоимость основных производственных фон­
дов

12,9 2108

Акционерный капитал 20,5 38,4

Задача 7
Определите общее изменение рентабельности авансируемого капита­

ла хозяйствующего субъекта в отчетном году по сравнению с предыдущим 
и, в том числе, вследствие изменения рентабельности реализованной 
продукции, фондоемкости продукции, коэффициента оборачиваемости 
материальных оборотных средств.

Данные для расчета представлены в таблице, тыс. руб.:

Показатель Предыдущий год Отчетный год

Прибыль до налогообложения 39 250 42 365
Выручка от реализации 218 800 335 150

Среднегодовая стоимость:
основных средств 281 150 283 250
материальных оборотньк средств 43 520 44 220

Задача 8
Проанализируйте влияние изменений рентабельности реализованной 

продукции и оборачиваемости на изменение активов хозяйствующего 
субъекта, используя следующие данные:

Показатель План Факт

Рентабельность продукции, % 
Оборачиваемость активов, число оборотов 
Рентабельность активов, %

12,5
1,34

16,75

13,2
1,59

20,988
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Задача 9
Фирма «Статус» производит продукцию пяти видов. Оцените степень 

влияния отдельных изделий на общую рентабельность. Данные для рас­
чета представлены в таблице:

Виды
продукции

Рентабельность, % Удельный вес

базисный
период

отчетный
период

базисный
период

отчетный
период

А 12 10 0,32 0,25
Б 8,5 9 0,16 0,19
В 14,2 15 0,31 0,35
Г 7 7,5 0,12 0,13
Д 9 8 0,09 0,08

Задача 10
Проанализируйте влияние средней стоимости оборотных средств хо­

зяйствующего субъекта и выручки от реализации продукции на количе­
ство оборотов (коэффициент оборачиваемости).

Данные для расчета представлены в таблице:

Показатель План Факт

Количество оборотов
Средняя стоимость оборотных средств, тыс. руб. 
Выручка от реализации, тыс. руб.

5,2 
20 914 
108 680

4,92 
22 800 
112 138

Задача 11
Определите для хозяйствующего субъекта оборачиваемость всех и те­

кущих активов и продолжительность оборота в днях за прошлый и от­
четный годы. Рассчитайте привлечение дополнительных средств или их 
высвобождение из оборота.

Данные для расчета представлены в таблице, тыс. руб.;

Показатель Прошлый год Отчетный год

Выручка от реализации 67 840 68 920
Сумма на начало года:
всех активов 45 820 48 415
текущих активов 21004 23 080
Сумма на конец года:
всех активов 48 415 48 670
текущих активов 23 080 25 220

Задача 12
Определите длительность коммерческого цикла торгового предприя­

тия при условии, что им было реализовано в кредит 60% товаров. 
Данные для расчета представлены в таблице, тыс. руб.;
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Показатели Па 01.01 На 01.04

Товарно-материальные ценности 
Дебиторская задолженность 
Расчеты с кредиторами

58 215 
25 600 
24 620

53 400 
27 200 
25 240

Задача 13
Определите, какая величина скидки с договорной цены будет выгодна 

для предприятия при условии сокращения срока оплаты до 30 дн. Выруч­
ка от реализации составляет 10 ООО тыс. руб., 30% от реализации осуще­
ствляется на условиях предоплаты, 70% — с образованием дебиторской 
задолженности. Средний период погашения дебиторской задолженности 
равен 40 дн. Темп инфляции за месяц — 35%.

Задача 14
Оцените реальное состояние дебиторской задолженности торговой 

компании ООО «Сиб-Универсал», если известно:

Классификация дебиторов 
по срокам возникновения 

задолженности

Сумма, тыс. руб.

дебиторской задолженности безнадежных долгов

0-30 68 3,3
30-60 37 2,7
60-90 26 6,5
90-120 15 2,3
120-150 12 3,1
150-180 3 0,7
180-360 1 0,9

На какую сумму организации целесообразно сформировать резерв по 
сомнительным долгам?

Задача 15
Рассчитайте потребность в оборотных средствах ООО «Торговый дом 

“ОФИР”» на один финансовый цикл по данным таблицы:

Показатели
Планируемый одно­

дневный расход, тыс. 
руб.

Период
оборота,

дн.

Фактически в 
наличии, 
тыс. руб.

Сырье и материалы 133 45,2 5975
Незавершенное производство 483 0,02 9662
Готовая продукция 359 35,4 12 657
Расходы будущих периодов 25 34,2 -

Дебиторская задолженность 15,8 93,5 1569
Денежная наличность 59 0,9 -

Кредиторская задолженность 380 102 38 951

Определите излишек (недостаток) в оборотных средствах анализиру­
емой фирмы.
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Задача 16
Рассчитайте, выгодно ли предприятию предоставлять скидку на 5% 

при условии, что период погашения дебиторской задолженности сни­
зится до 20 дн. (против 30 дн.). Данные для расчета; объем реализации 
28 900 млн руб.; предоплата — 40%; 60% продукции реализуется через де­
биторскую задолженность; инфляция за месяц составила 30%.

Задача 17
Определите потребность в оборотных средствах по производственным 

запасам, исходя из следующих данных; транспортный запас — 1 дн., те­
кущий запас — 10 дн., гарантийный (страхотой) запас — 5 дн., время на 
подборку и сортировку готовой продукции — 1,5 дн.; однодневный вы­
пуск готовой продукции — 14,5 млн руб., однодневный расход производ­
ственных запасов на запланированную производственную программу —
5 млн руб.

Задача 18
Тратта выдана 25 мая 2010 г. на сумму 50 ООО руб. с уплатой 25 ноября 

2011 г. В условия векселя входит начисление на первоначальную сумму 
долга процентов по ставке обыкновенных простых процентов i =  20,5% 
годовых. Владелец векселя учел его в банке 15 августа 2010 е  п о  ставке 
25%. Определите полученную владельцем сумму при учете векселя в бан­
ке.

Задача 19
Компания рассматривает целесообразность вложения средств в ин­

вестиционный проект на следующих условиях.
Период инвестирования — 8  лет.
В начале первого года вкладывают 400 тыс. руб. Начиная со второго 

года по этому вложению производятся ежегодные выплаты в размере 80 
тыс. руб. в начале каждого года до истечения периода инвестирования.

В начале пятого года дополнительно вносят 350 тыс. руб. Выплаты по 
этому вложению начинаются с шестого года ежегодно в конце периода в 
размере 170 тыс. руб.

По истечении 8  лет выплачивается дополнительное вознаграждение в 
размере 6 8 % от совокупного объема вложений.

Выгодно ли вложение средств в проект, если есть возможность раз­
мещения средств в банке под 18% годовых с полугодовым начислением 
процентов по сложной ставке.

Задача 20
Переводной вексель выдан 15 июля на сумму 1 млн руб. с уплатой 

15 ноября 2011 г. В условия векселя входит начисление на первоначаль­
ную сумму долга процентов по ставке обыкновенных простых процентов 
i =  18% годовых. Владелец векселя учел его в банке 19 августа 2011 г. по 
ставке 22%. Определите сумму, полученную владельцем, при учете век­
селя в банке.
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Задача 21
Кредит в размере 30 тыс. руб. выдан на 3 года. Реальная доходность 

операции должна составить 15% годовых по сложной ставке ссудного 
процента. Ожидаемый уровень инфляции — 60% в год.

Определите с учетом инфляции множитель наращения, сложную став­
ку процентов и наращенную сумму

Задача 22
Имущество предприятия J h источники их формирования представле-

ны следующими данными, млн руб.:

Показатели Значение

Основные средства 25
Нематериальные активы 5
Долгосрочные финансовые вложения 10
Оборотные активы. 50
В том числе денежные средства 10
Уставный капитал 25
Резервный капитал и фонды 15
Нераспределенная прибыль 5
Долгосрочные и 1фаткосрочные кредиты банков 40
Краткосрочные обязательства 30
В том числе кредиторская задолженность 20

Нетто-результат эксплуатации инвестиций составил 6  млн руб. 
Определите, как изменится сила воздействия финансового рычага и 

чистая рентабельность средств компании, если предприятие не восполь­
зуется кредитом в 1 млн руб. при средней расчетной ставке процента в 
15%.

Ставка налогообложения — 30%.

Задача 23
Предприятие характеризуется следующими показателями:

Показатели Значение

Акционерный капитал, млн руб. 30
Накопленная прибыль, млн руб. 20
Заемные средства, млн руб. 60
В том числе;
кредиты (долгосрочные и краткосрочные) 20
кредиторская задолженность 40
Нетго-результат эксплуатации инвестиций, млн руб. 10
Ставка налогообложения, % 30
Средняя расчетная ставка процента, % 18

Какую политику следует выбрать предприятию для сохранения насто­
ящего уровня эффекта финансового рычага и экономической рентабель-
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ности, если подорожает кредит и увеличится средняя расчетная ставка 
на 1 %?

Максимальна ли цена акций данного предприятия при сложившейся 
структуре пассивов?

Задача 24
Оцените текущую стоимость следующих ценных бумаг:
а) облигации нарицательной стоимостью 15 ООО руб., с купонной став­

кой 16%, сроком погашения через 5 лет, ежегодным начислением купон­
ного дохода;

б) акции с базовой величиной дивиденда 275 руб., прогнозируемым 
темпом роста прибыли 113%; если среднерыночная норма доходности 
составляет 15%.

Какие ценные бумаги являются более привлекательными для инвес­
тора?



ГЛАВА 3
КОМПЛЕКСНЫЙ УПРАВЛЕНЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

3.1. ОСНОВЫ УПРАВЛЕНЧЕСКОГО АНАЛИЗА
Роль анализа как средства управления производством в по­

следнее время все возрастает, что обусловлено необходимостью по­
вышения эффективности производства в связи с ростом дефицита и 
стоимости сырья, повышением науко- и капиталоемкости производ­
ства, переходом к рыночным отношениям; созданием новых форм 
хозяйствования.

Управленческий анализ направлен на вьювление внутренних ре­
сурсов и возможностей предприятия, на оценку текущего состояния 
бизнеса, выявление стратегических проблем. Управленческий анализ 
проводят:
• при разработке стратегии развития предприятия и в целом для 

реализации эффективного менеджмента;
• для оценки привлекательности предприятия с точки зрения 

внешнего инвестора, определения позиции предприятия в на­
циональных и иных рейтингах.
Управленческий анализ позволяет вьшвить резервы и возмож­

ности предприятия, определить направления адаптации внутренних 
возможностей предприятия к изменениям условий внешней среды.

В результате проведения внутреннего управленческого анализа 
предприятия можно выявить, переоценивает или недооценивает оно 
себя и своих конкурентов, каким требованиям рынка оно придает 
большое или слишком малое значение.

Управленческий анализ: сущность, задачи, особенности,
взаимосвязь с финансовым анализом
Основными функциями (этапами управления) экономической 

деятельности являются:
1 ) информационное обеспечение управления (сбор, обработка, 

упорядочение информации об экономических явлениях и процес­
сах);

2 ) анализ (анализ хода и результатов экономической деятель­
ности, оценка ее успешности и возможностей совершенствования с 
использованием научно обоснованных критериев);

3) планирование (прогнозирование, перспективное и текущее 
планирование экономической системы);
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4) организация управления (организация эффективного функ­
ционирования тех или иных элементов хозяйственного механизма в 
целях оптимизации использования трудовых, материальных и де­
нежных ресурсов экономической системы);

5) контроль (контроль за ходом выполнения бизнес-планов и 
управленческих решений).

Первые две общие функции отражают как бы технологические 
этапы управления, которые сводятся к информационному и анали­
тическому обеспечению процесса принятия решений. Само приня­
тие решений осуществляется в виде функций управления, отража­
ющих временные этапы управления:

1. Этап предварительного управления — функция планирования.
2. Этап оперативного управления — функция организации управ­

ления.
3. Заключительный этап управления — функция контроля. 
Главная цель управленческого анализа — постоянное информаци­

онное обеспечение контроля за рациональностью и эффективностью 
функционирования всей хозяйственной системы по выполнению 
обязательств производства и реализации продукции.

Управленческий анализ необходим для решения вопросов фор­
мирования затрат, эффективности использования ресурсов, а также 
производства и реализации продукции.

Управленческий уровень отражает внутренние проблемы пред­
приятия: размеры, стоимость и эффективность использования ре­
сурсов производства, измерение затрат, формирование центров про­
изводства продукции, ее качество, конкурентоспособность, цену, 
сферу реализации, т.е. все те моменты, от которых зависят финансо­
вые результаты (рис. 6 ).

Управленческий учет и анализ связаны с изучением первичной 
информации о ресурсах и результативными показателями первого 
порядка: продукцией и затратами. Однако только управляя ими, 
можно влиять на формирование итогов второго порядка — финан­
совых результатов. Это позволяет сформулировать систему задач 
управленческого анализа:
• оценить предприятие на рынке данного товара (определить ор­

ганизационно-технические возможности предприятия, выявить 
конкурентоспособность продукции и емкость рынка);

• проанализировать ресурсные возможности увеличения объема 
производства и продаж за счет лучшего использования средств и 
предметов труда, трудовых ресурсов;

• оценить возможные результаты производства и реализации про­
дукции и пути ускорения процессов производства и реализации;

• принять решения по ассортименту и качеству продукции, про­
изводству новых образцов продукции;
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Рис. 6. Объекты управления, учета и анализа

• выработать стратегаю управления затратами на производство по 
отклонениям, по центрам затрат, ответственности;

• определить политику ценообразования;
• проанализировать взаимосвязь объема продаж, затрат и при­

были с целью безубыточности производства.
От правильности и результативности внутреннего управленче­

ского учета и анализа зависит основной результат — прибыль, кото­
рая затем становится объектом финансового анализа. В этом един­
ство целей, но различие объектов управленческого и финансового 
учета и анализа. Каждый из них решает свою задачу единой страте­
гии бухгалтерского учета и анализа предприятия.
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Потребность в дифференциации анализа на внутренний управ­
ленческий и финансовый анализ обусловлена развитой рыночной 
экономикой. Внутренний управленческий анализ — составная часть 
управленческого учета, те. информационно-аналитического обеспе­
чения администрации, руководства предприятия. Финансовый ана­
лиз — составная часть финансового учета, обслуживающего внептних 
(и внутренних) пользователей информации о предприятии, выступа­
ющих самостоятельными субъектами экономического анализа по 
данным, как правило, публичной финансовой отчетности.

Обоснованность управленческого анализа повышается, если ин­
формационной базой являются данные не только финансового, но и 
управленческого учета, те. первичные данные. Таким образом, в сис­
теме внутрихозяйственного управленческого анализа есть возмож­
ность углубления финансового анализа за счет привлечения данньгх 
управленческого производственного учета, т.е. возможность прове­
дения комплексного экономического анализа и оценки эффектив­
ности хозяйственной деятельности.

Особенностями управленческого анализа являются:
• ориентация результатов анализа для своего руководства;
• использование всех источников информации для анализа;
• отсутствие регламентации анализа со стороны;
• комплексность анализа, т.е. изучение всех сторон деятельности 

организации;
• интеграция учета, анализа, планирования и принятия решений;
• максимальная закрытость результатов анализа в целях сохране­

ния коммерческих тайн.
Внутренняя управленческая отчетность является наряду с планом 

счетов управленческого учета системообразующим элементом, тем 
основным хребтом, на котором держится вся управленческая струк­
тура.

Виды и программа проведения управленческого анализа
Программа проведения управленческого анализа содержит 

цель, задачи, систему показателей, методику и методы анализа. 
Основными этапами управленческого анализа являются:
1. Формулировка цели и постановка задачи анализа.
2. Подготовка информационной базы анализа.
3. Выбор методов и моделей анализа.
4. Расчеты и анализ.
5. Формулировка выводов, рекомендаций, принятие управленче­

ского решения.
Сложной методологической проблемой в управленческом анализе 

считается определение круга анализируемьгх показателей. Выделяют 
два направления экономического анализа на предприятии и, соот­
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ветственно, две группы показателей: показатели, характеризующие 
экономический потенциал предприятия, и показатели, характеризу­
ющие хозяйственную деятельность фирмы.

В основе управленческого анализа деятельности предприятия 
должны лежать следующие принципы:
• системный подход, в соответствии с которым предприятие рас­

сматривается как сложная система, действующая в среде откры­
тых систем и состоящая, в свою очередь, из ряда подсистем;

• принцип комплексного анализа всех составляющих подсис­
тем, элементов предприятия;

• динамический принцип и принцип сравнительного анализа;
• принцип учета специфики предприятия (отраслевой и регио­

нальный).
Управленческий анализ необходим на всех стадиях подготовки и 

принятия решения, особенно на этапах формирования цели, выра­
ботки решения, отбора лучшего его варианта и при обсуждении ре­
зультатов реализации решения.

Методика управленческого анализа представлена на рис. 7. 
Содержание программы анализа зависит от видов управленче­

ского анализа.
Текущий {ретроспективный) анализ — наиболее разработанный 

вид анализа на теоретическом и практическом уровнях. Главная за­
дача текущего анализа — объективная оценка результатов коммер­
ческой деятельности, комплексное вьшвление неиспользованных 
резервов, мобилизация их для повышения экономической эффек­
тивности.

Этот вид анализа базируется на бухгалтерской и статистической 
отчетности и имеет существенный недостаток: выявленные резервы 
относятся к прошлому периоду Поэтому для повышения действен­
ности анализа ставится задача ускорить представление отчетности 
и ее аналитическую обработку. Текущий анализ проводится всеми 
экономическими и техническими службами управления, а также 
цехов и других подразделений по всем разделам управленческого 
анализа.

Оперативный анализ является основой принятия решений по ре­
гулированию производства. Для оперативного анализа характерно 
«проигрывание» (экспериментирование) хозяйственных ситуаций, 
применение стандартных решений. Оперативный анализ использу­
ется на всех уровнях управления, но его удельный вес в общем объ­
еме управленческих решений повышается по мере приближения 
непосредственно к производству, ассоциациям, предприятиям и их 
подразделениям.

Главная задача оперативного анализа — постоянный контроль 
рациональности функционирования хозяйственной системы, вы-
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Рис. 7 . Методика управленческого анализа на промышленном предприятии

полнения бизнес-плана, а также своевременное выявление и исполь­
зование текущих внутрипроизводственных резервов.

Источниками информации для проведения такого анализа служат 
первичная документация, данные бухгалтерского и оперативно-тех­
нического учета, а также материалы личного наблюдения.

Особенностями оперативного анализа являются исследование 
натуральных показателей, его относительная неточность, связанная 
с приближенностью в расчетах.
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Перспективный анализ позволяет оценить прогнозные варианты 
развития. Задачи перспективного анализа определяются его сущ­
ностью и местом в планировании и управлении:
• прогнозирование хозяйственной деятельности;
• научное обоснование перспективных планов;
• оценка ожидаемого выполнения планов.

Основные причины отклонений фактических значений экономи­
ческих показателей от плана — невозможность полного учета всех 
факторов, определяющих данный показатель, и непрерывное обра­
зование новых производственных резервов и возможностей.

Особенности управленческого анализа определяются задачами 
органа, который осуществляет анализ работы предприятия: после­
довательность изучения экономики, тематика анализа (анализиру­
ются те вопросы, в которых заинтересована данная организация), 
форма аналитической работы. Информационное обеспечение ана­
лиза — это, как правило, сводная отчетность основного звена хозяй­
ствования, экономические показатели хозяйственной деятельности 
предприятия в целом, без детализации по подразделениям.

Внутрихозяйственный анализ охватывает все ступени управленче­
ской иерархии основного звена народного хозяйства — от подразде­
лений первого порядка до рабочего места. Большое внимание при 
анализе хозяйственной деятельности производственных объедине­
ний должно быть уделено повышению централизации вспомогатель­
ных производств.

Внутризаводской экономический анализ заключается в объективной 
и всесторонней оценке выполнения плановых заданий подразделе­
ниями; выявлении внутризаводских резервов. Особенности внутри­
заводского экономического анализа:
• основным показателем эффективности работы цехов служат не 

прибыль и рентабельность, а затраты на производство продук­
ции или выполнение работ;

• для оценки объема производства, производительности труда и 
качества выпускаемой продукции используются натуральные 
показатели;

• субъектами анализа являются специалисты предприятия и соот­
ветствующие службы цехов.
Отраслевой анализ охватывает все уровни управления отраслью — 

от основного звена (предприятия) до высшего звена (как правило, 
отрасли народного хозяйства).

Отраслевой анализ в узком смысле охватывает отраслевые объ­
единения. При проведении экономического анализа деятельности 
отраслевых объединений используется сводная бухгалтерская, ста­
тистическая, оперативная и специальная отчетность.
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Сводные отчеты составляются в основном заводским методом, 
те. путем суммирования показателей отчетов подведомственных 
предприятий. Однако в ряде отраслей промышленности, вырабаты­
вающих однородную продукцию (нефть, газ, уголь, электроэнергию, 
цемент и др.), используется отраслевой метод. Сводные показатели 
изменения себестоимости, исчисленные по отраслевому методу, от­
ражают не только качество работы отдельных предприятий и объеди­
нений, но и изменение удельного веса продукции с различным уров­
нем затрат, а также влияние изменения, вызванного размещением 
производства.

При проведении экономического анализа работы отрасли, по­
мимо сводных отчетов, необходимо привлекать специальную отчет­
ность о внедрении новой техники, качестве продукции, подготовке 
кадров, нормировании труда, материальных ресурсах, электрово­
оруженности труда, научной организации труда, совершенствовании 
управления, социальном развитии, экономическом образовании тру­
дящихся и др.

Комплексный экономический анализ предусматривает изучение не 
только экономической стороны производства, но и технической его 
стороны, а также социальных и природных условий и их взаимосвязи 
с производством. В зависимости от интересов управляющего органа 
аспект анализа может быть смещен в сторону каких-либо подсистем 
хозяйственной деятельности. Поэтому вьщеляют:
• технико-экономический анализ (которым занимаются техниче­

ские службы управления);
• социально-экономический анализ (экономические службы 

управления, статистические органы, социологические лабора­
тории и др.);

• экономико-правовой анализ (юридические службы пред­
приятий и объединений);

• экономико-экологический анализ (органы охраны окружающей 
среды).
На практике отдельные виды экономического анализа в чистом 

виде встречаются редко, но знание важнейших принципов их орга­
низации и методов необходимо. На каждом уровне управления еже­
дневно принимается множество решений, для обоснования которых 
используются различные виды экономического анализа.

Для более высоких уровней управленческой иерархии характерно 
стратегическое управление, связанное с планированием и прогнози­
рованием. Для решения задач стратегического управления, как пра­
вило, применяется итоговый комплексный экономический анализ от­
дельных объединений и предприятий, всесторонний анализ эконо­
мической перспективы их развития.
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Основные методы проведения управленческого анализа
В процессе управленческого учета используется множество 

разнообразных способов, подходов и приемов, позволяющих упоря­
дочить и эффективно организовать выполнение функций, этапов, 
процедур и операций, необходимых для принятия рещений.

Основу системы методов, используемых в управленческом ана­
лизе, составляет общенаучная методология, предусматривающая 
системный, комплексный поход к рещению проблем, а также при­
менение таких методов, как моделирование, экспериментирование, 
конкретно-исторический поход, экономико-математические и со­
циологические измерения.

Важным методическим инструментарием управления является 
экономико-математический метод. Теоретические основы эконо­
мико-математических методов как нового научного направления 
были заложены российскими учеными B.C. Немчиновым, Л.В. Кан­
торовичем и В.В. Новожиловым, которые не только разработали 
методологию экономико-математического моделирования и методы 
количественных подходов к социально-экономическим процессам, 
но и способствовали распространению практики их применения.

Начиная с 1960-х гг экономико-математические методы исполь­
зуются для рещения задач оптимизации планов, формирования цен, 
распределения ресурсов, составления моделей межотраслевого ба­
ланса, программно-целевого планирования.

Классификация конкретных методов осуществляется по трем ос­
новным направлениям, позволяющим выделить:
• методы управления функциональными подсистемами;
• методы выполнения функций управления;
• методы принятия управленческих решений.

Таким образом, при проведении управленческого анализа исполь­
зуются качественные и количественные методы анализа, в том числе 
традиционные и нетрадиционные.

Важное место в управленческом анализе занимает сравнительный 
анализ деятельности предприятий, который выделился в самостоя­
тельный вид анализа по признаку применяемых приемов, методов.

Содержание сравнительного анализа работы предприятий опре­
деляется целью и объектами исследования. Объектами анализа яв­
ляются:
• результаты работы производственных объединений, пред­

приятий, производств, цехов, участков, рабочих мест;
• явления, процессы, объекты одного уровня (предприятия, цехи, 

продукция), одного содержания (труд, техника, технология, ор­
ганизация), одной размерности (крупное, среднее, мелкое про­
изводство);
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• одни и те же параметры и показатели (производительность 
труда, производственная мощность, себестоимость продукции). 
В процессе сравнительного анализа выявляются причины разли­

чий одних и тех же показателей, факторы, зависящие и не зависящие 
от предприятий, с тем, чтобы повысить объективность условий срав­
нения. Проведение межзаводского экономического анализа вклю­
чает такие основные этапы;

1. Выбор предприятий и объектов сравнения.
2. Определение степени сопоставимости и сравниваемых показа­

телей.
3. Сбор и обработка экономической информации об объектах, 

приведение показателей в сопоставимый вид.
4. Сравнение и анализ показателей, оценка достигнутых резуль­

татов, выявление причин расхождения по ним и факторов, опреде- 
ливтпих величину показателей.

5. Обобщение результатов анализа, формулировка выводов и 
предложений по повыщению эффективности производства на срав­
ниваемых объектах, исчисление экономического эффекта от реали­
зации предложений и степени их влияния на обобщающие показа­
тели.

Выбор базы сравнения целесообразно осуществлять в такой по­
следовательности. В первую очередь устанавливают сопоставимые 
показатели. К  ним относятся производственная мощность, энерго­
вооруженность, техническая вооруженность, уровень специализа­
ции, металлоемкость или материалоемкость продукции и т.п. Во 
вторую очередь определяют показатели, требующие приведения их 
в сопоставимый вид; производительность труда, себестоимость про­
дукции, фонд заработной платы и др.

Вопросы и задания для самоконтроля
1. Охарактеризуйте сущность, цель, задачи и объекты управленческого анализа.
2. Каковы особенности управленческого анализа в отличие от финансового ана­

лиза?
3. Раскройте содержание методики управленческого анализа на промышленном 

предприятии.
4. Как влияет классификация видов управленческого анализа на методику и орга­

низацию проведения анализа?
5. Перечислите основные методы управленческого анализа.

3.2. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ В РАЗРАБОТКЕ И МОНИТОРИНГЕ 
БИЗНЕС-ПЛАНОВ
С бизнес-планированием связаны две задачи экономического 

анализа; обоснование бизнес-планов на основе ретроспективного,
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оперативного и перспективного анализа; анализ выполнения бизнес- 
планов и контроль с возможной последующей их корректировкой.

Бизнес-план и роль анализа в разработке основных 
показателей становления и развития бизнеса
Примерная структура бизнес-плана и перечень задач эконо­

мического анализа, связанных с обоснованием бизнес-плана, содер­
жатся в табл. 15.

Т а б л и ц а  1 5
Примерный перечень разделов бизнес-плана

Название
раздела Содержание раздела

Задачи анализа и оценки (ретрос­
пективные, текущие и прогноз­

ные)

Титульный
лист

Юридическое имя. 
Организационно-правовая форма и 
адрес фирмы.
Экономико-географическое поло­
жение.
Имена и адреса учредителей (руко­
водителей).
Ссылка на секретность

Суть предлагаемого проекта. 
Стоимость проекта

Резюме 
(вводная 
часть, воз­
можности 
фирмы)

Цель предлагаемого производства 
(миссия компании).
Основные положения предполага­
емого проекта.
Новизна предлагаемой продукции 
или услуги (стадия развития компа­
нии).
Сведения об объеме продаж, затра­
тах, прибыли.
Срок возврата кредитов

Анализ и оценка объема про­
даж.
Анализ затрат.
Оценка риска.
Оценка прибыли.
Оценка э^ективности инвес­
тиций.
Анализ конъюнктуры рынка

Товар (про­
дукт или 
услуга)

Описание продукта (услуги): 
потребительские свойства товара; 
отличие от товаров конкурентов; 
степень защищенности патентами; 
прогноз цены и затрат на производ­
ство, организацию сервиса

Оценка потребительских 
свойств товара и стадии жиз­
ненного цикла товара.
Анализ товаров конкурентов. 
Анализ эластичности спроса 
(ценовой эластичности спроса и 
эластичности спроса по доходу). 
Анализ цен и затрат на произ­
водство товара (анализ стои­
мостных характеристик това­
ров)

Рынки 
сбыта това­
ров (целе­
вой рынок)

Положение дел в отрасли. 
Потенциальные потребители. 
Рыночная конъюнктура

Анализ положения дел в от­
расли; чувствительность к эко­
номическим, сезонным и техно­
логическим факторам, темпы 
прироста по отрасли, потенци­
альные потребители
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П р о д о л ж е н и е  т а б л .  1 5

Название
раздела

Содержание раздела
Задачи анализа и оценки (ретрос­

пективные, текущие и прогноз­
ные)

Конкурен­
ция

Потенциальные конкуренты: 
оценка объема их продаж, доходов, 
перспектив внедрения, основных 
характеристик, уровня качества и 
дизайна их продукции, политики 
цен конкурентов

Сравнительный анализ (от­
дельных групп показателей 
деятельности конкурентов): 
анализ цели, стратегии конку­
рентов;
анализ сильных и слабых сторон 
деятельности конкурентов; 
анализ конкурентоспособности 
товара

План мар­
кетинга

Цели, стратегия и тактика марке­
тинга.
Обращение компании к потреби­
телям (реклама).
Цены и ценообразование. 
Каналы сбыта (организация про­
даж).
Прогноз новой продукции. 
Целевые показатели

Анализ состояния рынка. 
Анализ изменения цен.
Анализ внешних и внутренних 
факторов.
Анализ эффективности рек­
ламы.
Анализ производственных воз­
можностей фирмы

План про­
изводства

Производственный процесс (описа­
ние технологии).
Перечень базовых операций по об­
работке и сборке.
Поставка сырья, материалов, комп­
лектующих изделий с полным пе­
речнем условий (по цене, количе­
ству, качеству).
Основные фонды предприятия (обо­
рудование, здания, сооружения). 
Трудовые ресурсы. НИОКР. 
Контроль качества, техники без­
опасности, охраны и условий труда. 
Информационные системы менедж­
мента

Оценка потребности в ос­
новных и в оборотных сред­
ствах.
Анализ управления трудовыми 
ресурсами.
Анализ поставщиков сырья и 
анализ управления запасами. 
Анализ эффективности исполь­
зования ресурсов

Организа­
ционный
план

Сведения о  партнерах и пайщиках, 
их мере ответственности.
Совет директоров.
Консультанты /  Специалисты. 
Менеджеры, необходимые в буду­
щем.
Организационная структура, распре­
деление обязанностей.
Стиль управления__________________

Анализ структуры управления. 
Анализ организационной 
культуры

Оценка 
риска и 
страхова­
ние

Слабые стороны фирмы. 
Вероятность появления новых тех­
нологий.
Альтернативные стратегии.
Меры профилактики рисков. 
Программа страхования от рисков. 
План выхода из бизнеса

Анализ риска по источникам и 
причинам.
Количественная оценка риска 
статистическим, экспертным и 
другими методами.
>^шализ эффективности выбора 
инвестиционных решений
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О к о н ч а н и е  т а б л ,  1 5

Название
раздела

Содержание раздела
Задачи анализа и оценки (ретрос­

пективные, текущие и прогноз­
ные)

Финансо­
вый план

Прогноз объемов реализации.
План доходов и расходов.
План денежных поступлений и пла­
тежей.
Балансовый план (прогнозный ба­
ланс).
График достижения безубыточности 
(точки самоокупаемости)

Финансовый анализ деятель­
ности фирмы.
Анализ денежных поступлений 
и платежей.
Анализ прогнозного баланса 
предприятия.
Анализ доходов и затрат. 
Анализ безубыточности. 
Выявление внутрихозяйствен­
ных резервов укрепления ф и­
нансового положения

Стратегия
финанси­
рования

Определение величины и источни­
ков получения средств. 
Обоснование полного возврата 
средств и получения доходов

Анализ средств по источникам.
Анализ платежеспособности 
предприятия.
Анализ сроков окупаемости 
капвложений

Приложе­
ние

Письма. Копии контрактов, лицен­
зий, документов с исходными дан­
ными.
Прейскуранты поставщиков

Бизнес-план текущей деятельности (или создания новой фирмы) 
состоит из трех частей:

1. Описание бизнеса. Разделы: «Товар», «Рынки сбыта товаров», 
«Конкуренция», «План маркетинга», «План производства», «Орга­
низационный план».

2. Финансовая информация. Разделы «Финансовый план», «Стра­
тегия финансирования», «Оценка риска и страхование».

3. Сопроводительные документы: титульный лист, резюме и при­
ложения, которые содержат юридический план, учредительные до­
кументы, копии контрактов, лицензии и т.п.

Возможна другая структура бизнес-плана, состоящая из трех час­
тей (маркетинг, производство и финансы), которая итоговым доку­
ментом предполагает резюме.

Финансовый раздел (план) является завершающим при составле­
нии бизнес-плана и содержит, в свою очередь, систему документов, 
увязывающих доходы и расходы компании; бывают долгосрочный и 
краткосрочный финансовые планы.

Цель долгосрочного плана — определить с точки зрения финан­
совых возможностей допустимые темпы расширения деятельности 
компании. Цель краткосрочного плана — обеспечить текущие пла­
тежи.
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При составлении разделов бизнес-плана используются как тра­
диционные, так и нетрадиционные методы. Например, при разра­
ботке раздела «Финансовый план» для обоснования прогнозных 
объемов продаж, затрат и прибыли используются метод скользящей 
средней, аналитическое выравнивание, корреляционно-рефсссион- 
ные модели. При разработке разделов «Оценка риска и страхование» 
и «Стратегия финансирования» используется теория «Методы 
оценки эффективности инвестиций» для определения прибыльности 
инвестиционного проекта. Для проведения факторного анализа в 
производственном плане могут использоваться методы цепных под­
становок, индексный и интегральный методы.

Сметное планирование как основа сбалансированности 
финансовых показателей
Основным инструментом разработки бизнес-плана является 

сметное планирование, которое включает непосредственное плани­
рование и мониторинг (контроль, наблюдение) текущей хозяй­
ственной деятельности. Сметное планирование обеспечивает сбалан­
сированность финансовых показателей благодаря целям составления 
смет, используемым подходам и методам их составления, содержа­
нию главного бюджета как системы взаимосвязанных бюджетов.

Смета или бюджет — количественный план в стоимостном выра­
жении, показывающий планируемую величину доходов, расходов и 
капитал, который необходимо привлечь для достижения постав­
ленной цели.

Можно вьщелить следующие цели составления бюджетов и смет:
1 ) помощь планированию операций;
2 ) координирование различных видов деятельности подразделе­

ний;
3) стимулирование (мотивация) руководителей всех рангов к до­

стижению целей своих центров ответственности;
4) контроль над производством, т.е. увязка текущих и перспектив­

ных планов;
5) оценка эффективности работы руководителей, т.е. управление 

по отклонениям в целях выявления резервов;
6 ) средство обучения менеджеров.
При разработке бизнес-плана составляются следующие сметы: 

продаж, производства, различных затрат, прибылей и убытков, дви­
жения денежных средств и прогнозного баланса.

Различают два подхода к расчетам смет:
• разработка сметы с «нуля» для нового производства или при из­

менении профиля деятельности;
• планирование от достигнутого уровня, если профиль работы

действующего предприятия не меняется.
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Сметы могут составляты:я как по основной деятельности, так и 
по неосновным видам деятельности организации.

В процессе бюджетирования рассчитывается бюджет компании 
по всей совокупности бюджетов (операционных и финансовых) и 
оценивается прогнозное финансовое состояние компании. Если ре­
зультирующие финансовые показатели, рассчитанные на основе 
системы бюджетов компании неудовлетворительные (прибыль, рен­
табельность, ликвидность и Т.Д.), то разрабатыванэтся альтернативные 
сценарии, анализируются отклонения и вносятся коррективы.

Расчет каждого бюджета компании производится в определенных 
форматах на основе прогноза объема продаж. Сметы составляются 
на год в целом с поквартальной или помесячной разбивкой.

Анализ исполнения смет — (главный) важный элемент системы 
сметного контроля, которая связана с планированием и применяется 
в текущем периоде и в долгосрочной перспективе. Система сметного 
контроля по-разному организуется в зависимости от типа управ­
ления: с обратной или прямой связью.

Управление с обратной связью включает в себя контроль путем 
сопоставления фактических данных с плановыми и корректировку 
плановых данных в случаях выявления отклонений. Например, эта 
схема реализуется при контроле за затратами (рис. 8 ).

Управление с прямой связью предполагает:
• оценку ожидаемого уровня объема производства и затрат;
• сопоставление фактических данных с нормативными или бюд­

жетными (плановыми) показателями, т.е. расчет отклонений и 
их анализ (мониторинг сметы).
При управлении с прямой связью первостепенное значение 

имеют сметы (бюджеты), которые составляют, ориентируясь на же­
лаемые результаты в будущем.

Система бюджетов используется менеджерами как средство для 
управления деятельностью предприятия, контроля за реальным со­
стоянием дел в сравнении с желаемыми результатами в будущем. Это 
управление с прямой связью предполагает анализ исполнения смет 
(анализ отклонений), т.е. процесс вычисления сумм и выявления

Рис. 8. Схема системы сметного контроля {принцип обратной связи)
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причин отклонений между фактическими и нормативными бюджет­
ными затратами.

Отклонения могут быть благоприятными, т.е. приводящими к 
увеличению фактической прибыли по отношению к плановой при­
были, или нет. Все отклонения аналитики подразделяют на три вида: 
отклонения затрат основных материалов, отклонения прямых тру­
довых затрат, отклонения общепроизводственных расходов.

Управление по отклонениям — это анализ только тех отклонений, 
которые превышают определенный лимит, устанавливаемый руко­
водством (например, свыше 4%). При выявлении отклонений управ­
ляющий разрабатывает мероприятия с целью минимизации этих 
отклонений.

При анализе смет используются все традиционные методы эко­
номического анализа: вертикальный, горизонтальный, факторный. 
В целях факторного анализа предполагается использовать детерми­
нированные факторные модели, которые решаются методами цеп­
ной подстановки.

Роль гибких смет в управлении предприятием
В процессе управления предприятием в системе с прямой 

связью важную роль играют «гибкие сметы». В данной системе фак­
тические показатели сравнивают со сметными (стандартными) и 
корректируют бюджетные данные на фактический выпуск.

Гибкий бюджет можно использовать как в предплановом, так и в 
послеплановом периоде. Являясь переменным, он обеспечивает про­
гнозные данные для разных уровней выпуска в диапазоне релевант­
ности (т.е. в пределах уровней деятельности), а также связь между 
статичным бюджетом и фактическими результатами.

Кроме того, гибкий бюджет позволяет привести в соответствие 
сметные показатели с будущими результатами, а также измерить и 
проанализировать выполнение плана более точно.

Анализ выполнения плана с использованием гибкого бюджета 
можно представить в виде табл. 16.

При планировании гибкий бюджет позволяет выбрать оптималь­
ный объем продаж и производства; при текущем анализе — точнее 
оценить фактические результаты.

При составлении гибкого бюджета используется следующая фор­
мула, по которой корректируются бюджетные затраты для любого 
уровня объема производства:

Затраты по гибкому бюджету = + ҒС̂ ,̂
где FCj — удельные переменные и суммарные постоянные бюд­

жетные затраты; — количество произведенных единиц по 
альтернативному варианту.
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Т а б л и ц а  1 6
Анализ выполнения плана с использованием гибкого бюджета

Статьи затрат (переменные 
на единицу)

Бюджет в расчете 
на Qî  приведенных 

единиц.

Фактические 
затраты на 

единиц

Отклоне­
ния

1, Основные материалы
2, Прямые трудозатраты
3, Общепроизводственные рас­
ходы (ОПР)
За. Переменные ОПР: 

вспомогательные материалы 
непрямые трудозатраты 
коммунальные услуги 
прочие______________________

36. Постоянные ОПР; 
з /п  кураторов 
амортизация 
коммунальные услуги 
прочие

На практике часто разрабатывают серию бюджетов доходов и рас­
ходов для дискретных уровней активности.

Вопросы и задания для самоконтроля
1. Назовите разделы комплексной программы анализа хозяйственной деятель­

ности. Укажите логическую взаимосвязь между блоками этой программы оценки 
хозяйственной деятельности.

2. Назовите задачи экономического анализа в соответствии с разделами бизнес- 
плана.

3. Раскройте содержание раздела бизнес-плана «Финансовый план». Чем отлича­
ются оперативный (операционный) и финансовый бюджет?

4. Почему сметное планирование является основой сбалансированности бизнес- 
плана?

5. Приведите уравнение гибкого бюджета. Как используется гибкий бюджет при 
анализе выполнения плана?

6. Что понимается под анализом исполнения смет? Какие отклонения являются 
предметом анализа?

3.3. АНАЛИЗ В СИСТЕМЕ МАРКЕТИНГА
Маркетинговые исследования — это систематическая подготовка 

и проведение различных обследований, анализ полученных данных 
и представление результатов и выводов в ввде, сопутствующем кон­
кретной маркетинговой задаче, стоящей перед компанией.

Задачи маркетинговых исследований:
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1. Оценка общей емкости рынка по предлагаемому предприятием 
товару (как уже производимому, так и новому).

2. Анализ части рынка, на которую может рассчитывать пред­
приятие.

3. Определение как, чем и когда можно привлечь покупателей.
4. Оценка степени диверсифицированности предложений товара.
5. Определение видов сопутствующих товаров или функций, ко­

торые может обеспечить продукция.
6. Анализ производственной программы и ее обеспечение всеми 

необходимыми ресурсами.
7. Расчет ориентировочных издержек реализации продукции.
8. Определение доходов, которые можно получить при сбыте про­

дукции.
Маркетинговые исследования проводятся по следующим направ­

лениям: исследование рынка, потребителей, конкурентов, товаров, 
цены, товародвижения и продаж, системы стимулирования сбыта и 
рекламы, внутренней среды предприятия (табл. 17).

Т а б л и ц а  1 7 
Цели, предмет и объекты маркетинговых исследований

Направление иссле­
дований Предмет и объекты исследований Цели и результаты исследова­

ний

Исследование
рынка

Тенденции и процессы развития 
рынка (анализ экономических, на- 
учно-технических, законодательных 
и других факторов); 
структура и геофафия рынка; 
емкость, динамика продаж; 
барьеры рынка; 
состояние конкуренции; 
сложившаяся конъюнктура

Прогноз развития рынка, 
оценка конъюнктурных 
тенденций, выявление клю­
чевых факторов успеха; 
выбор наиболее эффектив­
ных способов ведения кон­
курентной политики на 
рынке и возможность выхода 
на новые рынки; 
сегментация рынков и ры- 
ночных ниш

Исследование
потребителей

Мотивация поведения потребителя 
на рынке и определяющие ее фак­
торы;
структура потребления, обеспечен­
ность товарами, тенденции покупа­
тельского спроса; 
условия удовлетворения основных 
прав потребителей (типология потре­
бителей, моделирование их поведе­
ния на рынке, прогноз ожидаемого 
спроса);
потребители: домашние хозяйства, 
индиврщуальные, семьи, а также 
организации

Сегментация потребителей, 
выбор целевых сегментов 
рынка
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О к о н ч а н и е  т а б л .  1 7
Н аправление иссле­

дований
П редмет и объекты исогедований

Цели и результ ат ы  исследова­
ний

Исследование
конкурентов

Сильные и слабые стороны конку­
рентов;
доля рынка, реакция потребителей 
на маркетинговые средства конкурен- 
тов;
материальный, финансовый и трудо­
вой их потенциал; 
организация управления деятель­
ностью

Выбор путей и средств до­
стижения наиболее выгод­
ного положения; 
поиск активных и пассив­
ных стратегий обеспечения, 
ценового преимущества за 
счет качества предлагаемых 
товаров

Исследование
товаров

Потребительские свойства товаров- 
аналогов и товаров-конкурентов; 
реакдия потребителей на новые 
товары;
товарный ассортимент, упаковка, 
уровень спроса;
соответствие продукции законода­
тельным нормам;
перспективные требования потреби­
телей

Определение соответствия
техникоэкономических по­
казателей и качества товаров 

: (обращающихся на рынке) 
запросам требованиям поку­
пателей;
анализ конкурентоспособ­
ности товаров

Исследование
цены

Затраты на разработку, производство 
и сбыт товаров (калькуляция из­
держек);
степень влияния конкуренции (срав­
нение технико-экономических и 
потребительскР1х параметров товаров- 
аналогов других предприятий); 
поведение и реакция потребителей 
на цены товаров (эластичность 
спроса)

Выбор эффективного соот­
ношения: «затраты — цены» 
(внутренние условия, из­
держки производства) и 
«цена — прибыль» (внешние 
условия)

Исследование 
товародвижения и 
продаж

Выбор эффективных спосо­
бов и средств быстрейшего 
доведения товара до потре­
бителя и его реализации

Исследование 
системы стимули­
рования сбыта и 
рекламы

Поведение поставщиков, посред­
ников, покупателей; 
эффективность рекламы; 
отношение потребительской обще­
ственности;
контакты с покупателями

Выявление «как», «когда» и 
«с помощью каких средств» 
(политика «паблик ри- 
лейшнз») лучше стимулиро­
вать сбыт товаров, повысить 
авторитет товаропроизводи­
теля на рынке, успешно 
осуществлять рекламные 
мероприятия

Исследование
рекламы

Апробация средств рекламы (предва­
рительное испытание); 
сопоставление фактических и ожида­
емых результатов от рекламы; 
оценка продолжительности воздей­
ствия рекламы на потребителей

Активизация рекламных 
компаний;
поиск новых средств воздей­
ствия на потребителя; 
повышение его интереса к 
продукции предприятия

Исследование 
внутренней среды 
предприятия

Сопоставление факторов внешней и 
внутренней среды, влияющих на 
конкурентоспособность предприятия

Определение реального 
уровня конкурентоспособ­
ности предприятия
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Каждое направление характеризуется своим предметом, объектом 
исследований, а также целями и результатами исследовании

Содержание маркетингового плана и источники маркетинговой 
информации
Маркетинговый анализ является изначальным этапом бизнес- 

планирования, его результатом считается план маркетинга, разрабо­
танный на основе маркетинговой информации.

Маркетинговый план включает следующие разделы:
1. Краткий обзор и основные тезисы предлагаемого плана.
2. Ситуация на рынке — основные данные, характеризующие со­

стояние рынка, уровень конкуренции, состояние макросреды, про­
дукт и каналы распределения.

3. Анализ возможностей и проблем.
Маркетинговая информация — цифры, факты, сведения и другие 

данные, характеризующие рыночные процессы и явления и необхо­
димые для обеспечения аналитических и прогнозных потребностей 
маркетинга. Информационная база маркетинга как составная часть 
информационного обеспечения процесса управления фирмой содер­
жит сведения о микро- и макросреде маркетинга.

Система маркетинговой информации включает:
1) внутреннюю отчетность фирмы (показатели продаж, закупок, 

величина издержек, объемы материальных запасов, данные о движе­
нии оборотных средств, о дебиторской и кредиторской задолжен­
ности и т.д.);

2) внешнюю текущую информацию о событиях, происходящих в 
предпринимательской среде (указы, нормативно-законодательные 
документы, статистическая отчетность, отчеты научно-исследова- 
тельских организаций и вузов, материалы бирж, аукционов и торгов);

3) маркетинговые исследования по сбору информации, актуаль­
ной с точки зрения стоящей перед фирмой конкретной проблемы 
(исследования рынка покупателей, конкурентов, предложения това­
ров, цены и Т.Д.). Для этого используются методы кабинетного ис­
следования и полевого исследования (наблюдения, опрос, экспери­
мент, имитация);

4) результаты анализа маркетинговой информации, содержащие 
конкретные предложения по принятию необходимых управленче­
ских решений.

Ошибки в планировании ассортимента приводят к возникнове­
нию риска невостребованности продукции, снижению (отсутствию) 
спроса на продукцию, потере ресурсов и ухудшению финансового 
результата и финансового состояния предприятия.

Риск невостребованности продукции — это вероятность потерь 
для предприятия-изготовителя из-за возможного отказа потребителя
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от его продукции. Риск характеризуется величиной возможного эко­
номического ущерба, понесенного фирмой по данной причине 
вследствие падения спроса на ее продукцию.

Для избежания последствий невостребованности продукции 
предприятие должно проанализировать ее причины и разработать 
классификацию факторов риска невостребованности продукции. 
Наиболее известными приемами защиты от риска являются: обеспе­
чение сбалансированности системы, диверсификация, страхование, 
минимизация затрат и др.

Методы оценки объема, структуры и эффективности продаж
Деятельность любого предприятия начинается с маркетинго­

вого анализа. Его основными задачами являются:
1. Изучение платежеспособного спроса на продукцию, т.е. обос­

нование плана производства и реализации продукции в объеме и 
ассортименте.

2. Анализ факторов, формирующих эластичность спроса на про­
дукцию, оценка степени риска невостребованности продукции.

3. Оценка конкурентоспособности продукции и поиск резервов 
ее повышения.

4. Разработка стратегии, тактики формирования спроса и стиму­
лирования сбыта продукции.

Решение этих задач возможно в рамках различных методов мар­
кетингового анализа, которые могут бьггь как качественными, так и 
количественными (табл. 18). Среди нихвьщеляют:
• общенаучные методы (системный анализ, комплексный подход, 

программно-целевое планирование);
• аналитике-прогностические методы (статистические, эконо­

мико-математические, методы оптимизации);
• методы из других научных дисциплин — социологии, психоло­

гии, антропологии.
В^аждый из этих методов маркетингового анализа имеет свою спе­

цифику и направление использования.
Т а б л и ц а  1 8

Система методов исследований в маркетинге

Метод Специфика метода и направление анализа

Общенаучные методы
Системный анализ Рыночная ситуация как объект с причинно-следственными 

связями (внутренними и внешними)
Комплексный
подход

Рыночная ситуация как объект, имеющий разные проявления 
(объем, структура)
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П р о д о л ж е н и е  т а б л .  1 8
Метод Специфика метода и направление анализа

Программно-це- 
левое планирова­
ние

При выработке и реализации стратегии и тактики маркетинга

Аналитико-прогностические методы
Статистические методы

Множественная
регрессия

Позволяет найти «самое подходящее» уравнение, описываю­
щее зависимость какой-либо величины от набора независимых 
переменных

Дискриминантный 
(классифицирую­
щий) анализ

Позволяет определить признаки различия двух или более кате­
горий объектов

Факторный анализ Дает возможность выделить систему независимых переменных, 
лежащую в основе большого набора взаимосвязанных величин

Кластерный ана­
лиз

Позволяет разделить группу объектов на взаимно непересекаю- 
щиеся подмножества относительно однородных объектов

Объединенный
анализ

Дает возможность по набору оценок, выставленных предложе­
ниям фирмы респондентами, определить их отношение к свой­
ствам этих предложений и степень важности

Анализ многомер­
ных совокупнос­
тей

Позволяет наглядно отразить относительное положение конку­
рирующих товаров или марок. Объекты представляют точками 
в многомерном пространстве признаков, в котором расстояние 
между точками определяется степенью различия изображаемых 
ими объектов

Экономико-математические модели
Моделирование 
марковских про­
цессов (теория 
вероятностей)

Дает возможность вычислить значения вероятностей наступле­
ния определенных событий (перехода из действующего со­
стояния в то или иное состояние в будущем) и выбрать из воз­
можных действий наиболее предпочтительное

Модели очереди 
(«теория массового 
обслуживания»)

Предназначены для выбора очередности обслуживания заказ­
чиков, составление графиков поставок товаров. Позволяют 
рассчитать среднее время ожидания и длину очереди исходя из 
числа клиентов, времени обслуживания, количества парал­
лельных каналов обслуживания

Модели предвари­
тельного тестиро- ; 
вания нового то­
вара

Включают в себя оценку взаимосвязей между осведомленнос­
тью покупателей о товаре, знакомством с ним и повторными 
покупками. Зги оценки основываются на действиях и пред­
почтениях потребителей, продемонстрированных во время 
пробных продаж. Среди наиболее известных моделей этого 
типа ~  ASSESSOR, COMP, DEMOH, N E W  и SPRINTER

Модели типа «от­
ветная реакция на 
продажу»

Предназначены для оценки влияния одной или нескольких 
маркетинговых переменных (количества продавцов, расходов 
на рекламу, стимулирование продаж) на окончательный уро­
вень сбыта
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О к о н ч а н и е  т а б л .  1 8
Метод Специфика метода и направление анализа

Модели разумного 
выбора («учти и 
проверь»)

Позволяют рассчитать вероятность выбора между несколькими 
вариантами (например, какой-либо марки среди аналогичных 
товаров) как функцию от свойств всех возможных вариантов. 
Широко применяются для оценки воздействия различных 
маркетинговых инструментов (например, цены, местоположе­
ния на прилавке, рекламы каких-либо конкретных свойств 
товара)

Теория связи Позволяет получить сигнальную информацию о процессах, 
выходящих за пределы установленных параметров; 
дает возможность управлять товарными запасами (поступле­
ниями и отгрузками), процессами
производства и сбыта (увязка производственных мощностей с 
возможностями сбыта)

Методы оптимизации
Дифференциаль­
ное исчисление

Позволяет находеть максимальные и минимальные значения 
для математически заданных непрерывных функций (и некото­
рых других)

Математическое
программирование

Предназначено для выбора наиболее благоприятного решения 
(с максимальной прибылью, минимальными расходами, затра­
тами времени и усилий)

Статистическая 
теория принятия 
решений

Правила принятия рещений позволяют получить максималь­
ные результаты

Теория игр (ме­
тоды деловых игр)

Устанавливается порядок действий, минимизирующий воз­
можные потери при условиях неопределенности поведения 
одного или нескольких участников. Позволяет при поиске 
оптимальных вариантов «проигрывать» упрощенные модели 
поведения конкурентов и стратегии выхода на новые рынки

Сетевое планиро­
вание

Дает возможность регулировать последовательность и взаимо­
зависимость отдельных видов работ или операций в рамках 
какой-либо программы;
позволяет четко фиксировать основные этапы работы, опреде­

лять сроки их выполнения, разграничивать ответственность, 
экономить затраты, предусматривать возможные отклонения. 
Метод эффективен при разработке профаммы производства 
нового товара и организации пробных продаж, подготовке и 
проведении рекламно-сбытовых компаний

Методы
экспертных оце­
нок («Дельфи», 
«мозговая атака»)

Позволяют быстро получить ответ о возможных процессах 
развития того или иного события на рынке, выявить сильные и 
слабые стороны предприятия, оценить эффективность тех или 
иных маркетинговых мероприятий.
Например, функционально-стоимостный анализ (который 
базируется на этих оценках) используется для комплексного 
рещения задач, связанных с повышением качества продукции, 
и одновременной экономии материальных и трудовых ресурсов

Эвристика Представляет набор эмпирических правил-подсказок для ре­
шений задач в сложных системах

Методические приемы^ заимствованные из других областей знаний:
социологии и психологии, антропологии, экологии, эстетики и дизайна
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Важнейшим методом маркетинговых исследований и в целом 
экономического прогнозирования является ситуационный анализ, 
который базируется на системном и комплексном подходах.

Аналитико-прогностические методы включают три группы мето­
дов:

1. Статистические методы (множественная регрессия, дискрими­
нантный, факторный, кластерный, объединенный анализ и анализ 
многомерных совокупностей). В бизнес-планировании и в марке­
тинговом анализе наиболее часто используются множественная ре­
грессия и факторный анализ.

2. Экономико-математические методы (теория вероятностей, 
теория массового обслуживания, модели предварительного тестиро­
вания нового товара, модели типа «ответная реакция на продажу», 
модели разумного выбора, теория связи).

3. Методы оптимизации (дифференциальное исчисление, мате­
матическое программирование, статистическая теория принятия 
решений, теория игр, или методы деловых игр, сетевое планирова­
ние, методы экспертных оценок, эвристика).

Из социологии заимствованы психологические тесты, из психо­
логии —мотивационный анализ, а из антропологии — знания о нацио­
нальной культуре и уровне жизни.

В процессе маркетингового планирования необходимо учитывать 
закон спроса, отражающий зависимость между ценой и величиной 
спроса. Исследуется коэффициент эластичности спроса как мера 
вариации спроса при изменении того или иного фактора. Например, 
эластичность спроса по ценам измеряют коэффициентом ценовой 
эластичности:

Е = Темп изменения спроса /  Темп изменения цены.
Между ценой и предложением имеется положительная или пря­

мая зависимость: повышение цены уменьшает спрос и наоборот.

Методы изучения и анализа спроса на продукцию предприятия
Прогноз объема продаж является началом подготовки бизнес- 

плана. Для этого используются следующие методы исследования 
рынка продаж: эвристические методы прогнозирования, трендовое 
прогнозирование, факторный анализ, пробный маркетинг

Эвристические методы прогнозирования основаны на усреднении 
сведений, полученных путем опроса специалистов (экспертов):

Q *  _  й п а х  +  4  • Q  +  бдддд

6
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где Q* — прогноз объема продаж; Q ~  соответственно,
оптимистическая, пессимистическая и средняя оценки объема 
продаж.

Трендовое прогнозирование осуществляется по отдельным товарам 
или группам близких товаров с использованием темпов роста и при­
роста (цепных, базисных, среднегодовых).

Факторный анализ с использованием корреляционно-регресси­
онного метода позволяет найти зависимость ожидаемого объема 
продаж от влияния основных факторов:

Q* =o. + Y,^i'Xi,

где а  = const, р. — весовой коэффициент; x̂  — факторы.
В качестве x̂  могут быть производственные мощности, ценовая 

политика, экономическая конъюнктура в отрасли и в экономике в 
целом и Т.Д.

Пробный маркетинг выполняется для новых изделий. При этом 
производится небольшая партия товаров, на реализации которой 
изучается возможный спрос.

Анализ системы формирования спроса и стимулирования сбыта 
проводится в рамках маркетинговых исследований. Для определения 
спроса и потребностей необходимо исследовать:
• емкость рынка, динамику производства и продаж с целью про­

гноза развития рынка;
• мотивацию поведения потребителя на рынке и определяющие 

ее факторы, структуру потребления, обеспеченность товарами, 
тенденции покупательского спроса;

• сильные и слабые стороны конкурентов;
• реакцию потребителей на новые товары, перспективные требо­

вания потребителей;
• поведение и реакцию потребителей на цены товаров (эластич­

ность спроса).
Исследование системы стимулирования сбыта включает анализ 

товародвижения и рекламы. При этом предметом и объектом иссле­
дования являются: анализ поведения поставщиков, посредников и 
покупателей; анализ эффективности рекламы.

В результате анализа выявляются «как», «когда*- и «с помощью 
каких» средств (политика «паблик рилейщнз») лучше стимулировать 
сбыт товаров, как повысить авторитет товаропроизводителя, как ак­
тивизировать рекламные компании, поиск новых средств воздей­
ствия на потребителя.
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Конкурентоспособность товара: понятие, схема ее интегральной 
оценки

Конкурентоспособность товара — это относительная и обоб­
щенная характеристика товара, выражающая его выгодные отличия 
от товара-конкурента по степени удовлетворения потребности и по 
затратам на ее удовлетворение. Эту относительную оценку свойств 
товара определяют по формуле

КС = К / Ц ,
где К — общий уровень потребительского эффекта с учетом раз­

личных его показателей; Ц — цена потребления или владения, 
включающая цену покупки и стоимость эксплуатации и утили­
зации.

Показатели качества, которыми оценивается уровень потреби­
тельского эффекта, выбираются экспертами. Существуют следующие 
основные параметры, характеризующие конкурентоспособность то­
вара:
• нормативные параметры (международные, государственные и 

региональные требования, требования потребителя);
• технические параметры (параметры назначения, эргономичес­

кие, конструктивные, эстетические);
• экономические (цена товара, затраты на транспортировку и 

хранение, монтаж и наладку, текущие эксплуатационные);
• организационные параметры (система скидок, условия плате­

жей и поставок, комплексность поставки, сроки и условия га­
рантий и т.д.).
Цену потребления товара можно рассчитать по формуле 

Ц = С + Э • Г,
где С — стоимость покупки; Э — стоимость ежегодного обслужива­

ния; Т  — средний срок службы товара.
Общая схема анализа конкурентоспособности товара включает:
1. Изучение рынка, сбор данных о конкурентах, анализ запросов 

потенциальных покупателей.
2. Формирование требований к изделию.
3. Определение перечня технических, нормативных, экономиче­

ских и организационных параметров, подлежащих исследованию.
4. Сравнение по каждой из групп параметров относительно то- 

вара-эталона, расчет единичного параметрического показателя.
5. Расчет групповых показателей на основе единичных показате­

лей.
6 . Расчет интегрального показателя конкурентоспособности на 

основе групповых показателей.
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7. Принятие решения о производстве и выходе на рынок с про­
бными продажами.

Понятия «конкурентоспособность товара» и «конкурентоспособ­
ность организации» взаимосвязаны, причем условием конкурент­
ности организации является наличие у нее конкурентоспособной 
продукции.

Анализ эффективности рекламы

Важнейшей функцией маркетинга считается реклама, которая 
является предметом маркетингового исследования. Для этого иссле­
дуется опыт апробации средств рекламы (предварительное испыта­
ние), сопоставляются фактические и ожидаемые результаты от рек­
ламы, оценивается продолжительность воздействия рекламы на 
потребителей и ее эффективность.

Вьщеляют следующие виды рекламы: информативная, увещева­
тельная (цель — заставить купить именно этот товар), напомина­
ющая.

К задачам маркетингового исследования рекламы с применением 
статистических методов относятся:
• характеристика (моделирование) особенностей восприятия рек­

ламы в различных сегментах рынка;
• учет и анализ издержек обращения, связанных с рекламой;
• тестирование рекламных мероприятий;
• анализ экономической эффективности рекламы.

Маркетинговое исследование рекламы должно осуществляться
на всех этапах рекламной кампании: на этапе разработки товара и 
планирования сбыта, на этапе формирования бюджета рекламных 
мероприятий (как составной части бюджета маркетинга), на этапе 
выбора средств распространения рекламной информации и, нако­
нец, на этапе оценки эффективности рекламной кампании.

Необходимо определить эффективность рекламы, выявить изме­
нения спроса, вызванные действием того или иного вида рекламы, 
установить приросты объема продаж и прибыли, обусловленные как 
самой рекламой, так и затратами на рекламные мероприятия и т.д.

Одной из главных задач маркетингового исследования рекламы 
является определение экономической эффективности рекламы. Для 
этого используется функция затрат на рекламу:

АР=Лг),
где АР — результат рекламной деятельности (прирост прибыли по­

сле рекламных мероприятий или прирост продажи продукции, 
или увеличение доли рынка данной фирмы, или увеличение 
числа покупателей данного товара); г — затраты на рекламу
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(в целом или в расчете на 1 0 0 0  чел. соответствующей аудито­
рии).

Л.В. Балабанова выделяет четыре типа моделей расходов на рек­
ламу:

1. Модели, описывающие изменение товарооборота в зависимости 
от расходов на рекламу.

2. Модели последовательной взаимосвязи, ориентированные на рек­
ламирование новых товаров и установление рекламного бюджета, 
позволяющего максимизировать прибыль.

Например, модель Видаля—Вольфа отражает сокращение эффек­
тивности рекламы по мере роста затрат на рекламу:

m t ) - p - A { M - Q ) / M - X Q ,
где А0 (О — прирост объема реализации товара за период р — ре­

акция оборота на рекламу (определяется как объем реализации, 
вызванный каждой затраченной на рекламу денежной едини­
цей); А — объем затрат на рекламу в период t, А = Q-,Q — объем 
реализации товара в период t; М  — уровень насыщения рынка 
данным товаром; X — уменьщение объема реализации (опре­
деляется как доля объема реализации, на которую этот объем 
уменьшается за единицу времени при отсутствии затрат на рек­
ламу).

3. Адаптивные модели, исходящие из предпосылки, что основные 
параметры определяются под воздействием изменений рыночной 
ситуации, форм и методов рекламы, появления новых товаров и т.д.

4. Модели, учитывающие ассигнования конкурентов. Их главная 
задача — сопоставление эффективности использования различных 
методов рекламной деятельности.

К показателям эффективности рекламы можно отнести: внедре­
ние рекламы как отношение числа запомнивших лиц к числу лиц, не 
запомнивших оцениваемый вид рекламы; вовлечение в потребление 
как разность численности потребителей товара в группах, запомнив­
ших и не запомнивших рекламу; критерий экономической эффек­
тивности рекламы как отношение доли потребителей товара, запом­
нивших рекламу, к доле не запомнивших рекламу.

Вопросы и задания для самоконтроля
1. Назовите задачи экономического анализа по направлениям маркетинговых ис­

следований.
2. Раскройте содержание маркетингового плана. Какова информационная база

маркетингового анализа?
3. Какие методы маркетингового анализа относятся к общенаучным методам, к

аналитико-прогностическим методам и к методам из других научных дисциплин?
4. Перечислите традиционные методы прогнозирования объема продаж.
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5. Как соотносятся категории «конкурентоспособность товара» и «конкурентоспо­
собность предприятия»? Назовите этапы анализа конкурентоспособноаи товара.

6. Каковы задачи анализа системы формирования спроса и стимулирования сбыта?
7. Приведите примеры факторных моделей и показателей эффективности рекламы.

3.4. АНАЛИЗ ОБЪЕМА ПРОИЗВОДСТВА И РЕАЛИЗАЦИИ
ПРОДУКЦИИ
Анализ работы организации промышленности начинают с изу­

чения показателей выпуска и реализации продукции: объема произ­
водства и продаж продукции в целом и по ассортименту, структуры 
продукции, качества продукции, равномерности и ритмичности про­
изводства и реализации продукции.

Оценка продукции возможна в различных измерителях: в нату­
ральных и в условно-натуральных, в трудовых измерителях (нормо- 
часах) и в стоимостных.

Показатели, характеризующие объем производства и продаж
Обобщающие показатели производства и реализации промыш­

ленной продукции (валовая продукция — ВП, товарная продукция — 
ТП, готовая продукция — ГП, отгруженная продукция — ОП, реа­
лизованная продукция — РП, чистая продукция) получаются с по­
мощью стоимостной оценки и являются взаимосвязанными:

ВП = Стоимость всей произведенной продукции -  Внутрихозяй­
ственный оборот,

ТП = ВП -  Незавершенное производство,

ГП = ТП -  Полуфабрикаты — Работы и услуги промышленного
характера,

ОП = ТП -  Остатки готовой продукции на складе,

РП = ОП -  Остатки отгруженной продукции на складе.

Чистая продукция = ВП (ТП) -  Материальные затраты (включая 
амортизацию).

В целях планирования используется также условно-чистая (нор­
мативно-чистая) продукция как разность между ВП (ТП) и матери­
альными затратами за исключением амортизации.

Основными показателями объема производства являются валовая 
и товарная продукция. Объем реализации продукции или выручка 
от реализации выражается в действующих ценах — оптовых и дого­
ворных. В условиях самофинансирования главным критерием 
оценки деятельности является реализованная продукция.
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Величина товарной и реализованной продукции зависит от дина­
мики незавершенного производства, поэтому при анализе 1 -го раз­
дела баланса следует обратить внимание на тенденцию изменения 
состояния незавершенного строительства. Данные этого вида актива 
не участвуют в производственном обороте, и рост их доли может не­
гативно сказаться на результатах финансовой деятельности органи­
зации.

Анализ состояния и движения незавершенного строительства 
можно проводить методами горизонтального, вертикального, трен­
дового и факторного анализа. Исследуются следующие показатели 
незавершенного строительства:
• абсолютный показатель на определенную дату (сметная стои­

мость или фактическая стоимость строительства);
• относительный показатель как отношение объема незавершен­

ного строительства на конец периода к объему капиталовло­
жений за период.
Динамика ВП, ТП, ОП, РП изучается с помощью абсолютных и 

относительных показателей динамики.
Структура продукции, т.е. показатели удельного веса изделий в 

общем объеме ее выпуска, анализируется по ассортименту и номен­
клатуре. Изменение структуры производства оказывает влияние на 
все экономические показатели: объем выпуска, себестоимость, при­
быль, рентабельность. Методами факторного анализа рассчитывают 
влияние структурных сдвигов с целью устранения негативного 
влияния на анализируемые результативные показатели.

Ритмичность производства — это равномерный выпуск продук­
ции в соответствии с графиком в объеме и ассортименте, предусмот­
ренных планом. Для оценки ритмичности используются прямые и 
косвенные показатели.

К прямым показателям относятся показатель аритмичности, ко­
эффициент вариации, удельный вес производства продукции за каж­
дые сутки, декаду, месяц или квартал, соответственно, к декадному, 
месячному, квартальному или годовому объему производства.

Косвенными показателями являются наличие доплат за сверхуроч­
ные работы, оплата простоев по вине хозяйствующего субъекта и т.д.

Показатели качества продукции характеризуют научно-техниче­
ский уровень производства.

При анализе качества продукции используются обобщающие, 
индивидуальные (например, полезность продукции, технологич­
ность продукции) и косвенные (например, штрафы за некачествен­
ную продукцию, потери от брака и т.п.) показатели.

Для анализа выполнения планов по росту качества продукции 
исследуется динамика качества продукции за два смежных года с 
использованием обобщающих показателей качества:
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• удельного веса продукции высшей и первой категории качества;
• доли неаттестованной продукции в общем выпуске продукции;
• доли продукции, по которой поступили претензии (реклама­

ции) от покупателей;
• показателей конкурентоспособности продукции;
• удельного веса экспортных поставок.

Эксплуатационные показатели качества машин (коэффициент
эксплуатационной надежности, показатель долговечности) характе­
ризуют технический уровень выпускаемой продукции. Уровень на­
дежности определяется по формуле

Kh = (7p - V / ^ p’
где 7р — время работы оборудования, включая простои по органи­

зационно-техническим причинам; — время простоев обо­
рудования, связанных с устранением ее поломок, неисправно­
стей.

Технологичность конструкции можно проанализировать на ос­
нове показателей материалоемкости, энергоемкости и трудоемкости 
стоимости изделий, коэффициента унификации и блочности изде­
лий и т.д.

Для анализа обновления продукции используют показатели 
удельного веса новой (или модернизированной) продукции в общем 
ее объеме, средний возраст выпускаемой продукции.

Методы оценки конкурентоспособности продукции
Наиболее используемыми для оценки конкурентоспособности 

товара являются индексный метод и метод функционально-стои­
мостного анализа.

Индексный метод расчета показателей конкурентоспособности 
товара включает 6  этапов (табл. 19).

Групповой показатель по всем нормативным параметрам пред­
ставляет собой произведение единичных показателей;

(=1

где п — групповой показатель по нормативным параметрам; п — 
число нормативных параметров; X. — единичный показатель по 
/-му нормативному параметру, который может принимать лишь 
два значения ( 1  или 0 ) в зависимости от соответствия анализи­
руемого изделия определенному стандарту и норме.

Групповой показатель конкурентоспособности по техническим 
параметрам определяется по формуле
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Таблица 19
Этапы и результаты оценки уровня конкурентоспособности товара

Этапы оценки Результат проведения этапа

1. Отбор нормативных пара­
метров

Выявление их соответствия современному уровню 
требований в стране продажи

2. Выявление аналогичных 
товаров на рынке

Выбор наилучшего варианта в качестве базового 
товара-образца для сравнения

3. Отбор необходимых техни­
ческих параметров

Расчет единичных показателей конкурентоспособ­
ности

4. Сравнение единичных 
показателей товара с показа­
телями товара-образца

Расчет группового показателя по техническим пара­
метрам (полезный эффект)

5. Определение состава затрат 
и структуры иены потреб­
ления

Расчет фуппового показателя по экономическим 
параметрам (цена потребления)

6. Сравнение анализируемого 
изделия с товаром-образцом 
по конкурентоспособности 
на основе интегрального 
показателя

Формулировка вывода об уровне конкурентоспособ­
ности товара;
если К > 1, то рассматриваемый товар превосходит 
образец по конкурентоспособности; 
если К < 1, то товар уступает образцу по конкурен­

тоспособности;
если К = 1, то товары обладают равной конкурен­
тоспособностью

;=1

где /тп — групповой показатель по техническим параметрам; -  
единичный показатель отношенияу-х технических характерис­
тик; Oj — весомость у'-го параметра в общем наборе из т  техни­
ческих параметров, при этом = 1; — значениеу-й харак-

J
теристики у товара-образца; Pj  ̂ — значение у-й характеристики 
у товара, конкурентоспособность которого оценивается. 

Групповой показатель конкурентоспособности по экономическим 
параметрам определяется по формуле

/  - ЦгТр 
" " “ Ц о - т Г

где /эп — индекс (групповой показатель оценки) конкурентоспо­
собности по экономическим параметрам; Uj и — цена по­

150



требления, соответственно, оцениваемого товара и товара-об­
разца; Tj и Гр — сроки службы, соответственно, оцениваемого 
товара и товара-образца.

На основе групповых показателей по нормативным, техническим 
и экономическим параметрам определяется интегральный показа­
тель конкурентоспособности анализируемого товара по отношению 
к образцу:

^  _  ^н.п ' ^т.п

4 . П

Метод функционально-стоимостного анализа (ФС4) позволяет оце­
нить конкурентоспособность товара (продукта или услуги) путем 
сопоставления качества выполнения изделием своих функций с его 
стоимостными параметрами (например, цена).

Комплексный показатель качества выполнения изделием своих 
функций определяется из следующего отношения:

I
^ком ~ ^  > 

i=l

где — комплексный показатель; — относительный прирост 
качества выполнения изделием /-й функции (степени удовле­
творения потребителя по /-му параметру, потребительскому 
свойству); а. — значимость г-й функции, рассчитывается экс­
пертным путем.

Факторный анализ влияния на объем продукции использования 
производственных ресурсов

Объем выпуска продукции формируется под влиянием производ­
ственных ресурсов (трудовые, материальные, основные фонды) и 
финансовых ресурсов (авансированные фонды, капитал).

Использование этих ресурсов имеет как экстенсивный, так и ин­
тенсивный характер. Показатели экстенсивности — это количе­
ственные показатели использования ресурсов (величина израсходо­
ванных предметов труда, объем основных производственных фондов, 
численность персонала, амортизация, величина авансированного 
капитала). Показателями интенсивности являются качественные по­
казатели использования ресурсов (материалоотдача, материалоем­
кость, фондоотдача, производительность труда, трудоемкость, амор- 
тизациоемкость, коэффициент оборачиваемости или коэффициент 
закрепления).

Для анализа и оценки влияния экстенсивных и интенсивных фак­
торов использования производственных и финансовых ресурсов
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применяются мультипликативные (двух-, пятифакторные) и кратные 
модели.

Влияние использования трудовых ресурсов на объем выпуска 
продукции позволяет проанализировать следующие модели:

ТП (ВП) = ЧПП (экстенсивный фактор) ■ ПТ (интенсивный фак­
тор),

ТП (ВП) = Фонд рабочего времени • Выработка за единицу време­
ни,

Т П ( В П ) = Ч П П /Т /е ,
где ТП — товарная продукция; ВП — валовая продукция; ЧПП — 

среднегодовая среднесписочная численность промышленно- 
производственного персонала; Т/е — трудоемкость продукции. 

Влияние использования основных производственных фондов на 
объем выпуска продукции можно оценить с помощью следующих 
моделей:

ТП (ВП) = ОПФ • ФО,

ТП (ВП) = ОПФ /ФЕ,
где ОПФ — среднегодовая стоимость основных производственных 

фондов; ФО — фондоотдача основных средств; ФЕ — фондоем­
кость продукции.

Для анализа влияния использования предметов труда на объем 
выпуска продукции используются модели:

ТП (ВП) = М3 • МО,

ТП (ВП) = М З/М Е ,
где М3 — материальные затраты; МО — материалоотдача матери­

альных затрат; ME — материалоемкость продукции. 
Дальнейщий факторный анализ производится в соответствии с 

последующей детализацией факторов. Факторный анализ осуще­
ствляется методами цепных подстановок, интегральным или индек­
сным методами.

Анализ взаимосвязи объема производства, затрат и прибыли
В основе теории безубыточности лежит классификация про­

изводственных затрат на переменные и постоянные и калькулиро­
вание себестоимости только по ее переменной части. Постоянные 
затраты собираются на отдельных счетах («Общехозяйственные рас­
ходы», «Общепроизводственные расходы», «Коммерческие рас­
ходы») и списываются на финансовые результаты.
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Разделение затрат на постоянные и переменные несколько 
условно, так как многие виды затрат носят полупеременный (полу- 
постоянный) характер.

В зарубежной практике для повышения объективности разделе­
ния затрат на постоянные и переменные используются следующие 
методы; содержательный, графический, алгебраический, метод ста­
тистического построения сметного уравнения.

Недостатки условного разделения затрат на постоянные и пере­
менные многократно перекрываются аналитическими возможно­
стями системы «Директ-костинг» в решении следующих задач:
• оптимизация прибыли и ассортимента выпускаемой продукции;
• определение цены на новую продукцию;
• просчет вариантов изменения производственной мощности 

предприятия;
• оценка эффективности производства (покупки) полуфабрика­

тов;
• оценка эффективности принятия дополнительного заказа и т.д. 

Равновесный анализ (анализ безубыточности, анализ порога рен­
табельности) предполагает следующие допущения:

1. Затраты предприятия разделяются на постоянные ҒС и пере­
менные.

2. Величина переменных затрат на единицу продукции VC должна 
оставаться постоянной.

3. Существуют неизменные цены реализации и цены на потреб­
ляемые производственные ресурсы.

4. Производится один вид продукции или реализуется одна по­
стоянная структура продаж.

5. Объем производства — единственный фактор, влияющий на 
величину переменных затрат.

6 . Товарно-материальные запасы не должны значительно разли­
чаться в зависимости от периода.

7. Объем производства равен объему реализации.
Результатом этих гипотез является существование одной точки

критического объема производства — это бухгалтерская модель без­
убыточности. На самом деле существует несколько равновесных то­
чек, по крайней мере две — это экономическая модель безубыточ­
ности.

Эффект операционного рычага
Теория поведения затрат (переменных и постоянных) позво­

ляет рассчитать операционный рычаг и оценить его эффект.
Операционная рычажная зависимость (мера операционного 

риска, производственный леверидж) связана с умением управлять 
затратами производственного характера. Действие операционного
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(производственного, хозяйственного) рычага проявляется в том, что 
любое изменение выручки от реализации всегда порождает более 
сильное изменение прибыли.

Производственный леверидж характеризует степень влияния изме­
нения объема производства (продаж) на изменение прибыли до вы­
платы процентов и налогов, т.е. степень влияния постоянных затрат 
на прибыль (убытки) при колебаниях объема производства.

Сила {уровень) воздействия операционного рычага {эффект опера­
ционного рычага, уровень производственного левериджа) определяется 
по формуле

^E B IT  АМП 
_  МПо

^  ^  ’ 
бЬ Go

где УПЛ — уровень производственного левериджа; ЕВЩ , Qq — 
прибыль до выплаты процентов и налогов и натуральный объем 
производства в базовом году; AEBIT, AQ — абсолютное измене­
ние прибыли до выплаты процентов и налогов и натурального 
объема производства в анализируемом периоде; МПд, АМП — 
базовая маржинальная прибыль и ее изменение в анализируе­
мом периоде.

Высокое значение производственного левериджа свидетельствует: 
о высоком риске неполучения дохода. Чем выше уровень операци­
онного рычага, тем выше производственный риск компании.

Анализ ценообразования на продукцию
Анализ ценообразования предполагает анализ уровня, дина­

мики и структуры цены в соответствии с существующей ее класси­
фикацией:
• оптовые и отпускные цены, цены посредников, оптовых и роз­

ничных торговых организаций;
• регулируемые цены и договорные;
• система цен «франке» в зависимости от порядка оплаты транс­

портных расходов: франко-склад — поставщика, франко-стан- 
ция отправления, франко-вагон-станция отправления и т.д.;

• цены, основанные на затратах и на параметрических оценках.
К методам ценообразования, базирующимся на затратах, относят 

метод на основе переменных затрат (распространен за рубежом), 
метод полных издержек, метод рентабельности продаж, метод рен­
табельности инвестиций.
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Метод маржинальных издержек широко распространен за рубе­
жом, положен в основу системы усеченного калькулирования себе­
стоимости продукции («Директ-костинг»):

Цена = Удельные переменные затраты (1 +% наценки),

% наценки = (Желаемая величина прибыли + Суммарные по­
стоянные производственные затраты + Коммерческие, общие и 

административные расходы) /  Суммарные переменные производ­
ственные затраты.

Ценообразование на основе валовой прибыли, т.е. метод полных из­
держек, типично используется в России. Метод наиболее эффекти­
вен при определении цены на товары пониженной конкурентоспо­
собности. Цена, рассчитанная на основе переменных затрат, совпа­
дает с ценой, рассчитанной на основе валовой прибыли:

Цена = Производственная себестоимость (1+% наценки),

% наценки = (Желаемая величина прибьии + Коммерческие, 
общие и административные расходы) /  Суммарные производствен­

ные затраты.
При анализе цен используют горизонтальный, вертикальный, 

трендовый и факторный методы анализа.

Вопросы и задания для самоконтроля
1. Назовите обобщающие показатели производства и реализации промышленной 

продукции. Какой методикой расчета они взаимосвязаны?
2. Какие показатели применяют для анализа качества и обновления продукции?
3. Охарактеризуйте методы оценки конкурентоспособности товара.
4. Как оценить влияние на объем продукции использования производственных 

ресурсов (интенсивных и экстенсивных факторов производства)? Приведите 
примеры факторных моделей формирования выручки от продаж.

5. Раскройте экономическое содержание бухгалтерской модели безубыточности, 
Какова суть эффекта производственного рычага?

6. Объясните различие в методах ценообразования, основанных на затратах,

3.5. АНАЛИЗ ТЕХНИКО-ОРГАНИЗАЦИОННОГО УРОВНЯ И ДРУГИХ 
УСЛОВИЙ ПРОИЗВОДСТВА

Конечная цель анализа управления коммерческой организа­
цией -  оценка эффективности менеджмента в организации. Напри­
мер, эффективность финансового менеджмента на предприятиях 
можно оценить по эффективности реализации функций субъекта и 
объекта управления, анализируя соответствующие показатели.
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Субъект управления оказывает влияние на объект управления 
через финансовые рычаги (набор стоимостных показателей). По­
этому эффективность реализации каждой функции объекта управ­
ления можно оценить, используя следующие показатели:
• воспроизводственная ф ункция  — динамика собственного капи­

тала, повышение доходности и оборачиваемости капитала, сте­
пень капитализации прибыли и т.д.;

• производственная ф ункция — структура капитала, структура рас­
пределения балансовой прибыли, динамика себестоимости 
и т.д.;

• контрольная ф ункция  — финансовая целесообразность опера­
ций.
Построение системы финансового менеджмента через выделение 

ее основных элементов и определение их взаимосвязей является не­
обходимым, но недостаточным условием эффективности управления 
в области финансов. На динамику системы финансового менедж­
мента влияет динамичность экономического развития каждого про­
изводства. Предприятие должно учитывать волнообразность своего 
экономического развития и приспосабливаться к изменению 
условий фазы цикла внешней среды.

Все показатели технико-организационного уровня (производ­
ственного потенциала) предприятия можно разбить на три группы 
(рис. 9): 1) показатели научно-технического уровня производства 
(включая показатели качества продукции); 2) показатели уровня ор­
ганизации производства и труда; 3) показатели уровня управления 
хозяйственной деятельностью и внепроизводственной сферой. 

Остановимся на каждой группе показателей подробнее.

Анализ уровня техники, организации производства и труда

Н аучно-т ехнический уровень производства характеризуют сле­
дующие показатели:

1. Показатели уровня технологии: структура технологического 
оборудования; средний возраст технологических процессов; доля 
продукции, произведенной по технологии, внедренной в отчетном 
году; доля продукции, произведенной по передовой технологии; доля 
работ на поточных линиях; уровень оснащенности технологического 
процесса.

2. Показатели уровня техники: доля прогрессивного или специа­
лизированного оборудования, доля морально устаревшего оборудо­
вания, степень физического износа оборудования, средний возраст 
оборудования, степень обновления оборудования; специальные тех­
нические показатели, отраженные в паспорте оборудования.
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Рис. 9. Показатели анализа технико-организационного уровня

3. Показатели вооруженности труда: фондовооруженность труда, 
коэффициент электронизации производства, коэффициент элект­
ровооруженности труда и т.д.

4. Показатели уровня механизации и автоматизации производства 
и труда: уровень механизации и автоматизации, степень охвата ра­
бочих механизированным трудом, доля рабочих, занятых погру­
зочно-разгрузочными работами, и т.д.

Анализ уровня организации производства и труда проводят по сле­
дующим направлениям:
• анализ специализации производства (доля выпуска профилиру­

ющей продукции, широта номенклатуры, коэффициент серий­
ности);

• анализ кооперирования производства (число предприятий, ко­
оперирующихся с данным предприятием);

• анализ непрерывности, длительности и структуры производ­
ственного цикла;
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• анализ пропорциональности (соответствие пропускной способ­
ности смежных участков и цехов, степень использования их 
производственных мощностей);

• анализ рационализации производственных процессов (коэффи­
циент закрепления операций);

• анализ стандартизации и унификации (коэффициент унифика­
ции);

• анализ организации обслуживания и обеспечения производства 
(коэффициент ресурсного обеспечения рабочего места, показа­
тель качества обслуживания производства):

• анализ участия трудящихся в научно-техническом прогрессе 
(число изобретателей и рационализаторов, количество подан­
ных предложений на внедрение).
Организационно-технический уровень определяет технологию 

производства товаров и услуг и лежит в основе всех экономических 
показателей.

Анализ социальных, природных и внешнеэкономических 
условий производства
К социальным факторам следует отнести те, которые форми­

руют у каждого работника возможность (трудоспособность и рабо­
тоспособность), умение (образование и квалификация) и желание 
эффективно работать (отнощение к труду).

Влияние социальных факторов на экономические результаты дея­
тельности производственного коллектива проявляется через следу­
ющие направления результативности деятельности коллектива:
• полное использование рабочего времени;
• интенсивность труда;
• полное использование возможностей производственных фон­

дов;
• экономия затрат (ресурсов);
• высокое качество продукции, повышение эксплуатационных 

характеристик продукции;
• совершенствование техники, организации производства.

К  показателям, характеризующим экологический аспект промыш­
ленного производства, относятся:

1. Показатели состава окружающей среды (масштабы загрязне­
ния, засоления, эрозии, засора, нарушения земельного покрова).

2. Показатели качества окружающей среды (численность и рас­
пространенность источников загрязнения окружающей среды, раз­
меры разовых и суточных выбросов вредных веществ и т.д.).

3. Показатели работ по охране окружающей среды (объемы кап­
вложений на мероприятия по охране окружающей среды, внедрение
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безотходных и безводных технологий, вывод источников загрязнения 
и шума за пределы жилых зон и т.п.).

Первоначальной базой информационной системы организации 
управления природопользованием являются кадастры природных 
ресурсов — это своды экологических, экономических, организаци­
онно-технических показателей, характеризующие количество, каче­
ство природных ресурсов, состав, категории природопользователей.

На основе кадастровой информации определяется эколого-эко- 
номическая оценка природных ресурсов и объектов, пути рациональ­
ного их использования и система мер по охране и воспроизводству.

Главным критерием эффективности вариантов при обосновании 
природоохранных мероприятий или хозяйственных решений ком­
плексного использования сырья, ресурсов является минимум при­
веденных (дисконтированных) затрат, в которые должен вписываться 
предотвращенный ущерб:

Cj -h Е  ■ Kj- + Ŷ  —> шш,

где С. — текущие затраты (себестоимость) по /-му варианту; Е  — 
коэффициент дисконтирования; К. — капвложения (дискон­
тированные) по /-му варианту; Y. — предотвращенный ущерб в 
стоимостном выражении по /-му варианту.

Экономическая эффективность хозяйственной деятельности за­
висит от уровня использования внешнеэкономических связей пред­
приятия, те. от постоянных и временных факторов внешнеэкономи­
ческой деятельности.

К временным факторам, действующим в период перехода к ры­
ночным отношениям, относятся:
• возможность использования внешнеэкономических связей как 

инструмента получения доступа к международному опыту орга­
низации производства и управления, как канала передачи тех­
нологии и ТП.;

• присутствие на международном рынке, стимулирующее пред­
приятие повышать качество и конкурентоспособность продук­
ции.
Постоянные факторы — малая емкость, или насыщенность, внут­

реннего рынка; высокий уровень «внутренней» конкуренции; воз­
можность использования монопольного положения на мировом 
рынке, конъюнктура цен.

Основными задачами анализа внешнеэкономической деятель­
ности являются:

1. Оценка уровня и качества выполнения предприятием обяза­
тельств по контрактам с иностранными партнерами.
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2. Характеристика динамики и структуры развития внешнеэко­
номической деятельности.

3. Оценка рациональности использования оборотного капитала 
при экспорте и импорте товаров.

4. Анализ финансовых результатов внешней торговли.
При исследовании внешнеэкономических связей используют по­

казатели динамики, средние величины, индексы, методы факторного 
анализа.

Методы оценки влияния технико-организационного уровня и 
других условий производства на интенсификацию 
использования производственных ресурсов

Повышение технико-организационного уровня и других условий 
(внешнеэкономических, социальных и природных) в любой отрасли 
материального производства в конечном счете проявляется в уровне 
использования трех элементов производственного процесса: труда, 
средств труда и предметов труда.

К показателям интенсификации производства относятся:
• положительная разность себестоимости единицы продукции до 

проведения мероприятий по интенсификации производства и 
приведенных затрат на единицу дополнительной продукции;

• темпы снижения себестоимости и роста рентабельности еди­
ницы продукции;

• относительная экономия себестоимости, дополнительная про­
дукция и прибыль, полученные в результате интенсификации 
производства;

• доля прироста продукции (прибыли), полученного за счет ин­
тенсификации производства, во всем ее приросте.
Для анализа факторов роста эффективности и интенсификации 

производства можно использовать детерминированные и корреля- 
ционно-регрессионные факторные модели.

Детерминированные факторные модели позволяют оценить при­
рост важнейших показателей эффективности производства (произ­
водительности труда, затрат на рубль продукции, материалоемкости, 
фондоотдачи, рентабельности фондов) за счет влияния каждого из 
факторов. Методы решения факторных моделей — способ цепных 
подстановок, индексный метод.

Корреляционно-регрессионные модели дают возможность оценить 
связи между показателями эффективности и другими показателями, 
выступающими в роли факторов ее изменения.

На организационно-технический уровень производства влияет 
жизненный цикл изделия, техники и технологии. Жизненный цикл 
продукции — одна из наиболее распространенных моделей, приме­
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няемых для анализа последовательных стадий в развитии деловой 
активности производства какого-либо вида товара или услуги. 
Обычно он представляется в виде кривой продаж, которая рассмат­
ривается на временном отрезке, охватывающем период от запуска 
изделия в производство до его «ухода» с рынка.

Жизненный цикл продукции подразделяется на четыре этапа 
(рис. 1 0 ):

Рис. 10. Жизненный цикл товара

1. Этап выхода товара на рынок. В связи с большими затратами 
по выведению товара на рынок прибыли на этом этапе нет

2. Этап роста — период быстрого восприятия товара рынком и 
роста прибыли.

3. Этап зрелости — период замедления темпов сбыта в связи с тем, 
что товар воспринят большинством потенциальных покупателей. 
Прибыли стабилизируются или снижаются в связи с ростом затрат 
на защиту товара от конкурента.

4. Этап спада — период, характеризующийся резким падением 
сбыта и снижением прибыли. Падение идет до тех пор, пока продук­
цию не снимут с производства. Далее в производство может быть 
запущен прежний товар, но с улучшенными качествами или совер­
шенно новый. В этом и проявляется влияние жизненного цикла из­
делия, техники и технологии на необходимость анализа организаци­
онно-технического уровня в период упадка.

С помощью кривой жизненного цикла продукции можно прогно­
зировать ситуацию предприятия на рынке.

Для предприятия очень важно выявить товары, вступившие в ста­
дию спада. Это можно сделать путем регулярного анализа показате­
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лей их сбыта, доли на рынке, уровня издержек и рентабельности. 
В случае решения о продолжении выпуска товара усшхия направля­
ются на поиск способов модификации рынка, товара и комплекса 
маркетинга. Модификация товара включает улучшение его качества, 
придание ему новых свойств и большей привлекательности.

Важнейшим экономическим показателем, качественно характе­
ризующим деятельность предприятия с точки зрения жизненного 
цикла изделия, техники и технологии, является ритмичность произ­
водства.

Ритмичность — своевременность выполнения планового задания. 
Показатель относится к числу важнейших показателей организаци­
онно-технического уровня производства, так как отражает уровень 
и культуру организации труда и производства. Неритмичная работа 
приводит к недоиспользованию техники, производственных мощ­
ностей в начале периода и к преждевременному износу оборудования 
из-за чрезмерных нагрузок в конце отчетного периода, к ухудшению 
качества продукции.

Вопросы и задания для самоконтроля

1. Какие группы показателей характеризуют технико-организационный уровень и 
другие условия производства?

2. Назовите показатели, характеризующие техническое развитие и организацию 
производства и труда.

3. По каким направлениям результативности деятельности коллектива проявляется 
влияние социальных факторов на экономические результаты деятельности про­
изводственного коллектива?

4. Какие аналитические показатели характеризуют экологический аспект промыш­
ленного производства?

5. Назовите основные задачи анализа внешнеэкономической деятельности.
6. Охарактеризуйте влияние жизненного цикла изделия, техники и технологии на 

организационно-технический уровень производства.

3.6. Анализ показателей затрат и себестоимости продаж
В основе системы показателей затрат и себестоимости продук­

ции лежит классификация затрат на производство по основным 
группировочным признакам.

Группировка затрат по экономическим элементам (по экономиче­
скому содержанию) служит основой построения сметы затрат на 
производство и отчета о ее выполнении. В соответствии с ней выде­
ляют затраты овеществленного труда (предметы и средства труда) и 
затраты живого труда.

Группировка по месту возникновения и направлению расходов 
позволяет определить производственную и полную себестоимость 
продукции. Эта классификация затрат по статьям калькуляции вклю­
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чает общепроизводственные, общехозяйственные и внепроизвод- 
ственные (коммерческие) расходы и т.д.

По экономической роли в процессе производства выделяют основ­
ные и накладные расходы.

По способу включения в себестоимость продукции затраты могут 
быть прямыми и косвенными. Эта классификация обычно исполь­
зуется в России.

По характеру связи с объемом производства выделяют переменные 
и условно-постоянные расходы. Это основная группировка затрат 
для принятия управленческих решений и планирования. Калькули­
рование только по переменной части затрат широко используется за 
рубежом, лежит в основе системы организации учета затрат «Директ- 
костинг».

На предприятии планируются и учитываются следующее основ­
ные показатели издержек производства: общие затраты на производ­
ство, себестоимость товарной и реализованной продукции, затраты 
на рубль ТП и РП, себестоимость сравнимой продукции, себестои­
мость отдельных важнейших изделий.

Расчет показателя себестоимости продукции позволяет соизме­
рить расходы и доходы. Себестоимость как обобщающий показатель 
интенсификации и эффективности потребления ресурсов является 
базой для оценки фактической прибыли и рентабельности.

Особенности анализа прямых и косвенных затрат
Прямые затраты относятся непосредственно на изделие, а кос­

венные расходы — распределительным путем. Например, общепро­
изводственные и общехозяйственные — пропорционально прямой 
заработной плате; коммерческие — пропорционально прямым за­
тратам.

Анализ себестоимости единицы продукции проводится: по себе­
стоимости единицы продукции в целом; в разрезе статей калькуля­
ции. Анализируя фактическую, плановую или норматавную кальку­
ляции, прежде всего оценивают отклонения по всем статьям, а под­
робно анализируют отклонения только по прямым статьям затрат.

Анализ калькуляций проводят методами горизонтального и вер­
тикального анализа, тем самым оценивают изменение динамики, 
структуры и структурной динамики. Цель анализа калькуляций — 
выявление резервов снижения себестоимости и затрат.

Процедура анализа отклонений затрат в разрезе калькуляционных 
статей (в том числе прямых и косвенных) осуществляется методом 
цепных подстановок. Факторный анализ позволяет определить:

1. Общее изменение затрат, в том числе за счет изменения самих 
затрат, за счет объема и структуры продукции.
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2. Изменения, произошедшие в разрезе калькуляционных статей 
затрат: экономию, перерасход в целом, в том числе по факторам пе­
ременных, постоянных расходов.

3. Изменения калькуляционных затрат, приходящихся на рубль 
товарной продукции: прямые затраты на рубль продукции, косвен­
ные затраты на рубль продукции.

Изучение этих показателей дает возможность оценить изменение 
затрат в целом и по статьям, а также установить, где произошло из­
менение затрат: в основном производстве (прямые затраты), во вспо­
могательном, обслуживающем производстве (общепроизвод­
ственные расходы), в управлении (общехозяйственные расходы) или 
в сбыте (коммерческие расходы).

Факторный анализ себестоимости реализованной продукции
Факторный анализ себестоимости реализованной продукции 

может осуществляться по следующим направлениям:
1 . Факторный анализ показателя затрат на рубль продукции 

(табл. 2 0 , 2 1 ).
2. Анализ влияния возрастного состава продукции на динамику 

затрат на рубль ТП (РП). Цель анализа — показать экономическую 
эффективность процесса обновления производства продукции. Для 
этого анализируют показатель затрат на рубль РП по возрастным 
группам (продукция, освоенная производством от 1 до 5 лет, от 5 до 
10 лет и Т.Д.).

3. Анализ влияния на общий показатель себестоимости отдельных 
групп продукций с разной рентабельностью. В целях анализа всю 
выпускаемую продукцию объединяют в следующие группы:

Т а б л и ц а  2 0
Данные дляч^кторного анализа показателя затрат на рубль ТП (РП)

Показатели
Полная себе­
стоимость 

ТП(РП)

ТП(РП) в 
оптовых ценах 
предприятия

Затраты на 
рубль ТП (РП)

1. По плану
2. По плану в пересчете на фактиче­
ский объем и ассортимент ТП (РП)
3. Стоимость фактически выпущен­
ной ТП (РП) в плановых ценах на 
потребленные сырье, материалы 
(изменяются постоянные затраты)
4. Фактически, в плановых ценах на 
продукцию (товарную, реализован­
ную). Изменяются удельные пере­
менные затраты.
5. Фактически
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Т а б л и ц а  2 1
Расчет влияния факторов на показатель затрат на рубль ТП (РП)

Факторы Оценка влияния факторов на рубль ТП (РП)

Изменение структуры и 
ассортимента__________

Д(= стр. 2 -  стр. 1 =  ~

Изменение уровня себе­
стоимости изделий (суммы 
постоянных затрат)_______

Aj =  стр. 3 -  стр. 2 =  /  Ър^^

Изменение цен на сырье, 
материалы и т.д. (т.е. изме­
нение удельных перемен­
ных затрат)

Дз =  стр. 4 -  стр. 3 =  Ег, ? 1  /  -  1г.9| /

Изменение цен на товар­
ную (реализованную) про­
дукцию__________________

= стр. 5 -  стр. 4 =  -  2г,?1 /  ХРо? 1

Итого отклонений
; 2 , Aft

П р и м е ч а н и е .  Номера строк указаны из табл. 20.

• нерентабельная (убыточная);
• низкорентабельная (с уровнем рентабельности ниже среднеот­

раслевой);
• высокорентабельная (уровень выше среднеотраслевой рента­

бельности).
4. Анализ уровня, динамики и структуры затрат по элементам.
5. Анализ уровня, динамики и структуры затрат по статьям каль­

куляций.
Обшая сумма потребленных производственньпс фондов за анали­

зируемый период соответствует затратам средств труда (амортиза­
ции), предметов труда и оплаты труда на выпуск продукции. Проб­
лема снижения себестоимости продукции — это выпуск продукции 
с наименьшими затратами производственных фондов.

Показателями, отражающими снижение себестоимости продук­
ции, являются:
• затраты на рубль товарной (реализованной) продукции;
• уровень рентабельности продаж;
• рентабельность основной деятельности;
• рентабельность фондов (общая рентабельность предприятия). 

Рассмотрим две факторные детерминированные модели, позво­
ляющие оценить влияние на себестоимость продукции факторов 
использования труда, материалов и основных производственных 
средств.

Факторная аддитивная модель показателя затрат на 1 руб. ТП или 
РЩҒ):
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^  _ Себестоимость ТП(РП) _ Материальные затраты  ̂
“ ТП(РП) "  ТП(РП)

 ̂ Заработная плата  ̂ Амортизация  ̂ Прочие расходы
 ̂ тп(рп) тп(рп) тп(рп) ■

Получим четырехфакторную модель

Ғ=  а + Ь + с + d ,

где факторами являются показатели удельных затрат (материало­
емкость, заргшатоемкость и т.д.)> решается методом цепных подста­
новок.

Из этой модели следует, что снижение себестоимости единицы 
продукции возможно за счет уменьшения материалоемкости, трудо­
емкости, фондоемкости (т.е. за счет роста материалоотдачи, произ­
водительности труда, фондоотдачи).

Потенциальные резервы снижения себестоимости единицы про­
дукции связываются с наибольшими приростами удельных затрат за 
анализируемый период:

АҒ= АҒ(а) +Ai^(b) + АҒ{с) + АДйО = Ай + Д6  + Ас + Ad.

На следующем этапе анализа исследуются факторы, которые ока­
зали отрицательное влияние на показатели эффективности исполь­
зования производственных ресурсов.

Мультипликативная модель рентабельности фондов {общей рента­
бельности предприятия). Эффективность использования производ­
ственных ресурсов проявляется не только в снижении ее себестои­
мости, но и в росте показателя рентабельности, поэтому для оценки 
влияния на себестоимость продукции фактора использования про­
изводственных ресурсов можно построить следующие модели:

^  БП БП РП 
“ 0П Ф + 0 б “ Р П ' 0 П Ф  + 0б

д  БП БП РП ОПФ 
“ о п Ф + об“ рп 'опФ ’опФ+об ^

где R — общая рентабельность фондов; БП — бухгалтерская при­
быль; ОПФ — среднегодовая стоимость основных производ­
ственных фондов; Об — средние остатки оборотных средств; 
а — рентабельность продаж; Ь — фондоотдача ОПФ по реали­
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зованной продукции; с — удельный вес ОПФ в общей величине 
фондов.

Для оценки влияния факторов чаще используют методы фактор­
ного анализа: методы элиминирования, индексный и интегральный 
методы.

Анализ и оценка влияния себестоимости продукции 
на величину прибыли
Для анализа и оценки влияния себестоимости продукции на 

величину прибыли можно использовать смешанную и мультиплика­
тивную факторные модели прибыли от реализации и смешанную 
модель балансовой прибыли.

Смешанная факторная модель прибыли от реализации продукции 
имеет вид

П ==Ем -  5^?,
где р — цена единицы продукции; q — натуральный объем произ­

водства (продаж); z  — себестоимость единицы продукции.
Эта модель позволяет оценить влияние на величину прибыли 

фактора экономии от снижения уровня себестоимости и изменения 
себестоимости за счет структурных сдвигов в составе продукции.

Расчет влияния факторов на результирующий показатель осуще­
ствляется индексным методом.

Мультипликативная модель прибыли от реализации записывается 
следующим образом:

Пр=аЬ,
где Пр — прибыль от реализации продукции; а — себестоимость 

реализованной продукции; Ь — рентабельность основной дея­
тельности.

Оценка влияния изменения себестоимости продаж на прибыль от 
реализации проводится по формулам:
• метод разниц:

АП(д) = Аа4|);

• интегральный метод:

АП(а) = А а / > о + ^ ^ ^ -

Смешанная модель балансовой прибыли имеет вид 

БП = Ф • Р,
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где Ф — среднегодовая стоимость производственных фондов; Р — 
общая рентабельность предприятия (фондов).

Расчет влияния изменения среднегодовой стоимости фондов (как 
выражения затрат производственных ресурсов) на балансовую при­
быль осуществляется по формулам:
• метод разниц:

АБП (Ф) =  АФ Ро;

• интегральный метод:

АФ ДР
АБП(Ф) = А Ф Р о+---------- .

По результатам факторного анализа выявляются резервы повы- 
щения прибыли от продаж и бухгалтерской прибыли.

Анализ расходов на рубль продаж
Показатель расходов на рубль продаж рассчитывается как от- 

нощение полной себестоимости продаж к величине выручки от про­
даж.

Универсальность показателя затрат на рубль продукции объясня­
ется несколькими причинами: он является обобщающим показате­
лем себестоимости, может рассчитываться в любой отрасли произ­
водства и отражает прямую связь между себестоимостью и при­
былью.

На уровень показателя затрат на рубль продаж оказывает влияние 
изменение следующих факторов:
• отгрузки продукции (зависит от изменения выпуска продукции 

и изменения остатков готовой продукции на складе за период);
• остатков товаров, отгруженных на начало и конец анализиру­

емого периода;
• уровня удельных переменных затрат;
• структуры выпуска продукции;
• суммы постоянных затрат;
• среднего уровня отпускных цен на продукцию (инфляция, каче­

ство продукции, рынки сбыта).
На рис. И изображены логические цепочки между показателем 

затрат на рубль продукции и факторами первого и второго порядка.
Причинно-следственная связь между результативным показате­

лем и факторами отражается в детерминированных факторных мо­
делях уровня затрат на рубль реализованной продукции.
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Рис. n .  Взаимосвязь факторов, определяющих уровень затрат на рубль 
реализованной продукции

Вопросы и задания для самоконтроля
1. Приведите классификацию затрат по различным группировочным признакам. 

Какая группировка затрат позволяет определить производственную и полную 
себестоимость?

2. Назовите показатели затрат и себестоимости продукции. Какие методы эконо­
мического анализа используются при анализе затрат?

3. По каким направлениям осуществляется факторный анализ себестоимости реа­
лизованной продукции?

4. Какие факторные детерминированные модели используются для оценки влияния 
на себестоимость продукции факторов использования производственных ре­
сурсов?

5. В чем заключается универсальность показателя затрат на рубль продаж и какие 
факторы влияют на этот показатель?

3.6. АНАЛИЗ ФОРМИРОВАНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РЕСУРСНОГО 
ПОТЕНЦИАЛА
Все показатели использования ресурсов (средств и предметов 

труда, трудовых) можно классифицировать на три группы: показа­
тели состояния, показатели движения (или воспроизводства) и по­
казатели эффективности использования ресурсов.

Анализ использования основных производственных фондов 
предприятия
Основными направлениями анализа основных производ­

ственных фондов являются анализ объема, динамики и структуры
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основных фондов, оценка движения и технического состояния ОПФ, 
анализ обеспеченности предприятия основными производствен­
ными фондами.

В соответствии с задачами анализа ОПФ показатели использова­
ния основных средств могут быть объединены в следующие три 
группы:

1. Показатели состояния (объема, структуры и динамики ос­
новных средств). Анализ структуры основных средств базируется на 
их классификации по группировочным признакам:
• по функциональному назначению (производственные и непро­

изводственные);
• отраслевому признаку (основные средства промыщленности, 

основные средства сельского хозяйства и т.д.);
• вещественно-натуральному составу (здания, сооружения и т.д.). 

Показатели из первой группы анализируются с помощью методов
горизонтального, вертикального и трендового анализа.

2. Показатели движения — это показатели воспроизводства ос­
новных средств (табл. 22). Процесс движения и обновления ос­
новных средств отражают данные формы № 0710005 «Приложение 
к годовому балансу». Из баланса производственных фондов можно 
вывести взаимосвязанный набор показателей для анализа и оценки 
обновления производственных фондов:

ОПФ,., = ОПФ,̂  ̂  + ОПФ„„, -  ОПФ,̂ ,̂,
где ОПФ^  ̂ ®ПФд — производственные фонды на конец и на на­

чало года; On<P^ ĵj — производственные фонды, введенные в 
отчетном периоде; ОПФ̂^̂ ^̂ д — производственные фонды, вы­
бывшие в отчетном периоде.

3. Показатели эффективности использования основных средств'. 
фондоотдача и фондоемкость продукции, рентабельность, относи-

Т а б л и ц а  2 2
Показатели воспроизводства основных фондов

Показатель Экономический
смысл Расчетная формула

Коэффициент обновле­
ния ОПФ

Характеризует обновле­
ние

О П Ф _/О П Ф
илиОПФ„„./ОПФ.„^

Коэффициент интенсив­
ности обновления ОПФ

Характеризует темпы 
технического прогресса

ОПФ,^/ОПФ„„,

Коэффициент выбытия 
ОПФ

Характеризует выбытие ОПФ,,^/ОПФ,,

Фактический срок 
(службы) эксплуатации 
ОПФ

Характеризует срок 
(службы) эксплуатации

ОПФ^^/ОПФ,,,
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тельная экономия фондов, увеличение сроков службы средств труда 
и т.д.

Обобщающий показатель использования основных фондов — 
фондоотдача. Анализируется величина и динамика этого показателя, 
а также влияние на него различных факторов. Рост фондоотдачи ве­
дет к относительной экономии производственных фондов и к увели­
чению объема выпускаемой продукции.

Относительная экономия основных фондов определяется по фор­
муле

Э = О Ф ,-О Ф„/рп,
где ОФр ОФд — соответственно, величина среднегодовой стоимо­

сти основных фондов отчетного и базисного периодов; — 
индекс роста объемов производства продукции.

Для оценки влияния факторов на показатели эффективности ис­
пользования ОПФ применяются мультипликативные и смешанные 
факторные модели фондоотдачи и фондоемкости. Например:

Ф 0  =  У Д з ’ Ф 0 ^,
где ФО — фондоотдача ОПФ; УД  ̂— доля активной части фондов; 

ФОд — фондоотдача активной части фондов.
Фондоотдача активной части фондов зависит от изменения (фак­

торы второго порядка) структуры оборудования, времени работы 
оборудования и выработки оборудования. На время работы обору­
дования влияют целодневные простои, коэффициент сменности, 
внутрисменные простои. Это факторы третьего порядка изменения 
фондоотдачи ОПФ.

Анализ использования материальных ресурсов
В ходе анализа обеспеченности и использования материаль­

ных ресурсов предстоит решить следующие задачи:
• оценить реальность планов материально-технического снабже­

ния, степень их выполнения и влияние на результативные пока­
затели (производственные и финансовые);

• оценить уровень эффективности использования материальных 
ресурсов;

• выявить внутрипроизводственные резервы экономии матери­
альных ресурсов и разработать меры по их использованию. 
Анализ материально-технического снабжения (МТС) предпола­

гает: проверку реальности плана МТС и фактического его выполне­
ния по объему, ассортименту, качеству материалов и ритмичности 
поставки; анализ состояния складских запасов; расчет неиспользо­
ванных резервов роста производства продукции из-за недопоставки 
материалов, нарушения графика поставки и др.

171



Оценка качества плана МТС начинается с изучения норм и нор­
мативов, которые положены в основу расчета потребности пред­
приятия в материальных ресурсах. Гарантией непрерывности работы 
предприятия является полная обеспеченность потребности в мате­
риальных ресурсах источниками покрытия, которые могут быть 
внешними и внутренними. Реальная величина потребности в завозе 
материальных ресурсов со стороны определяется как разница между 
общей потребностью в конкретном виде материалов и суммой соб­
ственных внутренних источников ее покрытия.

Качество полученных материалов от поставщиков проверяется на 
соответствие их стандартам, техническим условиям и условиям до­
говора. В случае обнаруженных нарушений предъявляются претен­
зии поставщикам.

Анализ выполнения плана МТС по срокам поставки материалов 
проводится с использованием коэффициентов ритмичности, арит­
мичности, показателей вариации.

Как правило, наибольший удельный вес в себестоимости про­
мышленной продукции занимают затраты на сырье и материалы. Для 
изучения влияния факторов на материалоемкость можно использо­
вать мультипликативные и смешанные факторные модели материа­
лоемкости. Система факторов, оказывающих влияние на прямые 
материальные затраты, приведена на рис. 12. Детерминированная 
смешанная факторная модель материальных затрат имеет вид

МЗ = 1 ( В П . У Д . У Р . Ц М . ) .

Рис. 12. Блок-схема факторной системы материальных затрат

172



На материалоемкость влияют факторы первого порядка: струк­
тура производства продукции и частная материалоемкость по видам 
продукции.

Частную материалоемкость определяют удельная материалоем­
кость и отпускные цены на продукцию (факторы второго порядка). 
Цены на сырье и материалы формируются под влиянием инфляци­
онных процессов, рынков сырья, качества сырья, транспортных рас­
ходов и т.д.

Расчет влияния факторов производится способом цепных под­
становок.

Анализ использования трудовых ресурсов предприятия
Анализ использования трудовых ресурсов предусматривает: 

определение степени обеспеченности предприятия и его структур­
ных подразделений трудовыми ресурсами в целом, по категориям и 
профессиям; анализ уровня квалификации персонала предприятия 
и изменений в его составе по возрасту, стажу работы и образованию; 
оценку динамики показателей и причин текучести кадров; выявле­
ние резервов более полного и эффективного использования трудо­
вых ресурсов.

Для характеристики движения рабочей силы рассчитывают сле­
дующие показатели:

1. Коэффициент оборота по приему рабочих = Число принятых 
работников /  Среднесписочная численность персонала.

2. Коэффициент оборота по выбытию = Число уволенных работ­
ников /  Среднесписочная численность персонала.

3. Коэффициент текучести кадров = Число уволенных по соб­
ственному желанию и за нарущение трудовой дисциплины /  Сред­
несписочная численность персонала.

4. Коэффициент постоянства персонала = Число работников, 
проработавших весь год /  Среднесписочная численность персонала.

Для анализа эффективности использования рабочей силы ис­
пользуют систему обобщающих, частных и вспомогательных пока­
зателей производительности труда. Обобщающие показатели — сред­
негодовая, среднедневная и среднечасовая выработка продукции 
одним рабочим. К частным показателям относится трудоемкость 
продукции, или выпуск продукции в натуральном выражении за 
один человеко-день или человеко-час. Вспомогательные показа­
тели — затраты времени на выполнение единицы конкретного вида 
работ, объем выполненных работ за единицу времени.

Наиболее обобщающим показателем производительности труда 
является среднегодовая выработка продукции одним работающим. 
Факторный анализ этого показателя проводят с использованием 
мультипликативных и смешанных моделей.
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Факторы, определяющие сумму прямой зарплаты, представлены 
на рис. 13.

Среднегодовая выработка продукции одним работником зависит 
от доли рабочих в общей численности работников и от среднегодо­
вой выработки одним рабочим (факторы первого порядка). Дина­
мика среднегодовой выработки одним рабочим обусловлена изме­
нением количества отработанных дней одним рабочим за год и сред­
недневной выработкой продукции одним рабочим (факторы второго 
порядка). К факторам третьего порядка вариации среднегодовой вы­
работки продукции одним работником следует отнести среднюю 
продолжительность рабочего дня и среднечасовую выработку про­
дукцию.

Оценку эффективности использования трудовых ресурсов необ­
ходимо рассматривать во взаимосвязи с оплатой труда.

Детерминированная смешанная факторная модель фонда зара­
ботной платы имеет вид

ЗП = Х (В П .У Д .У Т Е .О Т .) .
Анализ фонда оплаты труда предполагает; 
расчет абсолютного и относительного отклонения по фонду за­
работной платы;
оценку причин изменения переменной и постоянной зарплаты; 
анализ уровня оплаты труда персонала предприятия с учетом 
инфляции;
анализ соотношения темпов роста производительности труда и 
уровня его оплаты.

Рис. 13. Схема факторной системы зарплаты на производство продукции
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Постоянная часть оплаты труда не изменяется при росте или 
спаде объема производства, а переменная часть зависит от объема 
производства продукции, его структуры, удельной трудоемкости и 
уровня среднечасовой оплаты труда. Это мультипликативная модель 
с факторами первого порядка изменения переменной части фонда 
зарплаты. Прямая оплата труда за единицу продукции зависит от 
удельной трудоемкости продукции и уровня оплаты труда за 1 чел. ч.

Фонд повременной заработной платы варьируется под влиянием 
динамики среднесписочной численности и среднегодовой зарплаты 
одного рабочего. Среднегодовая зарплата одного рабочего зависит 
от тенденций в колебаниях количества отработанных дней одним 
рабочим в среднем за год, средней продолжительности смены и сред­
нечасовой зарплаты одного рабочего.

Вопросы и задания для самоконтроля
1. Какие показатели использования основных средств характеризуют состояние, 

движение и эффективность использования основных средств?
2. Назовите показатели состояния, движения и эффективности использования ма­

териальных затрат.
3. Каковы задачи анализа материально-технического снабжения?
4. Какие коэффициенты характеризуют состояние, движение и эффективность ис­

пользования трудовых затрат?
5. Приведите примеры факторных моделей прямых материальных и трудовых за­

трат.

ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ

Задача 1
Проанализируйте целесообразность проекта к реализации, используя 

следующие данные:

Перюначальные затраты на проект 10 тыс. дол.
Срок жизни проекта 3 года
Ежегодные затраты в текущих ценах (без амортизацион­
ных отчислений)

2 тыс. дол.

Ежегодные амортизационные отчисления 2 тыс. дол.
Ежегодные денежные поступления в текущих ценах 7 тыс. дол.
Ставка налогообложения 30%
Средневзвещенная стоимость капитала 12%

Задача!
Представлена динамика доходов и расходов в семье Смита, фунты:
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Показатель Кварталы
I И Ш IV

Начальный бштанс 7,6 5,7 4,6 5,5
Зарплата мадам Смит 0,4 0,3 0,4 0,5
Страховка и налоги 0,1 0,2 0.3 0,4
Плата за коммунальные услуги 3,4 3,3 3,5 3,5
Домашнее хозяйство, отпуск 0,5 0,5 1,2 0,6

1. Проведите аналитическое выравнивание по прямой и спрогнози­
руйте внутренний поток денежных средств на следующий квартал.

2. Предскажите величину денежного потока на 1 квартал следующего 
года, выбрав 2- и 3-членную скользящую среднюю.

Задача 3
Известны следующие данные за месяц;

Бюджетная сумма на единицу Различные уровни объема 
(проданные единицы)

Проданные единицы 18 000 20 000 22 000
Объем продаж, 30 ДЕ
Переменные затраты: 
основные материалы, 20 ДЕ 
горючее, 2 ДЕ

360 000

Постоянные затраты: 
зарплата управляющих 
амортизация 60 000

40 000

Проставьте недостающие данные и составьте гибкий бюджет по дан­
ным таблицы.

Задача 4
В таблице имеются следующие данные о трудовых затратах на произ­

водство продукции цеха № 5 за анализируемый период;

Показатели Нормативы расхода ресурсов
Удельные трудовые затраты производ­
ственных рабочих, нормо-часы 2
Ставка зарплаты за нормо-час, руб. 8

Фактически было выпущено 10 ООО исправных изделий. Трудовые за­
траты на выпуск продукции фактически составили 171 600 руб.; затраты 
труда — 22 ООО нормо-часов; часовая ставка оплаты труда — 7,8 руб.

Оцените исполнение сметы трудовых затрат, определите основные на­
правления возможного сокращения расходования ресурса.

Задача 5
Фактически было выпущено 10 ООО исправных изделий. При этом за­

траты на основные материалы составили 316 500 руб., количество факти-
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чески потребленных материалов: М, — 35 ООО кг (по цене 5,1 руб.); — 
12 ООО кг (по цене 11,5 руб.).

По данным приведенной ниже таблицы о материальных затратах на 
производство продукции цеха № 5 за анализируемый период оцените 
исполнение сметы материальных затрат, определите основные направле­
ния возможного сокращения расходования ресурса:

1 Показатель
1 Вид материала

М , М ,

Удельный расход материалов, кг 3 1
1 Планируемая цена за 1 кг, ДЕ 5 12

Задача 6

Проанализируйте спрос на продукцию фирмы по производству обу­
ви, рассчитав коэффициенты ценовой эластичности по изделию, если 
известно:

Цена, тыс. руб. 6 6,25 6,5 7 7,5 7,8 8 8,2
Объем спроса, 

1 тыс. уел. ед.
3000 2850 2700 2400 2150 2050 1950 1870

Предприятие выбрало вариант цены в 7800 руб./усл. ед. Оцените пра­
вильность принятия ценового решения не с позиции завоевания рынков 
сбыта, а по критерию максимизации прибыли.

Задача 7
Оцените риск невостребованности продукции по динамике остатков 

готовой продукции ЗАО «Ионесси», тыс. уел. ед.:

Вид про­
дукции

Остаток на 
н.г., тыс. 
уел. ед.

Фактический 
выпуск, 

тыс. уел. ед.

Обт>ем реа­
лизации, 

тыс. уел. ед.

Фактическая себестои­
мость на производство и 

хранение, тыс. руб.

А 150 5040 4850 5,2
В ПО 5544 5300 6,1
С 60 3168 3050 5,4
D 40 2688 2560 5,5

Задача 8
Проанализируйте конкурентоспособность продукции предприятия по 

производству лесохимической и лакокрасочной продукции ОАО «Л КЭЗ» 
на основе сравнительной оценки эмалей ПФ-115 ОАО «ЛКЭЗ» и ОАО 
«Челак». Технические характеристики эмали ПФ-115 приведены в таб­
лице:
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Показатель
Значение показателя

ГОСТ
6465-76

ОАО
сЛКЭЗ»

ОАО
«Челак»

Вес
показателя

Время высыхания при (20+2) °С, 
ч, не более

24 20 24 0,25

Условная вязкость по вискози- 
метрутипа ВЗ-246___________

60-120 100 116 0,1

Степень перетира, мкм, не более 25 20 25 0,2

Массовая доля нелетучих ве­
ществ, %

60-68 66 65 0,35

Расход, г/м^ 100-180 110 130 0,2
Твердость пленки по маятнико- 
вому прибору уел, ед., не менее

0,25 0,25 0,30 0,1

Дополнительно известно: банка 2,3 кг эмали ПФ-115 производства 
ОАО «ЛКЭЗ» стоила 8 8 , 8  руб., а производства ОАО «Челак» — 109 руб.

Задача 9
Ювелирная компания ООО «Зевс» 8  лет функционирует на рынке 

ювелирных изделий. Экспертным путем и на основании опроса потре­
бителей бьши получены следующие данные о сильных и слабых аспектах 
позиции фирмы:

Факторы успеха, 
или оценка силы (вес)

ООО
«Зевс»

ЮЗ

«Адамас» «Сибзолото»
Качество /  характеристики товара (0,15) 5 5 5
Репутация/имидж (0,13) 3 5 4
Технологические навыки (0,09) 4 4 4
Сбытовая сеть (0,11) 3 5 5
Маркетинг/реклама (0,12) 4 5 4
Финансовое положение (0,15) 4 5
Издержки в сравнении (0,15) 3 3 4
Обслуживание конкурентов (0,1) 4 5 4

Каждый показатель конкурентной силы имеет определенный вес зна­
чимости для формирования конкурентного успеха. Проанализируйте 
конкурентоспособность ООО «Зевс» среди двух ее основных конкурен­
тов, используя модель пяти сил конкуренции по М. Портеру.

Задача 10
Мини-пекарня производит зерновой хлеб, пользующийся спросом у 

местного населения. Известно, что в течение месяца было продано 5 тыс. 
шт. изделий. Этот «горячий» товар выпускался при следующих затратных 
характеристиках, ДЕ:
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Показатель Ветчина
Продажная цена единицы объема реализации (не менялась 
в анализируемом периоде)______________________________
Переменные издержки в расчете на одно изделие 2,2
Общая величина постоянных расходов 1,2

1. Определите запас финансовой прочности. Решение проиллюстри­
руйте фафически.

2. Какие изменения должны произойти с постоянными расходами, 
чтобы критический объем реализации снизился до 300 шт.?

3. Рассчитайте, на сколько должна юзрасти реализация, чтобы при­
быль фирмы увеличилась на 5%?

Задача И
Рассчитайте для предприятий А и Б силу воздействия операционного 

рычага, порог рентабельности и запас финансовой прочности, используя 
следующие данные:

Показатель Предприятие А Предприятие Б
Цена изделия, ДЕ 40 20

Объем выпуска, шт. 500 1000
Удельные переменные затраты, ДЕ 28 16
Постоянные затраты, ДЕ 3600 3200

1. Какое предприятие является более рентабельным, какое — более 
рискованным?

2. Сколько процентов прибыли удается сохранить предприятию Б, 
если выручка от реализации сократится?

Задача 12
Фирма «Олимп» производит продукцию одного наименования, ры­

ночная цена которой за анализируемый период оставалась стабильной — 
450 ДЕ за единицу. Переменные расходы в расчете на одно изделие рав­
нялись 320 ДЕ. Общая величина постоянных расходов — 35 тыс. ДЕ.

Фирма проанализировала свою хозяйственную деятельность и решила 
провести реорганизацию, чтобы улучшить финансовое положение.

1. Определите критический объем производства. Решение проиллюс­
трируйте графически.

2. Рассчитайте влияние факторов на порог рентабельности и оцени­
те, какой из альтернативных вариантов окажется предпочтительным при 
сложившейся структуре затрат и выручке:

а) уменьшение постоянных расходов на 5%;
б) увеличение переменных расходов на 7%;
в) увеличение продажной цены на 6 %.
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Задача 13
Руководство ООО «Зевс» нацелено на эффективное стратегическое 

управление. Для выявления проблемных зон работы организации оцени­
те эффективность использования основных принципов стратегического 
управления с помощью экспертного метода по следующим данным:

Принципы стратегического управления
Степень 

использования 
принципа, %

Ранг
принципа

Принцип государственной законности системы страте­
гического управления фирмы ___________________

100

Принцип внутренней правоюй регламентации созда- 
ния, функционирования и развития фирмы__________

80

Принцип единства теории и практики управления 70
Принцип найма руководителя 100
Принцип унификации элементов системы стратегичес­
кого управления _____  _____________________

70

Принцип специализации и универсализации процес- 
сов управления____________________________________

50

Принцип органической целостности субъекта и объ- 
екта управления__________________________________

60

Принцип многовариантности управленческих реше­
ний

90

Принцип устойчивости по отношению к внешней 
среде ____  ________________________

70

Принцип мобильности процесса стратегического 
управления____________________________________

80

Принцип автоматизации управления 60
Принцип развития системы стратегического управ­
ления

70

Задача 14
Оцените общую эффективность функционирования фирмы при по­

мощи функционального подхода, представленного в виде матрицы 
экспертных оценок, по пятибалльной системе. В качестве экспертов вы­
ступили сотрудники фирмы, а результаты опроса приведены в таблице 
экспертных оценок функций стратегического управления фирмы;

Функции Планирова­
ние

Организа­
ция Мотивация Контроль Регулирова­

ние

Планирование X 5 3 4 4

Организация 4 X 3 5 4
Мотивация 3 3 X 4 4
Контроль 4 5 4 X 3
Регулирова­
ние

3 4 3 4 X
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Задача 15
Проанализируйте эффективность организационно-технических ме­

роприятий, проведенных на лесоперерабатывающем предприятии ОАО 
«Лесторг», если известно;

Мероприятия

Показатели Перевод авто­
мобилей на газо­

вое топливо

Монтаж производ­
ственной линии по пере­

работке отходов

Место внедрения Грузовые авто­
мобили

Цех по переработке 
лесной продукции

Сроки внедрения:
план 28.01 25.12
факт 12.02 23.12
Затраты на внедрение, 
тыс, руб.:
план 452 6598
факт 489 6612
Условно-годовая экономия, тыс, руб.:
план 238 925
факт 245 936
Экономия в натуральном выражении:
план 2975 л 25 681 м’
факт 3062 л 26 575
Окупаемость затрат, лет;
план 1,9 7,13
факт 2 7,06

Задача 16
Проанализируйте качественный состав трудовых ресурсов по уровню 

квалификации и относительные показатели движения рабочей силы ЗАО 
«Пировское» по следующим данным;

Разряд
рабочих Тарифные коэффициенты

Численность рабочих на конец гада, чел.
Базовый период Отчетный период

I 1 55 40
II 1,36 84 87
III 1,69 111 168
IV 1,91 278 457
V 2,16 195 222
VI 2,44 113 170

Дополнительно известно, чел.

Показатель
Период

базовый отчетный

Численность производственного персонала на начало 
года

1208 1360

Количество принятых на работу 212 479
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Показатель
Период

базовый отчетный

Количество выбывших по собственному желанию 42 71
Количество уволенных за нарушение трудовой дисцип­
лины

12

Численность персонала на конец года 1360 1736
Среднесписочная численность персонала 1284 1548

Задача 17
Фирма осуществляет внешнеэкономическую деятельность. Опреде­

лите влияние на финансовые результаты от экспорта изменения: коли­
чества экспортируемых изделий, дохода от экспорта изделий и затрат по 
экспортным изделиям. Исходные данные для расчета:

Товар Страна

Экспортируемое 
количество товара, 

шт.

Доход от экспорта 
по каждому товару, 

тыс. ДЕ

Затраты по экс­
порту, тыс. Д Е

Базовый
период

Отчет­
ный пе­

риод

Базовый
период

Отчетный
период

Базовый
период

Отчетный
период

№ 1 А 60 63 30 28 25 23
Б 100 ПО 31 30 24 23

№ 2 Б 30 32 13 13 14 13
В 50 55 14 15 14 13

Задача 18
Используя индексный метод, проанализируйте динамику и факторы 

изменения основных экспортных (без природного газа) и импортных 
товаров внешней торговли РФ в 2004-2005 гг. Представлены данные по 
экспорту России основных товаров в страны дальнего зарубежья и стра­
ны СНГ:

Товары
Базовый период Отчетный период

нат. ед. млн дол. нат. ед. млн дол.

Нефть сырая, тыс. т 239 558,1 55 024,2 233 147,0 79 216,4
Нефтепродукты, тыс. т 80 936,9 18 998,5 96 451,2 33 650,0
1кз природный, млрд м̂ 180,7 20918,3 187,2 30 424,2
Черные металлы, тыс. т 48 909,9 15 976,1 49 575,3 17 876,6
Машины и оборудование, тыс. т 1235,2 12 268,0 1352,2 12 351,9

Дополнительно известны данные по импорту в Россию основных то­
варов из стран дальнего зарубежья и стран СНГ:
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Товары
Базовый период

млн доя.
Отчетный период

млн дол.

Медикаменты 326,4 2524,9 395,6 3834,2
Черные металлы 6877,3 3318,6 8090,1 4764,3
Машины и оборудование 2248,3 28 751,9 2865,3 41 238,9
Автомобили легковые 525,2 5163,5 773,7 7728,5
Мясо свежее и мороженое 970,0 1318,3 1266,0 1781,5

Задача 19
Предприятие, территориально расположенное в Московской области 

(коэффициент экологической ситуации равен 1 ,2 ), сбрасывает в поверх­
ностный водоем 100 т нитратного азота и 50 т сероводорода. Установлен­
ные предельно допустимые сбросы (ПДС) составляют: 50 т азота и 40 т 
сероводорода. Норматив платы за сброс 1 т азота — 245 руб., сероводоро­
да — 2065 руб. в пределах ПДС. Финансовый менеджер фирмы заложил 
в план текущего года 300 тыс. руб. на платежи предприятия за загрязне­
ние водной среды. Проанализируйте достаточность этих средств, если 
известно, что все сбросы в отчетном году находятся в пределах временно 
согласованных норм (утвержденных лимитов).

Задача 20
Проанализируйте отклонение плановых затрат на рубль ТП (товарной 

продукции) хозяйствующего субъекта от фактических за счет влияния 
структурных сдвигов, себестоимости и цен.

Данные для расчета представлены в таблице, тыс. руб.:

Показатель Значение за отчетный период

Плановая себестоимость 54 982
Себестоимость фактически выпушенной ТП: 

по плановой себестоимости 56 218
по фактической себестоимости 55 422

ТП в оптовых ценах по плану 72 012
ТП фактическая в плановых ценах 73 924
ТП в фактических ценах 74000

Затраты на рубль рассчитайте по данным таблицы. 

Задача 21
Данные для расчета представлены в таблице, тыс. руб.;

Показатели
Нериод

базовый отчетный

Затраты на производство 679 960 713 870
В том числе:

материальные затраты 477 000 419506
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Показатели
Период

базовый отчетный

затраты на оплату труда 96000 121 506
отчисления на социальные нужды 36 960 47 330
амортизация 49 ООО 46 401
прочие 21000 19 275

Изменение по счету «Расходы буду1Г1их периодов» -150 -200

Изменение в НЗП -180 75
Изменение по счету «Резервы предстоящих расходов и 
платежей»

-300 -450

1. Определите структуру затрат на производство.
2. Рассчитайте себестоимость продукции.
3. Дайте характеристику затрат на производство по элементам, в том 

числе определите влияние изменения затрат по отдельным статьям на 
общий процент отклонения фактической себестоимости от плановых 
расчетов.

Задача 22
Проанализируйте влияние на фондоотдачу хозяйствующего субъекта 

следующих факторов:
• производительности оборудования;
• коэффициента сменности;
• показателя, обратного стоимости единицы оборудования;
• доли активной части в общей структуре оборудования.

Данные для расчета представлены в таблице, в тыс. руб.:

Показатель План Факт

Товарная продукция 7502 7695
Количество отработанных станко-смен 519 551
Количество оборудования 520 525
Стоимость оборудования 1350 1420
Стоимость основных фондов 3035 3135

Задача 23
Проанализируйте влияние на фондоотдачу хозяйствующего субъекта 

следующих факторов эффективности использования основных фондов:
• стоимости основных фондов;
• количества часов, отработанных одним рабочим в день;
• количества дней, отработанных одним рабочим в год;
• среднечасовой производительности труда рабочего;
• численности рабочих.

1. Оцените влияние факторов на изменение фондоотдачи, применяя 
метод цепных подстановок.

2. Определите удельный вес влияния каждого фактора, %, на измене­
ние фондоотдачи.
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3. Назовите другие способы и приемы, которые могут быть использо­
ваны для анализа зависимости фондоотдачи от названной системы фак­
торов.

4. Оцените полученные результаты и выявите величину резерва даль­
нейшего роста фондоотдачи основных фондов.

Данные для расчета представлены в таблице:

Показатели
Период

базовый отчетный
Товарная продукция ТП, млн руб. 60 70
Среднегодовая стоимость основных фондов ОФ, млн руб. 37,5 33,9
Среднесписочная численность рабочих ЧИР, чел. 88 80
Отработанные человеко-дни в год ТЧД, чел. дн. 20 064 18 400
Отработанные человеко-часы в год ТЧЧ, чел. ч 150 480 132 480

Задача 24
Проанализируйте влияние на среднегодовую выработку хозяйству­

ющего субъекта факторов, представленных в таблице:

Показатель План Факт
Годовая выработка продукции, руб. 4392 4533
Удельный вес рабочих, чел. 0,73 0,73
Среднее число дней отработанных рабочим за год, дн. 241 233
Продолжительность рабочего дня, ч 7,8 7,96
Часовая выработка продукции, руб. 3,2 3,4

Задача 25
Проанализируйте влияние на уровень эффективности использования 

трудовых ресурсов организации следующих факторов:
• средней продолжительности рабочего дня;
• среднесписочной численности промышленно-производственного пер­

сонала;
• среднечасовой выработки одним рабочим;
• среднего числа дней, отработанных одним рабочим.

Данные для анализа представлены в таблице:

Показатель
Период

базовый отчетный
Товарная продукция, тыс. руб. 1383 13 168
Количество отработанных человеко-часов, тыс. чел. ч 840 811
Количество отработанных человеко-дней, тыс. чел. дн. 101 98
Среднесписочная численность производственного персо­
нала, чел.

5300 4352
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Задача 26
Проанализируйте влияние изменений численности промышленно­

производственного персонала (ППП) и средней заработной платы на от­
клонение по фонду заработной платы для фирмы «Луч».

Данные для анализа представлены в таблице:
Показатель План Факт

Фонд заработной платы ППП, тыс. руб. 
Численность ППП, чел.
Среднегодовая заработная плата, руб.

909,5
4657
195,3

921,9
4599
200,5



ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В современной экономике успеха достигают те организации, ко­

торые ориентируются в процессе принятия управленческих решений 
на качественные знания методологии анализа хозяйственной дея­
тельности. Являясь инструментом финансового менеджмента, эко­
номический анализ позволяет осуществить поиск потенциальных 
возможностей и угроз, узких мест и ключевых компетенций в биз­
несе, устранение и расширение которых приведет к росту эффектив­
ности бизнеса. Следует отметить, что на методику экономического 
анализа различных организаций влияют их организационно-право­
вая форма и отраслевая принадлежность.

Организационно-правовая форма хозяйствования определяет 
систему, меру ответственности за результаты финансово-хозяй­
ственной деятельности, перспективность существования, развития, 
инвестиционную привлекательность. Поэтому организационно-пра- 
вовой статус предприятия влияет на экономические выводы в резуль­
тате анализа хозяйственной деятельности.

Различие методик анализа обусловлено двумя аспектами: анали­
тические задачи зависят от цели субъекта и существуют ограничения 
в принятии управленческих решений.

Организации, имеющие финансовые цели (коммерческие орга­
низации) и самостоятельно распределяющие и использующие при­
быль, в первую очередь интересуют финансовое состояние и финан­
совые результаты. Целью некоммерческих организаций является, как 
правило, рещение социальных задач. Основные аналитические за­
дачи, решаемые некоммерческими организациями, — анализ и конт­
роль доходов (расходов).

Сфера производства продукта в виде товара или услуги также 
влияет на методику экономического анализа. Методика анализа фи­
нансового состояния и финансовых результатов не отличается по 
отраслям экономики, поскольку анализ базируется на единых фор­
мах бухгалтерской отчетности. Отраслевая специфика отражается в 
структуре активов баланса (поэтому необходимо дифференцировать 
допустимые нормативы финансовых коэффициентов по отраслям), 
в разделах комплексной программы анализа хозяйственной деятель­
ности («Анализ производственной программы» и «Анализ использо­
вания ресурсов»).

На эффективность принятых управленческих решений влияют: 
информационное обеспечение экономического анализа; организа­
ция экономического мониторинга на основе анализа с учетом 
влияния динамики внутренней и внешней среды; обоснованный вы­
бор адекватного метода, моделей экономического анализа; иденти­
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фикация ключевых факторов успеха; вариантность анализируемых 
перспектив развития.

Действенность экономического анализа во многом зависит от 
опыта и интуиции аналитика, базирующихся на знании современных 
технологий и форм организации.
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